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Το κινηµα στη γαλλία 
στην πιο κρίσιµη καµπή

σελ. 30-31

Ενας χρόνος από 
τη ρώσικη εισβολή στην Ουκρανία

σελ. 27, 28-29

T 
o πολύνεκρο έγκληµα στα 
Τέµπη προκάλεσε πλατιά 
και δίκαιη οδύνη και οργή.

Δεν υπάρχει ούτε «αό-
ρατος εχθρός» (covid), ούτε «στρα-
τηγός άνεµος» (πυρκαγιές), ούτε 
«µένος της φύσης» (σεισµοί, πληµ-
µύρες) πίσω από το οποίο να επιχει-
ρήσουν να κρυφτούν οι ευθύνες της 
διάλυσης των τµηµάτων του κρά-
τους που αφορούν την προστασία 
της κοινωνίας.  

Η χυδαία και θλιβερή απόπειρα να 

φορτωθεί ένα κρατικό έγκληµα διαρ-
κείας σε… έναν άνθρωπο στο σταθ-
µό της Λάρισας δεν µπορεί να πείσει 
ούτε τους πιο «βαµµένους» οπαδούς 
της ΝΔ -µε µόνη εξαίρεση όσους 
υποχρεούνται να κάνουν ότι την πι-
στεύουν και να την προπαγανδίσουν 
λόγω της «ντροπής» που αποκαλούν 
«δουλειά». 

Στην χώρα όπου κινδυνεύεις να 
πνιγείς αν είσαι πρόσφυγας, να δολο-
φονηθείς από τραµπούκους αν είσαι 
«διαφορετικός», να εκτελεστείς από 

ένστολους αν είσαι Ροµά, να πεθά-
νεις αν είσαι ευπαθής που χρειάζεται 
ΜΕΘ, να βρεθείς νεκρή ενώ περιµέ-
νεις προστασία από τον κακοποιητή 
σου, να σκοτωθείς αν τα µέτρα ασφα-
λείας στη δουλειά «κοστίζουν» στο 
αφεντικό, να σε πνίξουν οι αναθυµιά-
σεις από το µαγκάλι αν δεν έχεις να 
πληρώσεις ρεύµα, µαθαίνουµε ότι 
κινδυνεύεις να πεθάνεις και αν ταξι-
δέψεις µε τρένο. 

(συνέχεια σελ.2)
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Είναι αυτή η πλατιά συνειδητοποίηση 
της επισφάλειας της ζωής µας που εξηγεί την 
πλατιά αντίδραση στους δρόµους, στα σχολεία, 
στα γήπεδα όλης της χώρας. Η ενστικτώδης 
συναισθηµατική αναφορά κυρίως της µαθητι-
κής νεολαίας στο νόηµα που αποκτά πλέον το 
«Πάρε µε Όταν Φτάσεις», η ταύτιση που µπορεί 
να ένιωσαν πολλοί (εργαζόµενοι σε ντελίβερι 
και σε εργοτάξια, πυρόπληκτοι και πληµµυ-
ροπαθείς σε κάθε πόλη της χώρας, γιατροί και 
ασθενείς στο ΕΣΥ) µε το «Πάµε κι Όπου Βγει…», 
η επίγνωση ότι δεν πρόκειται για «ατυχία» όσων 
επέβαιναν στη µοιραία αµαξοστοιχία εκείνη τη 
µέρα, αλλά για «τύχη» όλων όσων έκαναν αυτό 
το δροµολόγιο, αποτυπώνουν τη συσσωρευµέ-
νη οργή συνολικά για την πολυδιαφηµισµένη 
«Ελλάδα 2.0». 

Η µαζική ανταπόκριση που βρήκαν τα πρώ-
τα άµεσα καλέσµατα για κινητοποιήσεις έδει-
ξαν τις «δονήσεις» στη βάση της κοινωνίας. Η 
µεγάλη συγκέντρωση µετά το κάλεσµα των 
σιδηροδροµικών στην Αθήνα την Κυριακή 5 
Μάρτη θύµισε λίγο µέρες «Αγανακτισµένων στο 
Σύνταγµα». Το µέγεθος των κινητοποιήσεων σε 
µικρές και µεσαίες πόλεις ήταν αντίστοιχο µε-
γάλων κινηµατικών «στιγµών» της πρόσφατης 
ιστορίας. Η µαχητικότητα, η ζωντάνια και η τα-
χύτητα της εξάπλωσης των µαθητικών κινητο-
ποιήσεων θύµισε κάτι από ∆εκέµβρη του 2008. 

Αυτό το νέο ποιοτικό στοιχείο -στη λαϊκή 
διάθεση κινητοποίησης- ενισχύεται και µε τη 
σειρά του µπορεί να ενισχύσει τους διάφορους 
αγώνες που ήταν και είναι σε εξέλιξη αυτή την 
περίοδο. 

Ο πολύµορφος παρατεταµένος αγώνας 
των καλλιτεχνών είχε ήδη δηµιουργήσει ένα 
κλίµα «διατάραξης της κανονικότητας», µε τις 
καταλήψεις στα θέατρα και τις καλλιτεχνικές 
σχολές, τους ακτιβισµούς, τις µαζικές πανκαλ-
λιτεχνικές διαδηλώσεις, τις συναυλίες και την 
πλατιά αλληλεγγύη. Η µάχη των εκπαιδευτικών 
ενάντια στην αξιολόγηση και τον «επιθεωρη-
τισµό» επίσης έστειλε ισχυρό µήνυµα ότι κάτι 
αλλάζει στην βάση της κοινωνίας: Η συµµετοχή 
στην απεργία και στη διαδήλωση στις 15 Φλε-
βάρη υπήρξαν «ρεκόρ» για τον κλάδο και εξέ-
φραζαν µια συνολικότερη µαχητικότητα που 
εκφράστηκε στη συµµετοχή στις συνελεύσεις, 
στις στάσεις εργασίας για να εµποδιστεί η είσο-
δος των επιθεωρητών, την απεργία-αποχή από 
την αξιολόγηση κ.ο.κ. Αυτά τα «µέτωπα» παρα-
µένουν ανοιχτά. Παράλληλα, στους κόλπους 
του εργατικού κινήµατος, έχουν παρουσιαστεί 
παραδείγµατα διεργασιών ιδιαίτερης αξίας: 
Από την προσπάθεια να οργανωθεί ένας µαχη-
τικός συνδικαλισµός στην E-Food, που «πατάει» 

στη νικηφόρα απεργία του για να επιχειρήσει να 
διευρύνει κατακτήσεις στον κλάδο, µέχρι απερ-
γίες όπως η 48ωρη στην Η∆ΙΚΑ που αποτελούν 
«υπόδειγµα» οργάνωσης (µε τον κυρίαρχο ρόλο 
της Γενικής Συνέλευσης κ.ά.) ως τον συντονι-
σµό σωµατείων και οµοσπονδιών στο ∆ηµόσιο 
Τοµέα που αναδεικνύει τη δυνατότητα να υπάρ-
ξει συσπείρωση γύρω από κοινά προβλήµατα 
(ΣΣΕ µε πραγµατικές αυξήσεις, κατάργηση νό-
µου Χατζηδάκη) και τη δυναµική που µπορεί να 
δηµιουργήσει η κοινή δράση.    

Το «ποτάµι» όλων αυτών των αγώνων και 
των δυναµικών µπορεί να εκφραστεί στις 8 
Μάρτη, καθώς οι προγραµµατισµένες κινητο-
ποιήσεις για τη Φεµινιστική Απεργία, διευρύ-
νονται και αποκτούν πλέον χαρακτήρα Γενικής 
Απεργίας µετά τις αποφάσεις της Α∆Ε∆Υ και 
Εργατικών Κέντρων. Τα συνθήµατα που είχαν 
επιλέξει φέτος η Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρ-
τη στη Θεσσαλονίκη («Παλεύουµε Μαζί για 
τη Ζωή») και η Συνέλευση 8 Μάρτη στην Αθή-
να («Συλλογικά ∆ιεκδικούµε – Κερδίζουµε τη 
Ζωή Μας») διατηρούν ατόφια την αξία τους. 
Πράγµατι, η «επισφάλεια της ζωής/ζωή στην 
επισφάλεια» είναι ένα σχήµα το οποίο διεθνώς 
συµπυκνώνει την προσπάθεια πολλών φεµι-
νιστικών κινηµάτων να εκφράσουν το σηµείο 
σύγκλισης των γυναικείων διεκδικήσεων µε το 
ευρύτερο κίνηµα των «από κάτω». 

Με την γενική απεργία στις 8 Μάρ-
τη να αποτελεί έναν σπουδαίο «σταθµό» για να 
εκφραστούν και να µετρηθούν οι διαθέσεις για 
συνέχεια ή και κλιµάκωση των αγώνων, είναι ευ-
τυχής σύµπτωση ότι εκείνες ακριβώς τις µέρες 
θα κρίνεται αυτή η προοπτική στη Γαλλία -σε 
πολύ ανώτερη κλίµακα. Τα µηνύµατα που θα 
στείλουν τα ταξικά µας αδέλφια από εκεί µπο-
ρούν να εµπνεύσουν ανάλογες απαντήσεις και 
εδώ, στο «πώς προχωράµε;». 

Πάνω σε αυτό το ερώτηµα οφείλει να στρέ-
ψει την προσοχή της η Αριστερά. Το έγκληµα 
στα Τέµπη και η αντίδραση που προκάλεσε 
έχουν ήδη σηµατοδοτήσει µια αλλαγή πολι-
τικού και κοινωνικού τοπίου, µε αναλυτές να 
κάνουν λόγο για «γκρίζα ζώνη» ως προς τις προ-
βλέψεις για τη φορά των εξελίξεων. ∆ιαµορφώ-
νεται η δυνατότητα να πάµε σε µια προεκλογική 
περίοδο «περιπέτεια» για τους από πάνω, µε το 
κίνηµα ενεργό στους δρόµους να βάζει τη δική 
του σφραγίδα στο δηµόσιο διάλογο. 

Ο σχεδιασµός να πάµε σε µια προεκλογική 
περίοδο όπου τον τόνο θα δίνουν οι θλιβερές 
κοκοροµαχίες γύρω από τα δευτερεύοντα, απο-
σιωπώντας τη συναίνεση γύρω από τα καυτά 
ζητήµατα που αφορούν τη ζωή του κόσµου της 
εργασίας, µπορεί να ανατραπεί αν αρχίσουµε να 
«µιλάµε εµείς». 

Με πολεµική κραυγή σήµερα το «Το 
Κέρδος Σκοτώνει», απαιτώντας συνολικά ένα 
ισχυρό ∆ηµόσιο στην υπηρεσία των λαϊκών 
αναγκών, αναδεικνύοντας τον αναντικατάστατο 
κοινωνικό ρόλο των εργαζοµένων και των συν-
δικάτων τους, διευρύνοντας τις διεκδικήσεις 
µας (για Συµβάσεις, για αυξήσεις κ.ά.) πέρα από 
τα ασφυκτικά όρια της «δηµοσιονοµικής υπευ-
θυνότητας» που απαιτεί ο Στουρνάρας και απο-
τελεί κοινή ντιρεκτίβα και για τον Μητσοτάκη 
και για τον Τσίπρα. 

Αυτό το ρεύµα µπορεί να αποτυπωθεί και 
στις κάλπες, όποτε αυτές στηθούν. Οι προο-
πτικές του Μητσοτάκη δέχτηκαν ένα ακόµα 
ισχυρό πλήγµα και οι αγώνες µπορούν να οδη-
γήσουν στην κατάρρευσή του. Ο ΣΥΡΙΖΑ ίσως 
βελτιώσει τις προοπτικές του από τη διάθεση 
µιας µερίδας του κόσµου να τιµωρήσει την 
κυβέρνηση. Αλλά τα κυβερνητικά του πεπραγ-
µένα τον βάζουν στο κάδρο των διαχρονικών 
ευθυνών, ενώ ως αντιπολίτευση έχει κάνει ό,τι 
µπορεί για να εµπεδωθεί (βλ. και «πολακειάδα») 
ότι την «δεύτερη φορά» δεν «θα είναι αλλιώς». 
Για ένα άλλο τµήµα του κόσµου, αυτά θα µε-
τρήσουν. Σε ήσυχους καιρούς αδράνειας, το 
«µικρότερο κακό» µπορεί να φαντάζει ως µια 
κάποια λύση, ως «µικρότερο». Όταν όµως η κοι-
νωνία συνταράσσεται και έρχεται αντιµέτωπη 
µε τα µεγάλα ερωτήµατα οργάνωσης της ζωής 
της, ενισχύεται η αίσθηση ότι κι αυτό παραµέ-
νει «κακό».

Σε ένα τέτοιο τοπίο, δυστυχώς, δεν 
έχουµε εκείνη τη ριζοσπαστική Αριστερά που 
θα µπορούσε να δώσει µια άλλη συνολική προ-
οπτική στους αγώνες. Αλλά, ευτυχώς, έχουµε 
αρκετές επιλογές στα αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ, για 
να εκφραστεί κι εκλογικά η απαίτηση να πάνε 
τα πράγµατα αλλιώς. Κυρίως, έχουµε να εργα-
στούµε από την εποµένη των εκλογών για να 
ανασυγκροτήσουµε µια ριζοσπαστική Αριστε-
ρά που θα αντιστοιχεί στις ανάγκες των κινηµά-
των αντίστασης. 

Είναι πικρή ειρωνεία της ιστορίας η 
χρονική σύµπτωση της τραγωδίας των Τεµπών 
µε τους σεισµούς στην Τουρκία. Αν και τα µε-
γέθη δεν συγκρίνονται, ούτε είναι ίδιας φύσης 
εγκλήµατα, η οδύνη της άδικης απώλειας και η 
οργή για τις κρατικές ευθύνες είναι ίδια µπρο-
στά σε φονικές τραγωδίες. Για δεύτερη φορά 
µετά το 1999, σαν να συνωµοτούν τα πάντα για 
να µας θυµίσουν την κοινή µοίρα των δύο λαών: 
Αναλώσιµοι για τις κρατικές ηγεσίες, καλούνται 
να αντέξουν τη δυστυχία τους µε ντόπες εθνι-
κής περηφάνιας και να σφίξουν κι άλλο το ζωνά-
ρι τους για χάρη της εξοπλιστικής κούρσας, που 
καταβροχθίζει τους πόρους που θα µπορούσαν 
να στηρίξουν την κοινωνική προστασία. 
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Να αποτελειώσουμε τον 
Μητσοτάκη και να ανατρέψουμε 
την κυρίαρχη πολιτική

Τ 
ο  αδιανόητο  δυστύχημα 
στα Τέμπη είναι ένα μεγάλο 
«γεγονός»,  ένα  από  εκείνα 
που  προκαλούν  βαριές  πο-

λιτικές  συνέπειες.  Σαν  ένας  μεγάλος 
βράχος που πέφτει στα νερά μιας λί-
μνης και προκαλεί κυματισμούς που 
απειλούν να αλλάξουν ακόμα και  τις 
όχθες  της,  δηλαδή  να  αλλάξουν  τα 
όρια της πολιτικής συγκυρίας. 

Όπως  όλα  τα  μεγάλα  «γεγονότα», 
συνοψίζει  προηγούμενες  μαζικές 
εμπειρίες,  τις  φωτίζει  έντονα  και  τις 
προσανατολίζει  πολιτικά:  μετά  τις 
απώλειες-ρεκόρ  κατά  την  πανδημία, 
μετά  τα  εξοπλιστικά  προγράμμα-
τα-μαμούθ,  μετά  το  κύμα  ακρίβειας 
που συντρίβει  τη  λαϊκή κατανάλωση 
αλλά  εκτοξεύει  την  κερδοφορία  των 
εμπορικών/βιομηχανικών  αλυσίδων, 
μετά  τις  παρακολουθήσεις-υποκλο-
πές  από  την  ΕΥΠ,  το  σύνθημα  «Οι 
ζωές μας μετράνε!» γίνεται μια πολε-
μική κραυγή που απαιτεί σημαντικές 
πολιτικές και κοινωνικές αλλαγές. 

Η πολύνεκρη μετωπική σύγκρουση 
δύο  τρένων  στον  21ό  αιώνα,  διαλύει 
την  προεκλογική  αφήγηση  που  είχε 
φιλοτεχνήσει  το  επιτελείο  του  Μη-
τσοτάκη. Ο  ισχυρισμός ότι η κυβέρ-
νηση  της  Δεξιάς  μπορεί  να  υποχρε-
ώθηκε  να  πάρει  «πικρά  μέτρα»  αλλά 
οδήγησε  «τη  χώρα  σε  επιτυχίες», 
ενίσχυση  την  «ανάπτυξη»  κ.ο.κ.  δεν 
είναι  πλέον  κατάλληλος  για  μαζικά 
ακροατήρια.  Η  ζημιά  που  έπαθε  ο 
Μητσοτάκης  δεν  είναι  στενά  πολιτι-
κή:  Αναδείχθηκε  ότι  η  εγκληματική 
εγκατάλειψη του σιδηροδρόμου συν-
δέεται  άμεσα  με  τις  στενές  σχέσεις 
της ομάδας Μητσοτάκη με τους «πε-
τρελαιάδες» και τις κατασκευαστικές 
εταιρίες  που  νέμονται  τη  δαπανηρή 
και  κοινωνικά  επιζήμια  μετακίνηση 
των  μεγάλων  αυτοκινητόδρομων.  Η 
επιλογή του Μητσοτάκη να αναθέσει 
το  damage  control  στον  Γεραπετρί-
τη (της ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ…) κάνει αυτές τις 
σχέσεις ακόμα πιο ορατές. 

Αμφισβήτηση στρατηγικών 
επιλογών
Όμως ακόμα γενικότερα, η υπόσχεση 
περί  «εκσυγχρονισμού»  του  ελληνι-
κού καπιταλισμού, όπως και ο απατη-
λός ισχυρισμός ότι δεν υπάρχει άλλη 

εναλλακτική για την πραγματική βελ-
τίωση της ζωής της κοινωνικής πλειο-
ψηφίας, έχουν δεχθεί ένα ισχυρότατο 
πλήγμα. 

Οι  57  νεκροί  στα  Τέμπη  «κατηγο-
ρούν»  άμεσα  στρατηγικές  επιλογές 
που  κυριάρχησαν  στην  αστική  πο-
λιτική,  με  συνέχεια,  στις  τελευταί-
ες  δεκαετίες.  Οι  ιδιωτικοποιήσεις 
«απελευθερώνουν»  δυνατότητες 
κερδοφορίας  για  το  κεφάλαιο,  αλλά 
είναι άμεσα επικίνδυνες για τους ερ-
γαζόμενους  και  τις  λαϊκές  μάζες.  Η 

επέκταση  των  «ελαστικών»  εργασια-
κών σχέσεων, οι  ποικίλες συμβάσεις 
έργου ή ορισμένου χρόνου, οι υπερ-
γολαβίες  κλπ,  συνιστούν  επίσης  κίν-
δυνο: όχι μόνο για τα εργατικά δικαι-
ώματα  αλλά  και  για  όλους  μας.  Όχι, 
ένας  σταθμάρχης,  ένας  κλειδούχος, 
ένας  δάσκαλος,  ένας  γιατρός,  ένας 
επιθεωρητής  εργασίας  κ.ο.κ.  δεν 
πρέπει  και  δεν  μπορεί  να  είναι  ένας 
«επισφαλής»  εργαζόμενος,  που  δεν 
θα μπορεί να πει Όχι σε επικίνδυνες κι 
αντιδραστικές οδηγίες και κατευθύν-
σεις στην εργασία του. Εδώ η σκληρή 
ζωή  επιφύλαξε  μια  οδυνηρή  έκπλη-
ξη και στο πολιτικό στρατόπεδο του 
«προοδευτισμού».  Ο  σιδηρόδρομος 
και οι σιδηροδρομικοί αποδείχθηκαν 
διαχρονικά σκληρό καρύδι για τα δό-
ντια της Δεξιάς. Την αρχή της ιδιωτι-
κοποίησης  του  σιδηροδρομικού  έρ-
γου υπέγραψε το ΠΑΣΟΚ και το τέλος 
του δράματος υπέγραψε ο ΣΥΡΙΖΑ, με 
την πώληση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στον ιταλι-
κό  κολοσσό  («επιχειρηματικότητας», 
αλλά και διαφθοράς) που δημιούργη-
σε την Hellenic Trains. Μεγάλες είναι 
οι ευθύνες αυτών των δύο κομμάτων 
και  στη  δραματική  μείωση  της  πλή-
ρους και σταθερής απασχόλησης στο 
σιδηρόδρομο,  αλλά  και  γενικότερα: 
οι προσλήψεις με «ελαστικές» μορφές 
απασχόλησης  έγιναν  πλειοψηφικές 
μέσα  στο  σύνολο  των  προσλήψεων, 
για πρώτη φορά στην ιστορία του ελ-

ληνικού καπιταλισμού στο 2017, όταν 
κυβερνούσε ο «αντιμνημονιακός» ΣΥ-
ΡΙΖΑ του Αλ. Τσίπρα. Το στρατόπεδο 
του  «προοδευτισμού»,  τα  κόμματα 
της  σοσιαλφιλελεύθερης  κεντροα-
ριστεράς,  βλέπουν  να  ενισχύονται 
τα προεκλογικά πυρά τους κατά του 
Μητσοτάκη,  αλλά  η  συγκρότηση 
ενός  πειστικού  εναλλακτικού  πολι-
τικού ρεύματος εξαρτάται από το αν 
θέλουν  και  μπορούν  να  δεσμευτούν 
πολιτικά  για  την  αντιστροφή  αυτών 
των κατάπτυστων πεπραγμένων. Δε-

σμεύονται  για  την  επανακρατικοποί-
ηση  του ΟΣΕ,  υπό  δημόσιο-κοινωνι-
κό έλεγχο, ή όχι; Δεσμεύονται για ένα 
αποφασιστικό  φρένο  στον  καρκίνο 
της  ελαστικοποίησης  των  εργασια-
κών  σχέσεων,  για  μια  αποφασιστική 
ενίσχυση της πλήρους και σταθερής 
απασχόλησης, ή όχι; Οι μέχρι σήμερα 
απαντήσεις τους απέχουν κατά πολύ 
από αυτή την προϋπόθεση. 

Τα  κατασυκοφαντημένα  εργατικά 
συνδικάτα βγαίνουν, για πρώτη φορά 
μετά  από  καιρό,  ενισχυμένα  από  τις 
εξελίξεις.  Οι  προειδοποιήσεις  των 
συνδικαλισμένων  σιδηροδρομικών 
για  την  επικινδυνότητα  της  μειω-
μένης  κι  επισφαλούς  απασχόλησης 
έχουν  προσφέρει  μια  σημαντική 
υπηρεσία γενικότερης αξίας: το συν-
δικαλιστικό εργατικό κίνημα δεν απο-
τελεί μόνο ασπίδα των εργατών στον 
συγκεκριμένο  εργατικό  χώρο,  αλλά 
έμμεσο υπερασπιστή της κοινωνικής 
πλειοψηφίας. 

Στριμωγμένος στη γωνία
Κάτω από το βάρος όλων αυτών των 
παραγόντων ο Μητσοτάκης έχει στρι-
μωχτεί  στη  γωνία.  Ο  καθεστωτικός 
Τύπος προειδοποιεί ότι ο «κλονισμός 
της  εμπιστοσύνης»  και  το  «πέρασμα 
στην αβεβαιότητα» μειώνουν δραμα-
τικά  τις  πιθανότητες  αυτοδυναμίας 
της  ΝΔ.  Ο  πανικός  που  έχει  εγκατα-
σταθεί στο Μαξίμου εκφράζεται στις 

αμφιβολίες  για  τον  χρόνο  των  εκλο-
γών. Η επιμονή στην αρχική επιλογή 
για κάλπη στις 9 Απρίλη έχει τον κίν-
δυνο  της  άμεσης  καταγραφής  των 
απωλειών,  που  μπορεί  να  σημάνει 
τέλος  παιχνιδιού  για  τον  Μητσοτά-
κη.  Η  αναβολή  των  εκλογών  για  τις 
21  Μάη,  με  πρόβλεψη  για  δεύτερη 
Κυριακή στις 2  Ιούλη, είναι επικίνδυ-
νη γιατί, αφενός, εξαντλεί τα χρονικά 
περιθώρια, αφετέρου γιατί τίποτα δεν 
εγγυάται ότι η πολιτική οργή θα έχει 
καταλαγιάσει μέχρι τον Μάη, ενώ ένα 
ακόμα  γεγονός-«ατύχημα»  που  θα 
μπορούσε να προκύψει, θα ήταν μοι-
ραίο για την αντοχή της κυβέρνησης. 

Ο  καθεστωτικός  Τύπος  προειδο-
ποιεί ότι τα Τέμπη «έχουν διαλυτικές 
συνέπειες στο πολιτικό πεδίο». Πράγ-
ματι  η  οργή  ψαλιδίζει  την  εκλογική 
επιρροή της ΝΔ, χωρίς να ενισχύει το 
στρατόπεδο  του  «προοδευτισμού», 
που αποτελεί εφεδρεία για το ζήτημα 
της  κυβερνητικής  λύσης.  Κατά  τους 
εκλογολόγους  ενισχύεται  η  «αντισυ-
στημική τάση». Εδώ θα χρειαστεί πο-
λιτική μάχη για να εκφραστεί η οργή 
με αριστερή επιλογή  (με ψήφο στην 
πέραν του ΣΥΡΙΖΑ Αριστερά), να απο-
κλειστεί  η  ενίσχυση  της  ακροδεξιάς 
και να αποφευχθεί η καταφυγή στην 
αποχή-άκυρο  κλπ  που  το  ληστρικό 
εκλογικό σύστημα μετατρέπει σε ενί-
σχυση  της  πολιτικής  δυναμικής  του 
πρώτου κόμματος. 

Όμως η μεγάλη διαφορά είναι ότι η 
προεκλογική  περίοδος  σημαδεύεται 
από  την  παρουσία  των  ενισχυμένων 
μαζικών  αγώνων.  Τη  συνθήκη  των 
απεργιακών κινητοποιήσεων και  των 
μαζικών  διαδηλώσεων  πρέπει  να  τη 
διατηρήσουμε και να την ενισχύσου-
με στο μέγιστο δυνατό. Γιατί είναι το 
καλύτερο  «γήπεδο»  όπου  μπορούμε 
να επιταχύνουμε την πτώση του Μη-
τσοτάκη.  Γιατί,  επίσης,  σε  αυτό  το 
«γήπεδο»  μπορεί  να  επιτευχθεί  αυτό 
που  αποφεύγει  να  κάνει  η  αντιπολί-
τευση  του  ΣΥΡΙΖΑ.  Να  μετατραπεί  η 
κρίση  του  Μητσοτάκη  και  η  προο-
πτική  της πτώσης  του, σε κρίση  της 
νεοφιλελεύθερης  καπιταλιστικής 
πολιτικής  και  σε  προοπτική  ανατρο-
πή  της.  Με  την  καταγραφή  και  την 
κλιμάκωση  της  διεκδίκησης  σημα-
ντικών  αιτημάτων  του  κόσμου  μας, 
που θα οδηγεί σε μια πραγματική και 
εφικτή ανατροπή του κοινωνικού συ-
σχετισμού δύναμης που επιβλήθηκε 
στα τελευταία χρόνια. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

Η προεκλογική περίοδος σημαδεύεται από 
την παρουσία των ενισχυμένων μαζικών 
αγώνων. Είναι το καλύτερο «γήπεδο» όπου 
μπορούμε να επιταχύνουμε την πτώση του 
Μητσοτάκη. 



4

του Χρήστου Σταυρακάκη

8 μαρτη 2023

Τ 
ο βράδυ της 28ης Φλεβάρη, 
57  άνθρωποι,  στην  πλειο-
ψηφία  τους  νέες  και  νέοι, 
έχασαν  τη  ζωή  τους  στο 

τραγικό  σιδηροδρομικό  δυστύχημα 
που  έγινε  στα  Τέμπη.  Αυτό  που  συ-
νέβη  δεν  ήταν  φυσική  καταστροφή, 
δεν  ήταν  η  κακιά  στιγμή,  δεν  ήταν 
μόνο  ένα  τραγικό  ανθρώπινο  λάθος. 
Ήταν  προδιαγεγραμμένο  έγκλημα, 
με τη νεοφιλελεύθερη υπογραφή των 
ιδιωτικοποιήσεων.

Εγκληματική πολιτική 
ιδιωτικοποιήσεων
Η  προφανής  αιτία  για  τη  σύγκρου-
ση  των  δύο  τρένων  είναι  καταρχήν 
η  μη  λειτουργία  των  απαραίτητων 
συστημάτων  ασφαλείας,  τα  οποία 
είναι  σχεδιασμένα  με  τέτοιο  τρόπο, 
ώστε ακόμα και ανθρώπινα λάθη να 
μην  αποβούν  μοιραία.  Συγκεκριμέ-
να δε λειτουργούσαν ούτε τα φωτο-
σήματα  (κοινώς  φανάρια),  ούτε  το 
σύστημα  τηλεδιοίκησης  και  ελέγ-
χου κυκλοφορίας, ούτε το σύστημα 
επικοινωνίας  μεταξύ  μηχανοδηγών 
και  σταθμών.  Οι  σιδηρόδρομοι  κι-
νούνταν  «στο  περίπου»,  στην  εποχή 
που  σχεδόν  κάθε  άνθρωπος  μπορεί 
να  έχει  εφαρμογή  GPS  στο  κινητό 
του.  Για  αυτόν  ακριβώς  το  λόγο  η 
Κομισιόν  παρέπεμψε  μόλις  στις  15 
Φλεβαρη  την  Ελλάδα  στο  Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο. 

Για τη μη εφαρμογή των συστημά-
των ασφαλείας ευθύνεται η εκγλημα-
τική πολιτική  των  ιδιωτικοποιήσεων. 
Η  μη  εκτέλεση  της  διαβόητης  σύμ-
βασης  717  (για  τα  συστήματα  ασφα-
ελίας),  μεταξύ  ελληνικού  δημοσίου 
(ΟΣΕ)  και  Άκτορα  και  Alstom  (γαλ-
λικός  σιδηροδρομικός  κολοσσός  με 
πλούσιο  βιογραφικό  σκανδάλων)  η 
οποία υπογράφηκε το 2014, από την 
κυβέρνηση  Σαμαρά-Βενιζέλου,  δεν 
έχει ολοκληρωθεί. Από την ίδια σύμ-
βαση  οι  εν  λόγω  εταιρείες  αξίωναν 
πολύ  μεγαλύτερες  αμοιβές    από  το 
ελληνικό  δημόσιο  και  την  κυβέρνη-
ση Τσίπρα. Το  έργο  δεν  παραδίδεται 
ως  όφειλε  μέχρι  το  2016  και  το  2021 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη υπογράφει 
νέα ακριβότερη σύμβαση για την πα-
ράδοση του έργου το 2023, ζημιώνο-
ντας ακόμα περισσότερο τα δημόσια 
ταμεία. 

Εν  τω  μεταξύ,  το  2017,  η  κυβέρ-
νηση  ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ  υπογράφει  τη 
συμφωνία  πώλησης  της  ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
στην  Ιταλική    κρατική  σιδηροδρομι-

κή  εταιρεία  Ferrovie 
dello Stato Italiane (με-
τέπειτα  γνωστή  ως  Hellenic 
Train),  ολοκληρώνοντας  μία 
μνημονιακή  υποχρέωση  από 
την  εποχή  του  πρώτου  μνημο-
νίου.  Ήδη  η  ΤΡΑΙΝΟΣΕ  είχε  γίνει 
ανεξάρτητη  εταιρεία  από  το  2008, 
που είχε αναλάβει την εκτέλεση του 
(κερδοφόρου)  μεταφορικού  έργου, 
ενώ  η  (κοστοβόρα)  συντήρηση  των 
υποδομών  παρέμεινε  στον  δημόσιο 
ΟΣΕ. Η  ιδιωτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟ-
ΣΕ,  ενάντι  πινακίου  φακής  (μόλις  45 
εκατομμύρια  ευρώ)  πανηγυρίστηκε 
ως  μεγάλη  οικονομική  ανακούφιση 
του ελληνικού δημοσίου ενώ συνδυ-
άστηκε  με  «εκσυγχρονιστικές»  φαν-
φάρες  για  υπερσύγχρονες  ελβετικές 
αμαξοστοιχίες,  οι  οποίες  προηγου-
μένως  είχαν  αποσυρθεί  για  λόγους 
αστάθειας  και  επικινδυνότητας  από 
το ελβετικό σιδηροδρομικό δίκτυο.

Σε  όλη  αυτή  την  πορεία  ιδιωτι-
κοποίησης  των  σιδηροδρόμων,  το 
προσωπικό που εργάζεται έχει μειω-
θεί  επικίνδυνα από  τη συστηματική 
υποστελέχωση  όλων  των  δημόσιων 
υποδομών.  Στις  αρχές  του  2000,  ο 
ενιαίος  ΟΣΕ  απασχολούσε  περίπου 
12000  εργαζόμενους/ες  ενώ  σήμε-
ρα το σύνολο των εργαζομένων του 
δημόσιου ΟΣΕ και της Hellenic Train 
είναι  αθροιστικά  περίπου  2000, 
σύμφωνα  με  την  Πανελλήνια  Ομο-
σπονδία  Σιδηροδρομικών.  Για  τις 
ελλείψεις προσωπικού, για την υπο-
χρηματοδότηση,  για  την  κίνδυνο 
που  ελλοχεύει  αυτή  η  σκληρή  νεο-
φιλελεύθερη πολιτική, οι εργαζόμε-
νοι/ες  στα  τρένα  διαμαρτύρονταν, 
απεργούσαν,  φώναζαν,  αλλά  κατη-
γορούνταν συλλήβδην από ΜΜΕ και 
κυβέρνηση ως συντεχνίες.

Τα αποτελέσματα της  ιδιωτικοποί-
ησης  των  σιδηροδρόμων  τα  έχουμε 
δει όλοι και όλες τα τελευταία χρόνια: 
λιγότερα  δρομολόγια,  επαναλαμβα-

νόμενες καθυστερήσεις, ακριβότερα 
εισητήρια,  μικρότερο  σιδηροδρομι-
κό  δίκτυο  σε  λειτουργία.  Έτσι  φτά-
σαμε  να  σκοτώνονται  57  άτομα  στα 
Τέμπη.

Όσο και αν προσπαθούν κυβέρνη-
ση  και  ΜΜΕ  να  ρίξουν  όλη  την  ευ-
θύνη σε  έναν σταθμάρχη και  σε  ένα 
ανθρώπινο λάθος, δεν μπορούν πλέ-
ον να κοροϊδεύουν τον κόσμο κατά-
μουτρα.  Η  επιχείρηση  συγκάλυψης 
των  πραγματικών  ενόχων,  των  πολι-
τικών  της  ιδιωτικοποίησης  και  των 
κερδών σε βάρος  των  ζωών  των αν-
θρώπων,  χαρακτηρίζεται  από  υπέρ-
μετρη  χυδαιότητα  καταρχήν  απένα-
ντι σε όσους/ες έχασαν τη ζωή τους 
και  τους κοντινούς τους ανθρώπους 
αλλά  και  απέναντι  στη  νοημοσύνη 
μας  και  την  ίδια  μας  την  εμπειρία, 
από τα χρόνια ιδιωτικοποιήσεων που 
συνδυάζονται  πάντα  από  χαμηλότε-
ρης ποιότητας υπηρεσίες με πολύ με-
γαλύτερο κόστος για  τον κόσμο. Για 
αυτό  δε  βρίσκει  εύκολα  αποδέκτες 
και η οργή του κόσμου ξεχειλίζει.

Θλίψη, οργή και αντίσταση
Από  την  πρώτη  μέρα  οργανώθηκαν 
διαδηλώσεις  από  οργανώσεις  της 
Αριστεράς,  από  φοιτητικούς  συλ-
λόγους  και  μαθητικά  συντονιστικά, 
από  σωματεία  και  συνδικάτα,  που 
κατάφεραν να συσπειρώσουν μεγάλο 
τμήμα  του  κόσμου  που  έχει  βιώσει 
την πολιτική της πολεμικής μηχανής 
του κεφαλαίου στο πετσί του και βλέ-
πει τη ζωή του να μην έχει την παρα-
μικρή  αξία  μπροστά  στα  κέρδη  των 

επιχειρήσεων,  δυστυχώς  με  τον  πιο 
τραγικό κυριολεκτικό τρόπο.

Επί  πέντε  ήμερες  οι  δρόμοι  της 
Αθήνας  και  της  Θεσσαλονίκης  αλλά 
και  των μεγάλων πόλεων σε όλη την 
Ελλάδα  γέμισαν  από  τη  θλίψη,  την 
οργή  και  την αντίσταση δεκάδων  χι-
λιάδων  διαδηλωτών  που  απαιτούν 
δικαιοσύνη  απέναντι  στις  προσπά-
θειες  συγκάλυψης  του  εγκλήματος 
αλλά  βάζει  και  στο  στόχαστρο  την 
εγκληματική  πολιτική  των  ιδιωτικο-
ποιήσεων.  Αποκορύφωμα,  ήταν  η 
διαδήλωση στις 5 Μάρτη, με πρωτο-
βουλία των συνδικάτων των σιδηρο-
δρομικών  και  συμμετοχή  πολών  ερ-
γατικών σωματείων, μαζικών φορέων 
και  οργανώσεων  της  Αριστεράς  που 
έγινε μία  τεράστια συγκέντρωση και 
διαδήλωση στην Αθήνα, την οποία η 
κυβέρνηση  αποφάσισε  να  καταστεί-
λει με την υπέρμετρη βία των ΜΑΤ και 
ΔΡΑΣΗ  απέναντι  σε  όσους  και  όσες 
κατέβηκαν στο δρόμο.

Στις  5  Μάρτη  φάνηκε  στο  δρόμο 
η  δύναμη  που  έχουν  εργαζόμενοι/
ες  και  νεολαία  και  αυτή  η  δύναμη 
τρομάζει  τα  αστικά  επιτελεία.  Είναι 
όσο  ποτέ  αναγκαίο,  το  εργατικό  κί-
νημα και τα συνδικάτα, οι φοιτητικοί 
σύλλογοι,  οι  φεμινιστικές  συλλογι-
κότητες  να  προχωρήσουν  σε  κλιμά-
κωση  των  κινητοποιήσεων,  με  τον 
πιο  ευρύ δυνατό συντονισμό,  για  να 
μαζικοποιηθεί ο αγώνας ενάντια στην 
πολιτική των  ιδιωτικοποιήσεων διεκ-
δικώντας  ένα  ισχυρό  δημόσιο  στην 
υπηρεσία των αναγκών της κοινωνίας 
και όχι του κέρδους. 

πολιτικη

προδιαγεγραμμένο έγκλημα  
η τραγωδία στα τέμπη

Σ
κίτσ

ο του Π
έτρου Ζερβού
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Σ 
ε επανειληµµένους αγώνες 
αντίστασης έχει βρεθεί ο κό-
σµος του ∆ηµοσίου, ιδιαίτερα 
στα µνηµονιακά χρόνια, που 

χρησιµοποιήθηκαν ως ευκαιρία από 
τους υπέρµαχους της ζούγκλας των 
αγορών και των ιδιωτικοποιήσεων των 
πάντων! Και µέχρι πρότινος, οι αγώνες 
είχαν ένα θετικό αποτέλεσµα, όχι το 
θετικότερο βέβαια, αλλά κατάφεραν να 
επιβραδύνουν τις επιπτώσεις σε εργα-
ζόµενες-ους και στην κοινωνία.

Επιθέσεις
Από τις επιθέσεις µε τις εφεδρείες 
και διαθεσιµότητες, ως τις διαφόρων 
ειδών «αξιολογήσεις», που συνειδη-
τά σκοπεύουν να ρίξουν τις ευθύνες 
της διάλυσης του δηµοσίου στους/
στις εργαζόµενους/εργαζόµενές του, 
φορτώνοντάς τους, παράλληλα, τα 
καθήκοντα όσων αποχωρούν ενώ δεν 
προσλαµβάνονται καινούργιοι υπάλ-
ληλοι. Από την κατασυκοφάντηση του 
δηµόσιου τοµέα για τον αριθµό των 
εργαζοµένων του, έως τον κοινωνικό 
αυτοµατισµό, µε τον χαρακτηρισµό 
τους ως βολεµένους και άχρηστους 
για την κοινωνία, ειδικά και στοχευµέ-
να, συγκρίνοντάς τους µε τον ιδιωτικό 
τοµέα. Από την κυβερνητική µανία της 
καταστροφής και ιδιωτικοποίησης του 
ΕΣΥ, εν τω µέσω µάλιστα της πανδηµί-
ας όπου απέδειξε τη συµβολή του στη 
σωτηρία των φτωχών ανθρώπων (σε 
πλήρη αντίθεση µε τα πεπραγµένα των 
κλινικαρχών), έως την τεράστια επιµο-
νή για τη διάλυση της δηµόσιας Παι-
δείας -από τα νηπιαγωγεία µέχρι την 
τριτοβάθµια- και την αντικατάστασή 
της από την πιο άδικη και ταξική εκπαί-
δευση, πριµοδοτώντας σκανδαλωδώς 
τα ιδιωτικά κολλέγια και σχολές. Σε όλα 
αυτά τα µέτωπα, ο κόσµος του ∆ηµο-
σίου δίνει τις µάχες του. 

Σκληρές µάχες, αθέατες στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία, µε την αγαστή 
συνεργασία κυβερνήσεων και ΜΜΕ, 
παράνοµες και καταχρηστικές, µε την 
αγαστή συνεργασία κυβερνήσεων και 
«∆ικαιοσύνης». 

Σκληρές µάχες που, όλες ανεξαιρέ-
τως οι κυβερνήσεις, έβαλαν το νοµοθε-
τικό λιθαράκι τους για να δυσκολέψουν 
ακόµα και την προκήρυξή τους (βλέπε 
νόµο Αχτσιόγλου για την υποχρέωση 
του 51% για απεργιακές αποφάσεις από 
τις γενικές συνελεύσεις, νόµο Χατζηδά-
κη για τον ασφυκτικό κρατικό έλεγχο 
στα σωµατεία, νοµοσχέδιο Βορίδη για 
την ακόµα µεγαλύτερη δυνατότητα 
των υπουργών να προσφεύγουν στα δι-
καστήρια εναντίον των απεργιών κλπ).

Αντιστάσεις
Οι µεγάλοι, επίµονοι και εν εξελίξει 
αγώνες των καλλιτεχνών για την κατο-
χύρωση των σπουδών τους, ο αγώνας 
των εκπαιδευτικών ενάντια σε ακόµα 
µία «αξιολόγηση» που κατηγοριοποιεί 
και υποβαθµίζει περαιτέρω τα δηµόσια 
σχολεία, αλλά και επιµέρους αγώνες 
σε διάφορους κλάδους του ∆ηµοσίου 
(πχ απαιτώντας την αναπροσαρµογή 
των οδοιπορικών εξόδων των δηµο-
σίων υπαλλήλων που χρηµατοδοτούν 
το κράτος για να εξασφαλίσουν τους 
ελέγχους σε µεγάλα τεχνικά έργα, στην 
αγορά, στην αγροτική παραγωγή και τα 
τρόφιµα), έχουν κρατήσει το επίπεδο 
πάλης στη χώρα µας, σε υψηλό βαθµό. 

Οι υπάλληλοι της τοπικής αυτοδιοί-
κησης κατ’ επανάληψη έχουν κινητο-
ποιηθεί ζητώντας µέσα προστασίας, 
έχοντας θρηνήσει και αυτοί πολλούς 
και πολλές εργαζόµενους/ες σε τραγι-
κά δυστυχήµατα εν ώρα εργασίας. 

Οι εργαζόµενες-οι στον ΕΦΚΑ και 
τα Ταµεία έχουν κάνει επανειληµµένα 
απεργιακές κινητοποιήσεις και καταλή-
ψεις για την υπεράσπιση της δουλειάς 
τους, αλλά και των ασφαλισµένων.

Οι εργαζόµενες-οι στο «Βοήθεια στο 
σπίτι» έχουν βρεθεί πολλές φορές στο 
δρόµο του αγώνα για την εξασφάλιση 
της δουλειάς τους, που και αυτή φανέ-
ρωσε ιδιαίτερα την αξία της στα χρόνια 
του εγκλεισµού και του κόβιντ.

Οι µηχανικοί, οι γεωτεχνικοί, οι 
υπάλληλοι των Περιφερειών και της 
αποκεντρωµένης διοίκησης, έχουν 
συνεργαστεί για την απόκρουση των 
ιδιωτικοποιήσεων στους χώρους τους, 
χώροι κρίσιµοι για την ασφάλεια του 
περιβάλλοντος, των κατοικιών, των 

δρόµων, των τροφίµων, του νερού, 
των δασών κλπ.

Οι µεγάλοι και µικροί αγώνες που 
δόθηκαν και δίνονται από τους εργα-
ζόµενους και τις εργαζόµενες στο ∆η-
µόσιο έχουν συµβάλλει στη διαρκή 
ανάδειξη των κοινωνικών και εργασια-
κών προβληµάτων που δηµιουργούν οι 
κυβερνητικές πολιτικές, υλοποιώντας 
τις απαιτήσεις του κεφαλαίου. Και µά-
λιστα  οι αγώνες αυτοί προκύπτουν µε 
σκληρή και επίµονη δουλειά της µειο-
ψηφικής συνδικαλιστικής αριστεράς, 
στο δυσµενές περιβάλλον της κατασυ-
κοφάντησης και απόκρυψης των κινη-
τοποιήσεων, αλλά και µε την ανάγκη 
να ξεπερνιούνται, πάρα πολλές φορές, 
οι συνδικαλιστικές γραφειοκρατικές 
ηγεσίες που συνδέονται µε τα κόµµατα 
εξουσίας.

Εν τω µεταξύ, τα σωµατεία και οι 
απεργίες κατασυκοφαντήθηκαν (χωρίς 
να παραγνωρίζουµε ότι ο συνδικαλι-
σµός τύπου ΠΑΣΚΕ- ∆ΑΚΕ έβαλε το... 
µεγάλο λιθαράκι του στην υπόθεση) 
και έγινε συνειδητή και συντεταγµένη 
προσπάθεια κυβερνήσεων, συστηµι-
κών ΜΜΕ και «∆ικαιοσύνης» να τα εξα-
φανίσουν από προσώπου γης. 

Ακόµα και σε περιόδους Γενικών 
Απεργιών ή εξαιρετικά µαζικών αγωνι-
στικών κινητοποιήσεων µεγάλων και 
κοινωνικά χρήσιµων κλάδων, οι συν-
δικαλιστές  δεν είχαν την παραµικρή 
παρουσία και θέση σε τηλεόραση, ρα-
διόφωνο και συστηµικές εφηµερίδες. 
Ούτε τα αιτήµατα των απεργών είχαν 
την παραµικρή προβολή, ενώ αντίθετα, 
υπουργοί και πολιτικοί των λεγόµενων 
κοµµάτων εξουσίας, καλούνταν να 
µιλήσουν για απεργίες και κινητοποι-
ήσεις, προσδίδοντάς τους αρνητικό 
πρόσηµο.

Παρά τις προαναφερθείσες δυσκο-
λίες, που έµοιαζαν ανυπέρβλητες, πα-
γιωµένες και εξουθενωτικές για όσες 
και όσους επέλεγαν να επιµείνουν στο 
συλλογικό και οργανωµένο δρόµο αντί-
στασης και διεκδίκησης του κόσµου 
της δουλειάς, κρατήθηκε ένα µίνιµουµ 
επίπεδο υπεράσπισης της συλλογικής 
δράσης, που αποδείχτηκε χρήσιµο 
στους εργαζόµενους, τις εργαζόµενες 
και την κοινωνία.

Μετά το έγκληµα στα Τέµπη
Με τραγικό και µακάβριο τρόπο, 

στο σιδηροδροµικό έγκληµα που 
συντελέστηκε στα Τέµπη, οι δύο βα-
σικοί θεσµοί που δέχτηκαν αλύπητα, 
συνεχόµενα και συνειδητά πλήγµατα 
από όλες τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις του κεφαλαίου, δηλαδή το 
∆ηµόσιο και τα Σωµατεία, φάνηκε 
ότι ακόµα και στην πιο υποβαθµι-
σµένη και προβληµατική κατάστασή 
τους, είναι τα µόνα χρήσιµα και σω-
τήρια στην εργαζόµενη κοινωνία, τα 
µόνα που µπορούν να εξασφαλίσουν 
ακόµα και την ίδια τη ζωή της.

Γι’ αυτό, η σιδηροδροµική τραγωδία 
στα Τέµπη αποκρυσταλλώνει αυτήν τη 
στιγµή µία µαζική συνειδητοποίηση 
των εγκληµατικών επιπτώσεων των 
ιδιωτικοποιήσεων, αλλά και µία µαζική 
ανάγκη να µπει ένα τέλος στις πολιτικές 
που πολλαπλασιάζουν τα κέρδη και δο-
λοφονούν τον λαό. 

Έτσι, η Γενική Απεργία, από µειοψη-
φική πρόταση της συνδικαλιστικής 
αριστεράς, µετατράπηκε σε πάνδηµο 
αίτηµα, που ακόµα και οι πιο συµβι-
βασµένες συνδικαλιστικές ηγεσίες δεν 
µπόρεσαν να αποφύγουν. 

Η τροποποίηση της στάσης εργασί-
ας, από Α∆Ε∆Υ και ΕΚΑ, στις 8 Μάρτη, 
παγκόσµια ηµέρα των αγώνων των 
γυναικών, σε Γενική Απεργία ενάντια 
στις λαϊκές θυσίες για τα κέρδη των 
λίγων, φάνηκε ως φυσιολογική εξέλι-
ξη και µάλιστα, εν τω µέσω της προ-
εκλογικής περιόδου, που αλλιώς την 
υπολόγιζαν και την οργάνωναν όλα τα 
κόµµατα του συστήµατος (Ν∆, ΣΥΡΙΖΑ, 
ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ). 

Αυτή η Γενική Απεργία, αποτελεί 
συνέχεια των προηγούµενων αγώνων, 
αλλάζει την ατζέντα των κοµµάτων 
της «εργασιακής ειρήνης» κι επανα-
φέρει τις διεκδικήσεις της εργατικής 
τάξης στο κέντρο του πολιτικού κλί-
µατος, ενώ µπορεί να αποτελέσει αφε-
τηρία για την αναζωογόνηση και την 
επανατοποθέτηση των Σωµατείων 
στην ηµερήσια διάταξη της ζωής των 
εργαζοµένων και µπορεί και πρέπει 
να βάλει το αίτηµα ∆ΗΜΟΣΙΟ ΙΣΧΥ-
ΡΟ-ΣΤΗΡΙΓΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΛΑΟ!

Της Κατερίνας Γιαννούλια 

Είναι η ώρα της υπεράσπισης
και της διεκδίκησης

Γενική Απεργία στις 8 Μάρτη: Ισχυρό ∆ηµόσιο, στήριγµα για το λαό 
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Η κυβέρνηση επιτίθεται στην τέχνη και τον πολιτισμό

Ο αγώνας των καλλιτεχνών για  την υπεράσπιση του πολιτισμού

«για κάθε φλόγα που σβήνει  ανάβουν άλλες δυο»

Μ 
ετά  από  το  πλήγμα  που 
δέχτηκε  ο  καλλιτεχνικός 
κόσμος  τα  δύο  χρόνια 
της πανδημίας και έπειτα 

από  την  προκλητική  στάση  της Μεν-
δώνη στην υπόθεση Λιγνάδη, έρχεται 
μια νέα επίθεση από την μεριά της κυ-
βέρνησης  με  το  προεδρικό  διάταγμα 
85/2022.  Η επίθεση που γίνεται στους 
φοιτητές και εργαζόμενους στον καλ-
λιτεχνικό χώρο είναι τμήμα της συνο-
λικότερης  επίθεσης  που  εξαπολύει  η 
κυβέρνηση  προς  τους  εργαζόμενους 
και την νεολαία.

Το συγκεκριμένο προεδρικό διάταγ-
μα υποβαθμίζει τα καλλιτεχνικά  πτυ-
χία, με αποτέλεσμα οι απόφοιτοι  των 
σχολών αυτών να βρίσκονται στην κα-
τηγορία  ανειδίκευτων  εργαζομένων, 
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το μισθό 
και  τα  εργασιακά  τους  δικαιώματα. 
Η τροπολογία του υπουργείου,    εξαι-
ρεί  τις  προσλήψεις  των  καλλιτεχνών 
στο  δημόσιο  από  το  Π.Δ.  85,  ορίζει 
όμως ότι ο μισθός όλων των καλλιτε-
χνικών  ειδικοτήτων  θα  καθορίζεται 
με  ενιαία  υπουργική  απόφαση.  Στην 
ουσία  λοιπόν  όχι  μόνο  δεν  έλυσε  το 
συγκεκριμένο πρόβλημα, αλλά το ενί-
σχυσε, αφού στην πραγματικότητα η 
τροπολογία  καταργεί  τις  συλλογικές 

συμβάσεις.  Είναι  φανερό  λοιπόν  ότι 
αυτή η κίνηση είναι μία από τις πολλές 
επιθέσεις της κυβέρνησης προς τους 
εργαζομένους–ες, κάνοντας κουρελό-
χαρτο τα εργασιακά τους δικαιώματα. 
Απαιτεί  από  τον  κόσμο  της  εργασίας 
να ζήσει με λιγότερα, σε μία κατάστα-
ση κρίσης κόστους ζωής και ενεργει-
ακής κρίσης, την ίδια στίγμη απου δί-
νονται τεράστια ποσά σε εξοπλισμούς 
και  όχι  για  τις  πραγματικές  ανάγκες 
του κόσμου. 

Η  απάντηση  των  καλλιτεχνών  ήταν 
άμεση.  Καταλήψεις  του  Εθνικού  Θε-
άτρου  και  του  Κρατικού,  καταλή-
ψεις  καλλιτεχνικών  σχολών,  48ωρη 

απεργία,  παραίτηση  των  καθηγητών 
του Εθνικού Θεάτρου. Όλες αυτές οι 
πρωτοφανείς  δράσεις  έδωσαν  φωνή 
στους καλλιτέχνες που αυτήν τη στιγ-
μή πλήττονται.

Ο ελιγμός της κυβέρνησης
Μετά από πολλές  εβδομάδες κινητο-
ποιήσεων, απεργίας και καταλήψεων, 
η κυβέρνηση αποφάσισε να συναντη-
θεί  με  καλλιτεχνικούς  εκπροσώπους 
για  να  ακούσει  τα  αιτήματά  τους  και 
να προτείνει  νέα λύση στο πρόβλημα 
που η ίδια δημιούργησε. Η απάντηση 
της κυβέρνησης λίγες μέρες μετά την 
συνάντηση είναι η ΚΥΑ (Κοινή Υπουρ-

γική  Απόφαση)  που  έφερε.  Η  ΚΥΑ 
βελτιώνει  πράγματι  τις αποδοχές  των 
καλλιτεχνών,  με  καθιέρωση  ειδικής 
μισθολογικής  κατηγορίας  ισότιμη  με 
αυτή της Τεχνολογικής Εκπαίδευσης. 
Υπάρχει όμως στην συγκεκριμένη νο-
μοθετική ρύθμιση μία παγίδα η οποία 
δεν είναι καθόλου αμελητέα.

Αυτό  που  στην  πραγματικότητα 
προσφέρει  είναι μία οριζόντια μισθο-
λογική  αναβάθμιση  η  οποία  εξασφα-
λίζεται  για όποιον προσληφθεί  για  το 
έργο  του.  Η  συγκεκριμένη  ΚΥΑ  περι-
λαμβάνει εκτός από τις καλλιτεχνικές 
σχολές,  ΙΕΚ/ΔΙΕΚ,  κολέγια,  ακόμα 
και εμπειρικούς καλλιτέχνες χωρίς δί-

Σ 
την  Θεσσαλονίκη  ο  αγώνας 
των  καλλιτεχνών  απέναντι 
στην  υποβάθμιση  των  σπου-
δών  τους  ξεκίνησε  με  μια 

σειρά  καταλήψεων  και  κινητοποιήσε-
ων. Συγκεκριμένα οι σπουδαστές/ριες 
προχώρησαν  σε  κατάληψη  των  τριών 
σκηνών του ΚΘΒΕ, του Βασιλικού Θε-
άτρου, του Θέατρου της Μονής Λαζα-
ριστών και της Εταιρίας Μακεδονικών 
Σπουδών. Σε κατάληψη βρίσκονται επί-
σης και οι σχολές Θεάτρου και Μουσι-
κού Τμήματος Σπουδών του ΑΠΘ. Με 
το σύνθημα «Σε εσάς που μας ακούτε» 
οι σπουδαστές/τριες με τα καλλιτεχνι-
κά  σωματεία  του  κλάδου  προχώρη-

σαν  σε  εβδομαδιαίες  κινητοποιήσεις 
με  αίτημα  την  απόσυρση  του  ΠΔ,  τη 
δημιουργία  Ανώτατου  Πανεπιστημίου 
Παραστατικών  Τεχνών  και  φοιτητικά 
δικαιώματα. 

Η κατάληψη του Βασιλικού Θεάτρου 
έγινε γρήγορα όχι μόνο κέντρο αγώνα 
αλλά και κέντρο συνάντησης και συζή-
τησης της νεολαίας. Έξω από το Βασι-
λικό πραγματοποιήθηκαν πολύμορφες 
δράσεις,  διαδηλώσεις  και  συναυλίες. 
Ιδιαίτερα  σημαντική  στιγμή  του  αγώ-
να υπήρξε το γεγονός ότι διαδηλώσεις 
για άλλα ζητήματα, όπως αυτή για την 
υπεράσπιση  της  ΒΙΟΜΕ  κατέληξαν 
έξω από το Βασιλικό, ως μία πράξη αλ-
ληλεγγύης και σύνδεσης με τον αγώνα 
των καλλιτεχνών. Υπό κατάληψη τελεί 
επίσης  και  το Θέατρο  της Μονής Λα-
ζαριστών, το οποίο μάλιστα άνοιξε τις 
πόρτες του στον κόσμο της Θεσσαλο-

νίκης  για  να παρακολουθήσει δωρεάν 
παραστάσεις από τους αγωνιζόμενους 
ηθοποιούς.  Οι  μαζικές  διαδηλώσεις 
που  πραγματοποιήθηκαν  όλο  το  προ-
ηγούμενο διάστημα συνδυάστηκαν με 
συναυλίες  και  καλλιτεχνικές  δράσεις, 
δίνοντας μια εικόνα για το πώς θα θέ-
λαμε να μοιράζεται η τέχνη: ελεύθερα 
για  όλους/ες,  στους  δρόμους,  στις 
πλατείες,  έξω  από  καταλήψεις.  Καλέ-
στηκαν ανοιχτές συζητήσεις και εκδη-
λώσεις,  στις  οποίες  συμμετείχαν  όχι 
μόνο καλλιτέχνες αλλά μέλη όλων των 
κοινωνικών κινημάτων της πόλης.

Ταυτόχρονα  οι  φοιτητές/τριες  που 
συμμετείχαν  στην  κατάληψη,  έδει-
ξαν  έμπρακτα  την  αλληλεγγύη  τους 
στους σεισμόπληκτους στην Τουρκία, 
καλώντας  σε  συλλογή  ειδών  πρώτης 
ανάγκης  στις  καταλήψεις.  Στην  ίδια 
λογική,  μετά  το  πολύνεκρο  ατύχημα 

στα  Τέμπη,  άλλαξαν  το  περιεχόμενο 
των καλεσμάτων τους και συνδέθηκαν 
με το κίνημα που διεκδικεί δικαιοσύνη 
για τα θύματα και αναγνώριση των πο-
λιτικών  υποχρηματοδότησης  και  ιδι-
ωτικοποίησης  των  μέσων  μεταφοράς 
ως υπευθύνους. Με αυτόν  τον  τρόπο 
προσπάθησαν να δείξουν πως δεν είναι 
εκεί μόνο για όσα τους αφορούν «συ-
ντεχνιακά»,  αλλά  βρίσκονται  απέναντι 
σε  ένα  σύστημα  που  υποβαθμίζει  τις 
σπουδές και τις ζωές μας. 

Μετά από δύο μήνες, ο αγώνας των 
καλλιτεχνών  συνεχίζεται.  Όπως  έχει 
φανεί και από τις μέχρι τώρα δράσεις, 
ο δρόμος για την νίκη είναι το άνοιγμα 
προς  όλα  τα  κινήματα  και  ολόκληρη 
την κοινωνία. Μόνο με την υποστήριξη 
όλης της πόλης κατάφεραν και έμειναν 
ζωντανές  και  μαζικές  οι  καταλήψεις, 
και  οι  δράσεις  των  καλλιτεχνών.  Για 

Του Αλέξανδρου Θεοδωρίδη

Της Αλεξάνδρας 
Παναγιωτίδου 
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Η κυβέρνηση επιτίθεται στην τέχνη και τον πολιτισμό

Ο αγώνας των καλλιτεχνών για  την υπεράσπιση του πολιτισμού

«για κάθε φλόγα που σβήνει  ανάβουν άλλες δυο»

πλωμα και πτυχίο. Με λίγα λόγια ένας 
καλλιτέχνης απόφοιτος αναγνωρισμέ-
νης σχολής αν προσληφθεί, θα προ-
σληφθεί για το έργο του και θα είναι 
στη ίδια μισθολογική κλίμακα με ένα 
απόφοιτο ΙΕΚ/ΔΙΕΚ, κολεγίου ακόμα 
και με ένα καλλιτέχνη χωρίς δίπλωμα. 
Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση με την 

ΚΥΑ υποβαθμίζει ακόμα περισσότε-
ρο τις αναγνωρισμένες καλλιτεχνικές 
σπουδές (καθώς επί της ουσίας δεν 
τις αναγνωρίζει) και τις εξισώνει με 
πτυχία ΙΕΚ, κολεγίου ακόμα και με 
άτομα που δεν έχουν κάποιο καλλιτε-
χνικό πτυχίο. Η κυβέρνηση μέσω της 
υποβάθμισης ενισχύει τα κολέγια βά-
ζοντας ένα ακόμα λιθαράκι στην πε-
ραιτέρω ιδιωτικοποίηση της παιδείας. 

Το τελευταίο διάστημα οι αρμόδιοι 
υπουργοί δεν σταμάτησαν να ισχυρί-
ζονται ότι ήρθαν για να λύσουν το πρό-
βλημα που υπήρχε από το 2003. Το 
2003, βάση νόμου, καθιστούσε τους 

απόφοιτους καλλιτεχνικών σχολών 
ως αδιαβάθμητους. Το νέο Προεδρικό 
Διάταγμα τους διαβαθμίζει  προς τα 
κάτω (από Τεχνολογική Εκπαίδευση 
που ήταν πριν το 2003 σε Δευτερο-
βάθμια Εκπαίδευση). Έτσι με αυτόν 
τον τρόπο η κυβέρνηση θριαμβολο-
γεί ότι έδωσε λύση στο πρόβλημα 
υποβαθμίζοντας τους/ις εργαζόμε-
νους-ες και απόφοιτους-ες καλλιτε-
χνικών σχολών. Την λύση λοιπόν σε 
αυτήν την κατάσταση δεν μπορεί να 
την δώσει η κυβέρνηση, ούτε με τις 
ανούσιες τροπολογίες της ούτε με τις 
ασαφείς νομοθετικές ρυθμίσεις. 

Μαζική αγωνιστική  
απάντηση
Η απάντηση στην επίθεση της κυ-
βέρνησης είναι οι αγώνες του καλλι-
τεχνικού κόσμου (εργαζόμενοι/ες, 
φοιτητές/τριες). Τους τελευταίους 
μήνες επικρατεί μία πρωτοφανής ει-
κόνα  με καταλήψεις των δύο μεγάλων 
θεάτρων (Εθνικό Θέατρο και Κρατικό 
Θέατρο) καταλήψεις σχολών και θε-
άτρων σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 
Πάτρα, καταλήψεις πανεπιστημιακών 
καλλιτεχνικών σχολών, συναυλίες αλ-
ληλεγγύης, απεργίες, κινητοποιήσεις, 
παραιτήσεις καθηγητών του Εθνικού 
Θεάτρου, μαζικοποίηση των συνελεύ-
σεων στα σωματεία. 

Τα αιτήματα της Π.Ο.Θ.Α (Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Θεάματος Ακροά-

ματος) πέραν της άμεσης απόσυρση 
του Π.Δ.85/2022 για τις ειδικότητες 
των καλλιτεχνών και των εργαζομέ-
νων στην Τέχνη και τον Πολιτισμό εί-
ναι η  επαναφορά των επαγγελμάτων 
σε Τ.Ε. (ή Π.Ε. για όσους κλάδους 
ισχύει) και  ίδρυση Δημοσίας Τριτο-
βάθμιας Ανώτατης Καλλιτεχνικής 
Εκπαίδευσης (Πανεπιστήμιο Παρα-
στατικών Τεχνών), και ενιαίας Δημό-
σιας Καλλιτεχνικής Εκπαίδευσης σε 
όλες τις βαθμίδες υπό την εποπτεία 
του Υπουργείου Παιδείας. Με βάση 
το συγκεκριμένο πλαίσιο αιτημάτων 
συσπειρώθηκε όλος ο καλλιτεχνικός 
κόσμος, βάζοντας ο κάθε κλάδος και 
τα δικά του επιπλέον αιτήματα. Μέσα 
σε αυτό το πλαίσιο αγώνα, η πρόταση 
των παρατάξεων του Δ.Σ. του Σ.Ε.Η.  
(Σωματείο Εργαζομένων Ηθοποιών) 
που αποτελούν την πλειοψηφία έδει-
ξε στάση υποχώρησης στην τελευταία 
Γενική Συνέλευση, πηγαίνοντας πίσω 
από τις διαθέσεις του κόσμου. Η πρό-
ταση τους ήταν, η εξουσιοδότηση του 
Δ.Σ για κήρυξη απεργίας όποτε αυτό 
το αποφασίσει, βάζοντας φρένο στην 
απεργιακή κλιμάκωση. Η πρόταση 
αυτή πλειοψήφησε οριακά και βρήκε 
ισχυρή αντίσταση από τους σπουδα-
στές που συνεχίζουν τις καταλήψεις 
αλλά και απο τους/ις εργαζόμενους/
ες της τέχνης που καταλαβαίνουν ότι 
η λύση βρίσκεται στην κλιμάκωση του 
αγώνα.  

Πολύτιμο χαρακτηριστικό του 
αγώνα των καλλιτεχνών είναι η προ-
σπάθεια σύνδεσης με τον αγώνα των 
εκπαιδευτικών αλλά και συνολικά με 
το εργατικό κίνημα, καθώς μεγάλο 
κομμάτι του καλλιτεχνικού κόσμου 
διδάσκει στα σχολεία, αντιμετωπί-
ζοντας κοινά προβλήματα με τους 
εκπαιδευτικούς. 

Ο αγώνας των καλλιτεχνών μέχρι 
σήμερα έχει πετύχει μια πρώτη νίκη, 
να ακουστεί μαζικά η φωνή του καλ-
λιτεχνικού κόσμου που τα τελευταία 
χρόνια βάλλεται ανεπανόρθωτα. Χρει-
άζεται συνέχεια και ενίσχυση του 
αγώνα, σε σύνδεση με τους φοιτητές 
και φοιτήτριες και με άλλους κλάδους 
του εργατικού κινήματος που πλήτ-
τονται από την πολίτικη της κυβέρ-
νησης. Ένα τέτοιο στοιχείο φάνηκε 
και στο κάλεσμα για κινητοποίηση 
των καλλιτεχνών στις 2 Μάρτη, που 
μετατράπηκε σε διαμαρτυρία για το 
έγκλημα στα Τέμπη. Βρισκόμαστε, 
σε προεκλογική περίοδο. Τα συστη-
μικά κόμματα (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ), 
το μόνο που έχουν να προσφέρουν, 
είναι λιτότητα, καταστολή, ρατσισμό 
και επικίνδυνα πολεμικά παιχνίδια σε 
συνδυασμό με παροχές-ψίχουλα για 
τους/ις εργαζόμενους/ες. Είναι σημα-
ντικό ο κόσμος της εργασίας να δώσει 
τη δική του απάντηση μέσα από απερ-
γιακούς αγώνες που βάζουν μπροστά 
τα εργατικά συμφέροντα. 

αυτό είναι πολύ σημαντικό να συνεχι-
στεί αυτή η προσπάθεια σύνδεσης. Όχι 
μόνο καλώντας τα κινήματα στις κατα-
λήψεις των καλλιτεχνών, αλλά και με 
την συμμετοχή των καλλιτεχνών στα 
υπόλοιπα κοινωνικά κινήματα. Η αρχή 
που έγινε με την κινητοποίηση ενάντια 
στα Τέμπη πρέπει να συνεχιστεί και με 
τις κινητοποιήσεις που έρχονται, είτε 
για την ιδιωτικοποίηση των συγκοινω-
νιών, είτε για την συνολικότερη επίθε-
ση στην παιδεία, είτε στις φεμινιστικές 
κινητοποιήσεις για την 8η Μάρτη. Το 
ίδιο ισχύει και για τον λόγο και τα αιτή-
ματα των καλλιτεχνών: πρέπει να ανοί-
ξουν, να συνδεθούν με την συνολική 
επίθεση στην παιδεία, τα δημόσια αγα-
θά και τα δικαιώματα, καθώς η επίθεση 
που δέχονται είναι κομμάτι μίας συνο-
λικότερης νεοφιλελεύθερης επίθεσης. 

Στις 10/5 έχει προκηρυχθεί 
γενική στάση εργασίας σε 
Δημόσιο και Ιδιωτικό 
τομέα και συγκέντρωση 
έξω από το ΣτΕ
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

24 
ωρη απεργία 
πραγµατοποίη-
σαν την Τρίτη 7 
Μάρτη οι εργα-

ζόµενοι του Εθνικού Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Οι 
εργαζόµενοι συµµετείχαν µαζικά 
στην κινητοποίηση που έγινε έξω 
από το υπουργείο Εργασίας στην 
Πλατεία Κλαυθµώνος. Ήταν µια 
κινητοποίηση που αφορά όχι µόνο 
τους εργαζόµενους στον ΕΦΚΑ, 
αλλά όλους µας.

Είναι απαραίτητο να µην επιτρέ-
ψουµε τη διάλυση του δηµόσιου 
και µοναδικού πια ασφαλιστικού 
φορέα αφήνοντας την κυβέρνη-
ση να δώσει την καθοδήγηση του 
ΕΦΚΑ σε ιδιώτες. Προφανώς για 
να ολοκληρώσουν τις κλοπές σε 
βάρος της δηµόσιας ασφάλισης 
που γίνονται τα τελευταία 70 χρό-

νια. Η κυβέρνηση θα µπορούσε 
-αν ήθελε να καλύψει πλήρως τα 
κενά του ΕΦΚΑ- να επισπεύσει τις 
διαδικασίες για πρόσληψη των 
173 από την προκήρυξη 9Κ 2022 
του ΑΣΕΠ, που ακόµη κι αυτές 
δεν επαρκούν για να λειτουργήσει 
χωρίς προβλήµατα και µε ταχύτη-
τα στην εξυπηρέτηση των ασφα-
λισµένων ο ΕΦΚΑ. Όµως αντί να 
προσληφθεί µόνιµο προσωπικό 
άµεσα, η κυβέρνηση προτιµά να 
προσλάβει πολύ υψηλά αµειβό-
µενους µάνατζερ από τον ιδιωτικό 
τοµέα για τις Γενικές ∆ιευθύνσεις 
και τις ΠΥ.ΣΥ (Περιφερειακές Υπη-
ρεσίες Συντονισµού).

Ταυτόχρονα προχωράει στη 
δηµιουργία Ανώνυµης Εταιρείας 
Ακινήτων για το ξεπούληµα της 
ακίνητης περιουσίας του Φορέα. 
Οι µάνατζερ δεν πρόκειται να ενο-

χλήσουν τα πρώην αφεντικά τους 
κυνηγώντας την αύξηση εσόδων 
µέσα από τη µείωση της µαύρης, 
ανασφάλιστης και υποασφαλισµέ-
νης εργασίας. Αντίθετα µάλλον 
λόγω των σχέσεών τους µε αυτούς 
θα προσπαθήσουν να πουλήσουν 
όσο όσο  τα ακίνητα που είναι στην 
κατοχή του ΕΦΚΑ ενώ µέχρι να 
τα καταφέρουν θα µεταβιβάσουν  
τη διαχείριση και συντήρηση των 
υπαρχόντων κτηρίων σε εργολά-
βους καθώς η κυβέρνηση διαλύει 
και την Τεχνική Υπηρεσία του Φο-
ρέα. Ένα εργολαβικό καθεστώς 
που ήδη έχει προκαλέσει πολλά 
προβλήµατα στην καθαριότητα.

Αυτή τη στιγµή θα χρειαστεί ένα 
σχέδιο παρατεταµένου αγώνα σε 
συντονισµό µε όλους τους κλά-
δους εργαζοµένων που πραγµατο-
ποιούν κινητοποιήσεις. 

Κάτω τα χέρια από τον ΕΦΚΑ Συνεχείς 
κινητοποιήσεις 
στην Υγεία

Η  
πανελλαδική κινητοποίηση των 
εργαζοµένων στα δηµόσια νο-
σοκοµεία την Τετάρτη 22 Φλε-
βάρη µπορεί να µην ξεχώρισε για 

τον παλµό και το δυναµισµό της διαδή-
λωσης (λόγος για τον οποίο η ηγεσία του 
Υπουργείου Υγείας αρνήθηκε να συναντή-
σει τους εκπροσώπους των εργαζοµένων) 
αλλά είχε µαζική συµµετοχή στην απερ-
γία στην περιφέρεια και την 8ωρη στάση 
εργασίας στην Αττική. Κάτι που σηµαίνει 
ότι πέρα από τις ελλείψεις προσωπικού 
οι εργαζόµενοι ιδιαίτερα στα νοσοκοµεία 
της Αττικής ενώ κατανοούν την αναγκαι-
ότητα της κινητοποίησης θεωρούν ότι η 
ηγεσία της ΠΟΕ∆ΗΝ (Πανελλήνια Οµο-
σπονδία Εργαζοµένων στα ∆ηµόσια Νο-
σοκοµεία) είναι αναποτελεσµατική.

Υπάρχει όµως η πίεση να υπάρξουν 
καλύτερες αγωνιστικές δράσεις γιατί τα 
προβλήµατα και η εντατικοποίηση της 
δουλειάς λόγω έλλειψης ιατρικού, νοση-
λευτικού και λοιπού προσωπικού κορυφώ-
νονται καθώς ήδη έχει αρχίσει η περαιτέρω 
µείωση προσωπικού λόγω παραιτήσεων 
όχι µόνο ιατρών αλλά πλέον και νοσηλευ-
τριών που δεν αντέχουν άλλο την διαµορ-
φωµένη κατάσταση. Που δεν αντέχουν 
να απορρίπτονται από τις διοικήσεις των 
νοσοκοµείων τα δικαιώµατά τους που δεν 
αντέχουν τη συνεχή µετακίνηση από τµή-
µα σε τµήµα και από µονάδα σε µονάδα.

Έτσι το Γενικό Συµβούλιο της ΠΟΕ-
∆ΗΝ που συνεδρίασε την εποµένη της 
πανελλαδικής κινητοποίησης αποφάσισε 
µια σειρά κινητοποιήσεων. Τη ∆ευτέρα 6 
Μάρτη προκήρυξε παναττική 3ωρη στά-
ση εργασίας και συγκέντρωση έξω από 
το υπουργείο Οικονοµικών διεκδικώντας 
αυξήσεις στους µισθούς που για το προ-
σωπικό των νοσοκοµείων είναι «παγωµέ-
νοι» από το 2015. 

Την Τετάρτη 8 Μάρτη (πριν την κύρυ-
ξη της 24ωρης απεργίας από την Α∆Ε∆Υ) 
είχε προγραµµατιστεί κινητοποίηση στο 
υπουργείο Εργασίας των εργαζοµένων 
του προγράµµατος των 4.000 του ΟΑΕ∆ 
στην Υγεία, που για 7 συνεχόµενα χρόνια 
εργάζονται στις δοµές της ∆ηµόσιας Υγεί-
ας, χωρίς µισθολογική και βαθµολογική 
εξέλιξη. Ενώ πολύ σηµαντική είναι και η 
απόφαση για κινητοποίηση την ηµέρα 
κατάθεσης του Νοµοσχεδίου για την ιδι-
ωτικοποίηση της Ογκολογικής Μονάδας 
Παίδων του Νοσοκοµείου «Η ΑΓΙΑ ΣΟ-
ΦΙΑ», µε 3ωρη παναττική Στάση Εργασίας 
και συγκέντρωση ∆ιαµαρτυρίας στη Βου-
λή σε συντονισµό µε το Σωµατείο Εργαζο-
µένων Παίδων Αγίας Σοφίας.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η 48ωρη 
απεργία στην Η.ΔΙ.Κ.Α. 

Μ 
ε µεγάλη επιτυχία 
πραγµατοποιήθη-
κε η 48ωρη απεργία 
στην Η.∆Ι.Κ.Α. στις 15 

και 16 του Φλεβάρη.
Ο οργανισµός νέκρωσε κυριο-

λεκτικά, καθώς οι εργαζόµενες και 
οι εργαζόµενοι έκαναν πράξη την 
απόφαση που πήραν στην µαζική 
γενική συνέλευση του σωµατείου 
την 1η του Φλεβάρη.

Η 48ωρη απεργία ήταν κλι-
µάκωση της πρώτης µαζικής 
24ωρης απεργιακής κινητοποί-
ησης που έγινε στις 24 του Γε-
νάρη ανοίγοντας τον κύκλο των 
κινητοποιήσεων.

Τα αιτήµατα ήταν τρία απλά και 
περιεκτικά:

Α) Γνήσιες αυξήσεις για το 
σύνολο του προσωπικού χωρίς 
αποκλεισµούς.

Β) Προσλήψεις µόνιµου τακτι-
κού προσωπικού.

Γ) Παράταση των 8µηνων συµ-
βάσεων των Ι∆ΟΧ που προσλή-
φθηκαν το καλοκαίρι του 2022.

Τα αιτήµατα αυτά δεν είναι τυ-

χαία. Αντανακλούν µια πραγµατι-
κότητα που αφορά το σύνολο των 
υπηρεσιών και των φορέων του 
∆ηµόσιου Τοµέα. […]

Πρόκειται χωρίς αµφιβολία για 
µια πολιτική που δεν στοχεύει 
απλά στην υλοποίηση της νεοφι-
λελεύθερης πολιτικής λιτότητας, 
αλλά και στην διευκόλυνση της 
εισόδου των ιδιωτικών εταιρειών 
στον ίδιο τον πυρήνα των λειτουρ-
γιών του ∆ηµόσιου Τοµέα απο-
καλύπτοντας την ουσία του «επι-
τελικού κράτους» που λάνσαρε ο 
Μητσοτάκης το 2019.

Πάνω σε αυτήν την ήδη εκρη-
κτική κατάσταση λοιπόν ήλθε και 
η απόφαση της κυβέρνησης στο 
τέλος του 2022 να δώσει «αυξή-
σεις» µε την µορφή bonus πράγµα 
που σήµαινε ότι ένα µεγάλο κοµ-
µάτι εργαζοµένων δεν θα συµµε-
τείχε ούτε καν σε αυτήν την τόσο 
διχαστική και ανταγωνιστική δια-
δικασία αυξήσεων.

Ο θυµός που πυροδότησε αυτή 
η απόφαση οδήγησε στις κινη-
τοποιήσεις του Γενάρη και του 
Φλεβάρη και έδωσε την ευκαιρία 
στους εργαζόµενους και τις ερ-
γαζόµενες στην Η.∆Ι.Κ.Α. να εκ-
φράσουν την συσσωρευµένη αγα-
νάκτηση τους από τις επιθέσεις 

που δέχονται στους µισθούς και 
τις συνθήκες εργασίας τους πάνω 
από µια δεκαετία.

Πρέπει να τονιστεί ότι σηµαντι-
κός παράγοντας για την επιτυχία 
των κινητοποιήσεων ήταν η λει-
τουργία της Γενικής Συνέλευσης. 
Όλες οι αποφάσεις πάρθηκαν από 
αυτήν και όχι από το ∆.Σ. του Σω-
µατείου. Οι οµόφωνες προτάσεις 
από το ∆.Σ., η µαζική συµµετοχή 
στην Γενική Συνέλευση που είχε 
τον πρώτο και τελευταίο λόγο σε 
όλα, η καθηµερινή παρουσία του 
∆.Σ. και των απεργών στην είσο-
δο του χώρου εργασία, οδήγησαν 
και στην µαζική συµµετοχή στις 
απεργίες. Μια συµµετοχή που σί-
γουρα δεν ήταν εύκολη απόφαση. 
Η πίεση πάνω στους/στις εργαζό-
µενους/ες από την ακρίβεια είναι 
τεράστια. Τρία µεροκάµατα µέσα 
σε 20 ηµέρες είναι ένα οικονοµικό 
κόστος δυσβάστακτο για την ερ-
γατική οικογένεια. Για αυτό και η 
επιτυχία των κινητοποιήσεων έχει 
µεγάλη ηθική αξία.

Η επιτυχία των κινητοποιήσε-
ων είχε ένα πρώτο αποτέλεσµα, 
φέρνοντας καταρχάς υπουργικές 
υποσχέσεις για ικανοποίηση των 
αιτηµάτων µας. ∆εν εφησυχάζου-
µε όµως.

Του Παντελή Αυθίνου, 
Προέδρου του ∆.Σ. του Σωµα-
τείου Προσωπικού Η.∆Ι.Κ.Α.

Ολόκληρο στο RProject.gr
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Τη συνέντευξη πήρε  
η Κατερίνα Γιαννούλια

Έχει ξεκινήσει μια πολύ εν-
διαφέρουσα πρωτοβουλία 

σωματείων κι ομοσπονδιών 
του στενού κι ευρύτερου Δη-
μοσίου Τομέα, για να διεκδική-
σουμε ΣΣΕ με μισθολογικά αι-
τήματα και στο Δημόσιο. Πώς 
τη βλέπεις να εξελίσσεται;
Η πρωτοβουλία αυτή δεν έγινε από 
τη μία στιγμή στην άλλη. Έχει τη 
βάση της στην πολύ θετική εμπειρία 
από αντίστοιχο συντονισμό που είχα-
με κάνει το 2011 όταν με μνημονιακό 
νόμο η τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
συγχώνευε εκατοντάδες φορείς του 
δημοσίου(κύρια Ανώνυμες εταιρεί-
ες) και απέλυε μέσω της εργασιακής 
εφεδρείας χιλιάδες εργαζόμενους. 
Τότε κάτω από την ανάγκη να αντι-
δράσουμε όσο πιο συλλογικά και 
αποφασιστικά μπορούσαμε, αλλά 
και προσπαθώντας να βάλουμε προ 
των ευθυνών τους ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ-ΕΚΑ 
και ομοσπονδίες, συγκεντρωθήκα-
με αρχικά μερικά σωματεία και στη 
συνέχεια δεκάδες ακόμα και κάποιες 
ομοσπονδίες. Συνδικαλιστές με δια-
φορετική πολιτική/συνδικαλιστική 
αφετηρία, κάναμε πολύ ενδιαφέρου-
σες και εποικοδομητικές συζητήσεις, 
εκφράσαμε διαφωνίες και απόψεις, 
ανταλλάξαμε πληροφορίες και πείρα  
και διαπιστώσαμε ότι, παρά τις ιδιαι-
τερότητες κάθε χώρου, η κυβερνη-
τική πολιτική υποβάθμισης, απαξίω-
σης και σταδιακής ιδιωτικοποίησης 
των δημόσιων φορέων και ισοπέδω-
σης εργασιακών δικαιωμάτων ήταν 
ενιαία. Διαμορφώσαμε ένα πλαίσιο 
αιτημάτων στο οποίο συγκλίναμε 
με βάση τις αγωνίες και τα ζητήμα-
τα που έκαιγαν και κινητοποιούσαν 
εκείνη τη στιγμή τους εργαζόμενους, 

προσπαθώντας στην πορεία και όσο 
συσπειρώνονταν και ξεσηκώνονταν 
οι συνάδελφοι, αυτό το πλαίσιο να 
διευρυνθεί και σε άλλα ζωτικά ζητή-
ματα για την εργασία και τη ζωή μας. 
Επίσης πολύ σημαντικό ρόλο έπαιξε 
και το γεγονός ότι, όλα τα παραπάνω  
τα μεταφέραμε άμεσα στα Δ.Σ των 
Σωματείων και τις Συνελεύσεις, βο-
ηθώντας τους συναδέλφους να κά-
νουν και δική τους υπόθεση αυτή την 
πρωτοβουλία.  Έτσι πετύχαμε τελικά  
την κατάργηση της εφεδρείας και 
την επιστροφή όλων των απολυμέ-
νων στις δουλειές τους, καθώς και το 
«πάγωμα» της επιχείρησης «υποβάθ-
μιση, συρρίκνωση, ιδιωτικοποίηση» 
δημόσιων φορέων.  

Αυτή η πείρα, αλλά και διάθεση για 
συνθέσεις για τη διεκδίκηση του συμ-
φωνημένου πλαισίου δράσης, έμεινε 

ως παρακαταθήκη και βοήθησε σε 
αυτή τη νέα προσπάθεια που μόλις 
ξεκίνησε, αλλά και σε άλλες ανάλογες 
που αναπόφευκτα θα ακολουθήσουν. 
Αυτός ο νέος συντονισμός ξεκίνη-
σε  από την ανάγκη να αναδειχτεί ένα 
πλαίσιο αιτημάτων για το δημόσιο 
(στενό και ευρύτερο) με αιχμή τη 
θεσμοθέτηση γνήσιων Συλλογικών 
Συμβάσεων με ουσιαστικές αυξή-
σεις μισθών με κάλυψη των μεγάλων 
απωλειών της τελευταίας δεκαετίας 
και επαναφορά 13ου – 14ου μισθού, 
καθώς και κατάργηση των αντεργατι-
κών και αντισυνδικαλιστικών νόμων 
που αποκορύφωμά τους είναι ο νόμος  
Χατζηδάκη. Και αυτή η προσπάθεια 
ήδη έχει  μία δυναμική και δένεται με 
τους αγώνες που αναπτύσσονται σε 
διάφορους χώρους και κλάδους, βο-
ηθώντας να ξεδιπλώνεται η αλληλεγ-
γύη που είναι τόσο σημαντική για τη 
συνέχεια. Σωματεία και ομοσπονδίες 
που συμμετέχουν στο συντονισμό, 
βρίσκονται σε κλιμακούμενες κινη-
τοποιήσεις (Πολιτισμός/καλλιτέχνες, 
ΗΔΙΚΑ, ΕΛΓΟ, υπ.Γεωργίας ΕΦΕΤ κ.ά.) 
με τη στήριξη άλλων χώρων, κλάδων 
και σωματείων.

Το εργατικό κίνημα, εδώ 
και πάρα πολλά χρόνια δέ-

χεται άγριες επιθέσεις και προ-
σπαθεί να τις αναχαιτίσει, με 
τα σκαμπανεβάσματά του. Σε 
ποια φάση πιστεύεις ότι 
βρισκόμαστε;
Όπως ανέφερα και πιο πριν και όπως 
γνωρίζουμε καλά όλοι όσοι επιμένουμε 
στην καθοριστική σημασία των οργα-
νωμένων συλλογικών αγώνων των ερ-
γαζομένων, κανένας αγώνας δεν πάει 
χαμένος, ακόμα και αυτός που δεν έχει 
θετική εξέλιξη ή φέρνει μία προσωρινή 
νίκη ή φαινομενικά δεν έχει συνέχεια. 
Αυτή την περίοδο το κίνημα φαίνεται να 
είναι πίσω σε σχέση με τη γενικευμένη 
επίθεση που δεχόμαστε, παρότι είναι 
σε εξέλιξη σημαντικές κινητοποιήσεις 
και κάποιες πρωτόγνωρες νίκες όπως 

στην Cosco και την e food. Όμως υπάρ-
χει ένας αναβρασμός που δεν ξέρουμε 
πώς και με ποια αφορμή θα εκφραστεί 
και θα ξεσπάσει. Θάλεγα ότι στις συνει-
δήσεις των εργαζομένων και τα σωμα-
τεία, κονταροχρυπιούνται από την μία 
η αγανάκτηση και η διάθεση αντίδρα-
σης και από την άλλη η μοιρολοτρία 
και η ελαχιστοποίηση των απαιτήσε-
ων σε κάποια βοηθήματα και κάποιες 
προεκλογικές «παροχές». Ο ρόλος των 
αγωνιστικών σωματείων και των συν-
δικαλιστών πρέπει να είναι η ενίσχυση 
της διάθεσης για αντίδραση και η ανά-
κτηση της εμπιστοσύνης στην ανάγκη 
και την αποτελεσματικότητα των αγώ-
νων, χωρίς όμως «αφ΄υψηλού» αντιμε-
τώπιση όσων αρκούνται στα διάφορα 
βοηθήματα και δεν πιστεύουν ακόμα 
στη δύναμη των αγώνων. Σε αυτή την 
προσπάθεια κομβικό ρόλο παίζουν τα 
πλαίσια δράσης, τα οποία θα πρέπει να 
έχουν ως αιχμή αιτήματα που καίνε και 
κινητοποιούν αυτή την περίοδο τους 
εργαζόμενους όπως είναι οι ουσιαστι-
κές αυξήσεις μισθών και οι δραστικές 
μειώσεις τιμών και λογαριασμών, αλλά 
και να δένονται σταδιακά με το σύνολο 
των ζητημάτων που αφορούν την αξιο-

πρεπή εργασία και διαβίωση των εργα-
ζομένων και των οικογενειών μας. Να 
κατανοούν οι εργαζόμενοι ότι δεν αρκεί 
να πετύχεις μία αύξηση στο μισθό, αν 
είναι να βρεθείς σε ένα ράντζο νοσοκο-
μείου όταν αρρωστήσεις ή «στο δρόμο» 
αν δεν έχεις να πληρώσεις για το δάνειο 
του σπιτιού σου.

Μπροστά στις όλο και με-
γαλύτερες ομοιότητες 

των κομμάτων του συστήμα-
τος (τα λεγόμενα «εξουσίας») 
και στις όλο και λιγότερες απο-
κλίσεις που «επιτρέπονται», 
από το κεφάλαιο, στην πολιτι-
κή τους, ποια θα μπορούσε να 
είναι η απάντηση των εργαζο-
μένων στους χώρους δουλειάς 
και τα σωματεία, αλλά και σε 
μια περίοδο που περιλαμβάνει 
εκλογές και σημαντικούς αγώ-
νες μαζικών κλάδων; 
Τα σωματεία και οι συνδικαλιστές που 
πιστεύουν πραγματικά στη δύναμη 
των οργανωμένων και συντονισμένων 
αγώνων των εργαζομένων και έχουν 
αποδείξει στην πράξη ότι, δουλεύουν 
και δρουν προς αυτή την κατεύθυνση, 
μπορούν να βάλουν τη σφραγίδα τους 
στις εξελίξεις. Αυτό έδειξαν ξεκάθαρα 
μια σειρά από αγώνες το προηγούμενο 
διάστημα και η πολύ πετυχημένη απερ-
γία της 9ης Νοέμβρη. Είναι φανερό ότι, 
οι αγώνες πρέπει να ενταθούν, να κλι-
μακωθούν και να γενικευτούν, σε μία 
περίοδο που οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι 
και οι λαϊκές οικογένειες, δεχόμαστε 
ολόπλευρη επίθεση σε κάθε πλευρά 
της ζωής μας. Μπροστά στην εφιαλτική 
κατάσταση που διαμορφώνεται, είναι 
κρίσιμο ζήτημα να πείσουμε όσο περισ-
σότερους συναδέλφους μπορούμε από 
τη μία μεριά για την ανάγκη πιο οργανω-
μένων συλλογικών και δυναμικών αγώ-
νων και να κλιμακώσουμε τις κινητο-
ποιήσεις μας και από την άλλη ότι, όσο 
επιλέγουν στις εκλογές το «μικρότερο 
κακό» για κυβέρνηση «ξεχνώντας» όσα 
έχουν υποφέρει από αυτά τα κόμμα-
τα και τις κυβερνήσεις τους, τόσο θα 
υποφέρουμε χειρότερα από όλο και πιο 
αντεργατικές κυβερνήσεις μονοκομμα-
τικές ή συνεργασίας που μετά τις εκλο-
γές θα μας παίρνουν πίσω πολλαπλάσια 
ακόμα και τα «ψίχουλα» που έδωσαν 
προεκλογικά και θα στηρίζουν όλο και 
πιο ξεδιάντροπα τους επιχειρηματικούς 
ομίλους και τα συμφέροντά τους. 

8 μαρτη 2023 εργατικα

Συνέντευξη με τον Μανώλη Δανδουλάκη, πρόεδρο του σωματείου 
στις Κτηριακές Υποδομές Α.Ε.

«Οι αγώνες πρέπει να ενταθούν, 
να κλιμακωθούν, να γενικευτούν»

Σωματεία και ομοσπονδίες που συμμετέχουν 
στο συντονισμό, βρίσκονται σε κλιμακούμενες 
κινητοποιήσεις (Πολιτισμός/καλλιτέχνες, 
ΗΔΙΚΑ, ΕΛΓΟ, υπ.Γεωργίας ΕΦΕΤ κ.ά.)
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Τον προηγούμενο μήνα 
έγινε το 32ο συνέδριο του 

ΕΚΑ, στο οποίο ήσουν αντι-
πρόσωπος με τις δυνάμεις 
της ΜΑΧΗς. Είδαμε πολλούς 
νέους ηλικιακά και συνδικα-
λιστικά εργαζόμενους και πε-
ρισσότερες γυναίκες από ό,τι 
σε προηγούμενα συνέδρια. 
Πόσο ελπιδοφόρο είναι αυτό 
και πού οφείλεται κατά τη 
γνώμη σου;
Ο βασικός λόγος είναι η συστηματι-
κή και καθολική πίεση που δέχεται ο 
κόσμος της εργασίας από τη διαδοχή 
των μνημονιακών κυβερνήσεων που 
νομοθετούν πάντα υπέρ των ολιγαρ-
χικών συμφερόντων και έχουν βου-
λιάξει τις ζωές μας σε πλήρη απαξία. 
Η μεγάλη πλειονότητα των εργαζο-
μένων ζούμε με μισθούς πείνας, τους 
οποίους μάλιστα δεν έχουμε το δικαί-
ωμα να διαπραγματευτούμε, καθώς 
εδώ και μια δεκαετία έχουν καταργη-
θεί οι συλλογικές διαπραγματεύσεις 
και οι συλλογικές συμβάσεις εργα-
σίας. Το ύψος του μισθού και οι όροι 
εργασίας καθορίζονται για εμάς χωρίς 
εμάς. Η μισθωτή εργασία βάλλεται και 
όλο και περισσότερες/οι εργαζόμε-
νες/οι αμείβονται με μπλοκάκι χωρίς 
ωράριο, εκτός εργασιακών και ασφα-
λιστικών δικαιωμάτων και σε διαρκή 
επισφάλεια. Μεγαλύτερη πίεση έχουν 
δεχτεί οι νέες/οι εργαζόμενες/οι (χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα το όνειδος 
του υποκατώτατου μισθού) και ιδίως 
οι γυναίκες. Αυτό αποτυπώνεται σχε-
τικά στη μεγαλύτερη συμμετοχή τους 
στο ΕΚΑ, πολύ περισσότερο όμως 
στη συνδικαλιστική και κινηματική 
δράση τους. Πρωταγωνιστούν στους 
δρόμους.

Θεωρώ ότι ένας συνδικαλισμός 
ακηδεμόνευτος είναι ρεαλιστικός, 
έχει δυναμική και είναι το ζητούμενο 
για να δούμε ακόμη μεγαλύτερη αλλά 
κυρίως πιο αντιπροσωπευτική συμ-
μετοχή όλων των ηλικιών, όλων των 
φύλων και των κινημάτων στο Ε.Κ.Α. 
Δεν εννοώ απολιτίκ μόρφωμα, εννοώ 
έναν συνδικαλισμό με ταξικό προσα-
νατολισμό, με πρόταγμα τα αιτήμα-
τα, και τις συνεργασίες στη βάση της 
συσπείρωσης της εργατικής τάξης και 
της οργάνωσης του ταξικού πολέμου, 
γιατί περί αυτού πρόκειται, πρόκειται 
για την βιαιότερη ανακατανομή πλού-
του εις βάρος μας. Στη βάση αυτή, 
και προερχόμενος από ένα σωματείο, 
στο οποίο συνεργαζόμαστε συνδικα-
λιστές από διαφορετικούς πολιτικούς 
χώρους, στην πρώτη μου συμμετοχή 
στο Ε.Κ.Α. συμμετείχα με τις δυνάμεις 
της ΜΑΧΗς.

Το τελευταίο διάστημα 
ολο και περισσότερα σω-

ματεία σε διαφορετικούς 
κλάδους διεκδικούν την υπο-
γραφή Συλλογικών Συμβάσε-
ων Εργασίας με αυξήσεις 
στους μισθούς. Σε ποιο ση-
μείο βρίσκεται ο αγώνας του 
σωματείου για την υπογραφή 
ΣΣΕ, μετά από τον αγώνα για 
τη μετατροπή των τρίμηνων 
συμβάσεων σε συμβάσεις 
αορίστου χρόνου για όλους;
Μετά το νικηφόρο αγώνα του Σεπτέμ-
βρη του ‘21 και την υπογραφή συμ-
βάσεων αορίστου χρόνου για όλους, 
αναδύθηκαν αρκετά ζητήματα εργο-
δοτικής ασυδοσίας που ωρίμασαν την 
αναγκαιότητα για την υπογραφή συλ-
λογικής σύμβασης εργασίας. Εκτός 

της δεδομένης ανάγκης για ουσιαστι-
κές αυξήσεις στους μισθούς που αφο-
ρά το σύνολο του κόσμου της εργασί-
ας, υπάρχει ανάγκη για τον καθορισμό 
των όρων εργασίας.

Αυτό το διάστημα λοιπόν βρισκό-
μαστε στη φάση της επεξεργασίας 
σχεδίων και προτάσεων για την επι-
χειρησιακή σύμβαση καθώς και της 
ενημέρωσης των συναδέλφων στις 
πιάτσες. Τα ζητήματα που πρέπει να 
διευθετηθούν είναι αρκετά καθώς 
ούτε κανονισμός εργασίας υπάρχει 
ούτε αξιόπιστο σύστημα οικονομικών 
συναλλαγών μεταξύ της εταιρείας και 
των εργαζομένων. Η αλγοριθμική δι-
αχείριση είναι ανεξέλεγκτη και η εντα-
τικοποίηση ποικιλόμορφη. Τα δρομο-
λόγια των εξοντωτικών αποστάσεων 
σε δίκυκλα με επικίνδυνα τεράστια 
κουτιά και περιεχόμενο χωρίς όρια 
βάρους και είδους έχουν δημιουργή-
σει ιδιαίτερα επικίνδυνες συνθήκες 
εργασίας. Όλα αυτά γίνονται με την 
εγκληματική αδιαφορία των υπουρ-
γείων για την υγιεινή κι ασφάλεια, τα 
πραγματικά μέσα ατομικής προστα-
σίας, την ασφάλεια των μεταφορών 
ακόμα και για τη δημόσια υγεία. Το 
περιβάλλον της εντατικοποίησης το 
αντιμετωπίζουν και οι συνάδελφοί/
ισσες μας στα γραφεία με τον διαρκή 
κίνδυνο των κακών αξιολογήσεων και 
με μισθούς πείνας. Μόνη λύση είναι 
να πιέσουμε εμείς οι εργαζόμενες/οι 
την εργοδοσία για την υπογραφή συλ-
λογικής σύμβασης εργασίας με απερ-
γιακές κινητοποιήσεις και διάφορες 
άλλες κινηματικές δράσεις.

Ενάμιση χρόνο μετά τις 
νικηφόρες κινητοποιή-

σεις στην e-food, τι είναι αυτό 
που πρέπει να θυμόμαστε; 

Πώς πιστεύεις ότι πρέπει να 
κινηθούν αποτελεσματικά τα 
σωματεία και τα συνδικάτα 
υπερασπιζόμενα τα εργατικά 
συμφέροντα μέσα στην προ-
εκλογική περίοδο χωρίς να 
εγκλωβιστούν στα «όρια» 
που θέτουν τα συστημικά 
κόμματα;
Αυτό που πρέπει να θυμόμαστε μετά 
το νικηφόρο αγώνα των εργαζομένων 
στην e-food είναι πως με τη συσπείρω-
ση και την αλληλεγγύη πετυχαίνουμε 
νίκες. Ήταν καθοριστικά μεγέθη για 
τον αγώνα μας, η σχεδόν καθολική 
συμμετοχή των εργαζομένων και η 
αλληλεγγύη του συνδικαλιστικού κό-
σμου και της κοινωνίας. Στην οργά-
νωση αυτής της αλληλεγγύης μεταξύ 
σωματείων είναι κρίσιμος ο ρόλος των 
κλαδικών και διακλαδικών συνδικαλι-
στικών οργανώσεων.

Οι αγώνες και οι απεργίες είναι το 
κυρίαρχο όπλο μας, η δύναμή μας, 
αλλά ο πόλεμος είναι πολυεπίπεδος 
και ο δρόμος μακρύς, πράγμα που 
σημαίνει πως πρέπει να αξιοποιούμε 
όλα τα διαθέσιμα εργαλεία και τα κα-
νάλια πίεσης παράλληλα με την κινη-
ματική δράση. Δημιουργεί ελπίδα η 
αυθόρμητη κινητοποίηση αλλά για 
να έχουμε περισσότερες αυθόρμητες 
κινητοποιήσεις και συσπείρωση του 
εργατικού κόσμου χρειάζεται επίσης 
συντονισμός και στρατηγική.

Επί παραδείγματι, το ζήτημα της 
Υγιεινής και της Ασφάλειας στην ερ-
γασία τόσο για τους εργαζόμενους 
όσο και για τους πολίτες. Ζήτημα που 
αναδεικνύεται σχεδόν καθημερινά με 
τον πιο τραγικό τρόπο με απώλειες 
ανθρώπινων ζωών. Ζήτημα στο οποίο 
η αδιαφορία των εργοδοτών και των 
κυβερνήσεων είναι εγκληματική και 
διαχρονική. Η αποτελεσματική αντι-
μετώπισή του απαιτεί συντονισμό 
για την έρευνα, την ενημέρωση, την 
οργάνωση των παρεμβάσεων. Στο 
κομμάτι της Υγιεινής κι Ασφάλειας 
θα μπορούσε το Εργατικό Κέντρο να 
συντονίσει δράσεις ενημέρωσης και 
παροχή εξειδικευμένης βοήθειας σε 
σωματεία εργαζομένων με έμφαση 
στα επικίνδυνα επαγγέλματα.

Οι εργαζόμενοι δεν έχουμε να περι-
μένουμε τίποτα από τη διαδοχή στη 
διακυβέρνηση της χώρας που θα φέ-
ρουν οι προσεχείς εκλογές. Έχουμε 
μόνο τους αγώνες μας, τους συντρό-
φους μας και προτάσσουμε τα δίκαια 
αιτήματά μας.

Συνέντευξη με τον Βασίλη Στύλο, πρόεδρο του Σωματείου Εργαζομένων στην e- food

«Με τη συσπείρωση και την 
αλληλεγγύη πετυχαίνουμε νίκες»
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Π 
ολύ πλούσιο ήταν το προ-
ηγούµενο διάστηµα σε 
εξελίξεις όσον αφορά τον 
χώρο της εκπαίδευσης και 

µάλιστα και σε κινηµατικό επίπεδο. 
Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Παιδείας επιβεβαίωσε για µια ακόµη 
φορά ότι θεωρεί την αξιολόγηση κοµ-
βικό και ταυτοτικό ζήτηµα της πολιτι-
κής της και έδειξε αποφασισµένη να 
την εφαρµόσει ακόµη και λίγους µή-
νες πριν τις εκλογές. Με κυνικό τρόπο 
µάλιστα, ανακοίνωσε ότι πρώτοι οι νε-
οδιόριστοι του 2020 «θα γευτούν» την 
αξιολόγηση, καθώς η µονιµοποίησή 
τους –που έπρεπε να έχει ολοκληρω-
θεί από τον περασµένο Οκτώβριο– θα 
εξαρτηθεί από το αποτέλεσµα της αξι-
ολόγησής τους. Φρόντισε µάλιστα µε 
έπαρση να επισηµάνει ότι «µετά από 
41 χρόνια επανέρχεται η αξιολόγηση» 
κλείνοντας το µάτι στα πιο συντηρητι-
κά τµήµατα του εκλογικού της ακρο-
ατηρίου και δίνοντας το έναυσµα να 
ξεκινήσει στα social ένα χυδαίο πάρτυ 
κοινωνικού αυτοµατισµού και κανι-
βαλισµού µε τις γνωστές αθλιότητες 
περί «τεµπέληδων εκπαιδευτικών που 
αρνούνται την αξιολόγηση». 

Ωστόσο, όλα αυτά λειτούργησαν 
συσπειρωτικά για τον κλάδο, καθώς 
αποκαλύφθηκαν πλήρως οι πραγµατι-
κές προθέσεις του υπουργείου και πεί-
στηκαν και οι πιο δύσπιστοι/ες  ότι µε 
την αξιολόγηση το ρολόι της εκπαιδευ-
τικής ιστορίας της χώρας γυρίζει στις  
δεκαετίες του ’50 και του ’60 και στον 
επιθεωρητισµό, που είναι συνδεδεµέ-

νος µε τις πιο αντιδραστικές στιγµές 
του δηµόσιου σχολείου. Συνειδητοποι-
ήθηκε ότι η αξιολόγηση αποτελεί τον 
δούρειο ίππο της κυβερνητικής πολι-
τικής και πίσω από τις µεγαλοστοµίες 
για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος κρύβονται η κατηγοριοποίη-
ση των σχολείων, η ιδιωτικοποίηση και 
η ισοπέδωση των εργασιακών δικαιω-
µάτων των εκπαιδευτικών και των αντί-
στοιχων µορφωτικών των µαθητ(ρι)
ών, καθώς η µετατροπή των σχολείων 
σε επιχειρήσεις που θα διοικούνται 
από τους διευθυντές-µάνατζερ θα κα-
ταστήσει αυτούς/ες και τους γονείς 
τους πελάτες που θα πρέπει να βάλουν 
βαθιά το χέρι στην τσέπη, για να µπο-
ρέσουν να ξεπεράσουν τις ελάχιστες 
βάσεις εισαγωγής και τους υπόλοιπους 
φραγµούς για να διεκδικήσουν µια 
θέση στα δηµόσια ΑΕΙ. 

Απεργία 
και µαζικά συλλαλητήρια
Έτσι, ξεκινά πρώτα στην πρωτοβάθ-
µια, και µε πιο διστακτικά βήµατα 
στη δευτεροβάθµια, ένα τεράστιο 
κίνηµα αντίστασης στην αξιολόγηση, 
που αποτυπώνεται σε πολύ µαζικές 
γενικές συνελεύσεις ΣΕΠΕ και ΕΛΜΕ 
ενόψει των ολοµελειών που θα ακο-
λουθούσαν, για να µορφοποιηθεί το 
πρόγραµµα δράσης. Πρώτη η ∆ΟΕ 
ανακοινώνει απεργία-αποχή από την 
ατοµική αξιολόγηση, στάσεις εργασί-
ας για να µην επιτραπεί η είσοδος των 
αξιολογητών στα σχολεία και 24ωρη 
απεργία στις 15/2. Ανάλογες αποφά-
σεις λαµβάνονται και από την ΟΛΜΕ 
και είναι αξιοσηµείωτο ότι και στις δύο 
οµοσπονδίες ακόµη και οι δυνάµεις 
που την περσινή χρονιά υπονόµευσαν 
την απεργία-αποχή από την αξιολόγη-

ση της σχολικής µονάδας και έσπασαν 
το αγωνιστικό µπλοκ (ΠΑΣΚ – ΣΥΡΙΖΑ), 
τώρα συστρατεύτηκαν, µε αποτέλε-
σµα οι αποφάσεις να περάσουν από 
τις συνελεύσεις προέδρων µε ποσο-
στά άνω του 95%. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ακόµη και οι δυνάµεις της ∆ΑΚΕ 
επέλεξαν τη στάση της ανοχής και του 
λευκού, για να µην ταυτιστούν δηµο-
σίως τουλάχιστον µε τις αντιδραστι-
κές επιλογές του υπουργείου. 

Η απεργία και το συλλαλητήριο της 
15/2 σηµείωσαν τεράστια επιτυχία 
πανελλαδικά και πέτυχαν πολύ υψηλά 
ποσοστά συµµετοχής, που µε εξαί-
ρεση την απεργία του Οκτώβρη του 
2021, ο κλάδος είχε πολύ καιρό να δει. 
Το γεγονός ότι αυτή η απεργία βρήκε 
κοινό βηµατισµό µε τις κινητοποιή-
σεις στον χώρο της τέχνης έδωσε µια 
άλλη δυναµική, και σε συνδυασµό µε 
τις αντίστοιχες στον χώρο της υγείας 
µια εβδοµάδα µετά, αναδείχθηκαν οι 
νεοφιλελεύθερες εµµονές της κυβέρ-
νησης, το µεγάλο ζήτηµα των ιδιωτι-
κοποιήσεων αγαθών και υπηρεσιών, 
της υποστελέχωσης του δηµοσίου, 
της ακρίβειας  και των µισθών.

Ανάγκη κλιµάκωσης
Έτσι µπορούµε να ερµηνεύσουµε τα 
αντανακλαστικά που επέδειξε η ελ-
ληνική κοινωνία στο έγκληµα των Τε-
µπών. Το τραγικό αυτό περιστατικό, 
που ήρθε να προστεθεί στο τραγικό 
συµβάν σε δηµοτικό σχολείο των 
Σερρών τον περασµένο ∆εκέµβρη, 
έδειξε µε τον πιο οδυνηρό τρόπο ότι 
η απόσυρση του κράτους και οι ιδιω-
τικοποιήσεις αγαθών και υπηρεσιών 
ενίοτε κοστίζουν ανθρώπινες ζωές. Γι’ 
αυτό και κάθε µέρα σχεδόν το κέντρο 
της Αθήνας και της Θεσ/νίκης γεµί-

ζουν διαδηλωτές/τριες που ενώνο-
νται κάτω από το σύνθηµα «τα κέρδη 
τους / οι ζωές µας». 

∆ιαµορφώνεται µια νέα πραγµατικό-
τητα στο κίνηµα. Τίποτα δεν είναι πλέ-
ον το ίδιο. Η κυβέρνηση δεν µπορεί να 
αξιοποιήσει αποτελεσµατικά ούτε την 
καταστολή, ούτε την κατευθυνόµενη 
πληροφόρηση, ούτε το νόµο Χατζη-
δάκη µε τον οποίο έβγαζε µε περισσή 
ευκολία τις απεργίες παράνοµες και 
καταχρηστικές. Τώρα όλοι γνωρίζουν 
πως οι σιδηροδροµικοί απεργούσαν µε 
αίτηµα την ασφάλεια των µεταφορών, 
οι υγειονοµικοί το ποιοτικό δηµόσιο 
σύστηµα υγείας και οι εκπαιδευτικοί το 
σύστηµα δηµόσιας παιδείας για όλα τα 
παιδιά του ελληνικού λαού. ∆ε θα τολ-
µήσουν να προσφύγουν στα δικαστή-
ρια, γιατί ξέρουν ότι θα βρουν απέναντι 
όλο τον λαό. 

Τώρα χρειάζεται γενικός πανεργατι-
κός ξεσηκωµός. Είναι πολύ θετική εξέ-
λιξη η µετατροπή της 8ης Μάρτη σε 
γενική απεργία από Α∆Ε∆Υ και ΕΚΑ. Οι 
εργαζόµενοι µπορούν τώρα να διεκδι-
κήσουν όσα τους έκλεψαν τα µνηµό-
νια, αλλά κυρίως µπορούν και πρέπει 
να παλέψουν για να παραµείνουν δη-
µόσια τα αγαθά και οι υπηρεσίες. 

Οι εκπαιδευτικοί έχουν διαδικασίες 
ολοµελειών από τις 11 ως τις 13 Μάρ-
τη και πρέπει να κρατήσουν αρραγές 
το αγωνιστικό µέτωπο. Οι παρατά-
ξεις στις εκπαιδευτικές οµοσπονδίες 
οφείλουν να αρθούν στο ύψος των 
περιστάσεων και πέρα από κοµµα-
τικούς ή εκλογικούς σχεδιασµούς 
να λειτουργήσουν όπως οφείλει να 
λειτουργεί ο ακηδεµόνευτος συνδι-
καλισµός: το συνδικάτο ως χώρος 
συσπείρωσης και µαζικής ταξικής 
πάλης που θα διεκδικεί και θα νικά !   

Του Άκη Σωτηρόπουλου,
εκπαιδευτικού, 
µέλους της Ε.Γ. της Α∆Ε∆Υ

Αξιολόγηση: Η σταγόνα 
που ξεχείλισε το ποτήρι και 
πληµµύρισε το ποτάµι της οργής
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Ολόκληρο στο RProject.gr

Ε 
δώ και χρόνια η Κρήτη συ-
γκεντρώνει  όλα  εκείνα  τα 
χαρακτηριστικά  που  την 
μετατρέπουν  σε  ένα  πραγ-

ματικό  «εργαστήριο»  ιδιωτικοποιή-
σεων και  νεοφιλελευθερισμού. Με 
την  ανοχή  του  πολιτικού  προσω-
πικού,  με  το  σταθερό  ποντάρισμα 
στον  επαρχιωτισμό  των  τοπικών 
παραγόντων που «θα φέρουν το με-
γάλο έργο στο χωριό» και δυστυχώς 
με την ανοχή σε μεγάλο βαθμό των 
πολιτών  –  ψηφοφόρων.  Μια  μόνο 
περιληπτική ματιά στην αναπτυξια-
κή λογική που κυριάρχησε στο νησί 
την  τελευταία  δεκαετία  φτάνει  για 
να δεις τη μεγάλη εικόνα: 

τουρισμός
«Ανάπτυξη»  βαφτίστηκε  η  ξέφρενη 
αύξηση  των  ξενοδοχείων  και  των 
επενδυτικών  σχεδίων  στον  τουρι-
σμό, σε προστατευόμενες περιοχές, 
σε  χώρους  ιδιαίτερου  κάλους  (Το-
πλού,  Κόλπος  Μιραμπέλου,  Φαλά-
σαρνα, Παλίγκρεμνος κ.α.) ακολου-
θώντας το ίδιο άναρχο μοντέλο των 
δεκαετιών  του  ‘80  και  του  ‘90  που 
παράγει  νεκρούς  όπως  πρόσφατα 
στην Αγία Πελαγία.  «Ανάπτυξη» βα-
φτίστηκε  το  συγχωροχάρτι  από  τις 
κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ στις κα-
ταπατήσεις  αιγιαλού  και  δημόσιου 
χώρου  και  τα  ανεκτέλεστα  πρωτό-
κολλα κατεδάφισης που μένουν στα 
συρτάρια.  «Ανάπτυξη»  βαφτίστηκε 
και  το    αναμενόμενο  καζίνο  στην 
εκποιημένη έκταση της πρώην αμε-
ρικανικής  βάσης  στις  Γούρνες  που 
ψήφισε  ο  ΣΥΡΙΖΑ  και  φέρνει  η  ΝΔ 
στα πρότυπα της συνεργασίας για το 
«Ελληνικό».  «Ανάπτυξη»  ονομάζουν 
και  τη μεταφορά  του αεροδρομίου 
Ηρακλείου  40  χιλιόμετρα  μακριά 
από  την  πόλη  αυξάνοντας  ραγδαία 
το μεταφορικό κόστος για τους πο-
λίτες  για  να  εξυπηρετηθούν,  υπο-
τίθεται,  περισσότεροι  τουρίστες. 
«Ανάπτυξη»  ήταν  και  η  ανυπολόγι-
στη καταστροφή στον αγροτικό το-
μέα  με  250.000  ξεριζωμένες  ελιές 
στο  Καστέλλι  και  απώλεια  εσόδων 
12,5  εκατομμυρίων  μόνο  για  φέτος 
στους  αγρότες.  «Ανάπτυξη»,  τέλος, 
βαφτίζεται  και  η  υποθήκευση  του 
σημερινού  αεροδρομίου-φιλέτου 
δίπλα  στο  λιμάνι  που  ενώ  μπορού-
σε να επεκταθεί και να λειτουργήσει 
για άλλα 50 χρόνια, προορίζεται και 
αυτό  για  την ΤΕΡΝΑ  και  για    εμπο-

ρικές  χρήσεις,  μαρίνες  κτλ.  Και  αν 
περίμενε κάποιος όλα αυτά να έχουν 
τουλάχιστον  ένα  αποτύπωμα  στο 
εργατικό δυναμικό του νησιού μάλ-
λον  θα  περιμένει  για  πολύ  ακόμα. 
Υποαμοιβόμενες δουλειές στον του-
ρισμό-επισιτισμό,  ξενοδοχεία-γαλέ-
ρες με απάνθρωπα ωράρια και άφα-
ντη Επιθεώρηση Εργασίας. Αυτή την 
«ανάπτυξη» απολαμβάνουν οι πάνω 
από    100.000  εργαζόμενοι  στον 
τουριστικό κλάδο του νησιού. 

Ενέργεια – εξορύξεις 
Και  εδώ  το  μοντέλο  είναι  το  ίδιο. 
Τα  επενδυτικά  σχέδια  επελαύνουν 
προσπαθώντας  να  κάμψουν  με 
ύπουλα μέσα και με τη βοήθεια των 
τοπικών  ΜΜΕ  τις  αντιδράσεις  των 
κατοίκων  εκεί  όπου  φυτεύεται  με 
το ζόρι η «πράσινη ανάπτυξη». Πε-
ρισσότερες  από  350  ανεμογεννή-
τριες έχουν σκαρφαλώσει στις βου-
νοκορφές  της  Κρήτης  και  με  την 
υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδε-
ση λογαριάζουν να τις πενταπλασι-
άσουν  μέσα  στα  επόμενα  χρόνια. 
Δασικές  εκτάσεις  μετατρέπονται 
σε γήπεδα αιολικών πάρκων και πα-
ραγωγική γη αφαιρέθηκε από τους 
αγρότες  με  την  υπόσχεση  φτηνό-
τερου  ρεύματος,  που  φυσικά  όχι 
μόνο δεν είδαν αλλά σήμερα στενά-
ζουν κάτω από τη βαριά σκιά τόσο 
των  ανεμογεννητριών  όσο  και  του 
χρηματιστηρίου  ενέργειας.  Στην 
ίδια  λογική  και  τα  λιγοστά  ούτως 
ή  άλλως  αποθέματα  νερού  που  κι 
αυτά -κόντρα σε κάθε έννοια χωρο-
ταξικού σχεδιασμού- προορίζονται 
για  την  παραγωγή  ενέργειας,  κλέ-
βοντας  ζωτικό  χώρο  από  την    άρ-
δευση  και  την  ύδρευση.  Είναι  όλα 
αυτά  «ανάπτυξη»;  Ναι  μας  έλεγαν 

για  χρόνια  δεξιοί,  κεντρώοι  αλλά 
και αριστεροί: «Η πράσινη ενέργεια 
θα μας απεξαρτήσει από τα ορυκτά 
καύσιμα», μας είπαν.  

Μόνο  που  όταν  ήρθε  η  ώρα  των 
εξορύξεων  το  πολιτικό  προσωπικό 
είπε και πάλι «ναι σε όλα».  Ο ΣΥΡΙΖΑ 
υπέγραψε τις συμβάσεις και η ΝΔ τις 
υλοποιεί  ξεκινώντας  την  καταστρο-
φή  του  θαλάσσιου  οικοσυστήμα-
τος αλλά και βάζοντας σε τεράστιο 
κίνδυνο  την  οικονομική  ζωή  του 
νησιού (τουρισμό – αλιεία) από ένα 
πιθανό ατύχημα. Οι εξορύξεις στην 
Κρήτη προγραμματίζονται σε  τερά-
στια  βάθη  3-4  χιλιομέτρων  (τα  με-
γαλύτερα παγκοσμίως) την ώρα που 
μας  λένε  να  μην  ανησυχούμε  γιατί 
και στη Θάσο γίνονται  τόσα χρόνια 
εξορύξεις  χωρίς  πρόβλημα  (μόνο 
που εκεί γίνονται στα 50 μέτρα βά-
θος!).  Και φυσικά με  τα  έσοδα από 
τις  γεωτρήσεις  να προορίζονται  για 
την Exxon Mobil παραπλανώντας τις 
λαϊκές μάζες με το αφήγημα της αυ-
τάρκειας, του φτηνότερου γεμίσμα-
τος στο ρεζερβουάρ ή ακόμα και της 
μετατροπής της χώρας σε… Κατάρ. 

πόλεμος
Και  αν  δεν  πειστούμε  από  τα  προ-
τάγματα  της  ανάπτυξης,  αν  ακόμα 
υπάρχουν  κάποιοι  που  αμφισβη-
τούν  το  μοντέλο  ιδιωτικοποιήσεων 
των  πάντων,  του  δημόσιου  χώρου, 
των  προστατευόμενων  περιοχών, 
του  αέρα  και  των  θαλασσών  τότε 
υπάρχει  το  φόβητρο  του  πολέμου 
για  να  κάμψει  και  τις  τελευταίες 
αντιδράσεις.  Ακόμα  και  εκπρόσω-
ποι  της  μνημονιακής  Αριστεράς 
παπαγάλισαν  στο  νησί  πως  το  δικό 
μας «ναι» στις εξορύξεις «χάλασε τα 
σχέδια του Ερντογάν» και πως οι θά-

λασσες  της  Κρήτης  μπήκαν  σφήνα 
στο Τουρκολυβικό  σύμφωνο,  καθι-
στώντας  την Κρήτη  γεωστρατηγικό 
τοπόσημο  ύψιστης  σημασίας,  όχι 
μόνο για  το ενεργειακό αλλά και για 
τα βαριά εθνικά θέματα, με τα οποία 
δεν  πρέπει  να  παίζουμε.  Ωραίο  το 
παραμύθι και με κακό δράκο (Ερντο-
γάν),  όπως  όλα  τα  παραμύθια.  Για 
ακόμα  μία  φορά  όμως    «Μας  σκά-
βουν τον λάκκο» όπως φωνάζει εδώ 
και  χρόνια  η  σχετική  πρωτοβουλία 
αγωνιστών και στις δύο πλευρές του 
Αιγαίου  (και  στην  Κρήτη)  βυθίζο-
ντας  τις  χώρες  βαθύτερα  στη  δίνη 
του πολέμου και της εχθρότητας. 

Για  την  Κρήτη,  ο  πόλεμος  είναι 
ούτως ή άλλως εδώ. Ήταν με τους 
πολέμους  του  Κόλπου,  της  Συρίας 
και  της  Λιβύης  όταν  πάνω  από  τα 
κεφάλια  των Χανιωτών απογειώνο-
νταν  τα  πολεμικά  αεροπλάνα  που 
σκότωναν αμάχους.  Είναι  και  πάλι, 
με την όλο και μεγαλύτερη εμπλο-
κή στον πόλεμο  της Ουκρανίας. Η 
διατήρηση  και  επέκταση  (πάλι  επί 
ΣΥΡΙΖΑ  και    στη  συνέχεια  επί  ΝΔ) 
της νατοϊκής βάσης της Σούδας εγ-
γυάται τη συνεχή εμπλοκή και στο-
χοποίηση  του  νησιού,  που  εκτός 
από  τους  αναπτυξιακούς  στόχους 
θα επιτύχει ταυτόχρονα να είναι και 
στη «σωστή πλευρά της Ιστορίας». 

Η «ανάπτυξή» τους βαδίζει χέρι - 
χέρι με τον πόλεμο, παρόλο που τα 
αφηγήματα της οικονομικής, ενερ-
γειακής, εθνικής ασφάλειας  καταρ-
ρέουν κάθε μέρα με πάταγο. 

Το βασικό ερώτημα που έχουν να 
απαντήσουν  οι  πολίτες  (και)  στην 
Κρήτη  είναι  «Για  ποιον;»  Οικονομι-
κή μεγέθυνση, ανάπτυξη, ενέργεια, 
ασφάλεια για ποιον; Για τους λαούς 
ή για τις πολυεθνικές; 

Του Μάριου Διονέλλη,  
δημοσιογράφου, υπεύθυνου 
Τύπου του ΜέΡΑ25 στην Κρήτη

η κρήτη εργαστήριο 
«ανάπτυξης» και πολέμου
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Μυρίζονται τρελά 
κέρδη και σπεύδουν 
να υποκλιθούν στα 
σαουδαραβικό επιχειρείν 
με τον πιο γλοιώδη τρόπο

Λ 
ίγους μόνο μήνες μετά το 
αιματοβαμμένο Μουντιάλ 
του Κατάρ και η συζήτηση 
για  συνδιοργάνωση  του 

Μουντιάλ του 2030 από τη Σαουδική 
Αραβία, την Ελλάδα και την Αίγυπτο 
ξανανοίγει.  Πρόκειται  για  μια  ωμή 
πρόκληση για την εργατική τάξη που 
έχασε  το  μέτρημα  των  νεκρών  της 
στα  γήπεδα  των  πετροδόλαρων  τα 
προηγούμενα  χρόνια.  Όμως,  ποιος 
νοιάζεται  για  το  αίμα  των  εργατών 
και  για  τα  καταπατημένα  δικαιώμα-
τα  χιλιάδων  ανθρώπων  όταν  μιλάμε 
για… μπίζνες και κέρδη;

Νέος πόλος 
ποδοσφαιρικού κέρδους
Το  Μουντιάλ  του  Κατάρ  κατέστησε 
σαφές ότι ένας νέος πόλος χρηματο-
δότησης  και  κέρδους  ανοίγεται  για 
την  παγκόσμια  ποδοσφαιρική  βιο-
μηχανία.  Το  αραβικό  μπάσιμο  στο 
δημοφιλέστερο  σπορ  του  πλανήτη 
είναι  το  ακριβό  περιτύλιγμα  πίσω 
από  το  οποίο  κρύβονται  ευρύτερες 
επιχειρηματικές  και  γεωπολιτικές 
επιδιώξεις.

Μιλάμε  για  ασύλληπτα  ποσά,  τα 
οποία ακούγοντάς τα κάποιος πραγ-
ματικά  ζαλίζεται.  Όμως  δεν  αρκεί 
απλώς η είσοδος και η επένδυση σε 
ένα  ποδοσφαιρικό  club  ούτε  η  τέ-
λεση  συγκεκριμένων  αγώνων  στη 
Σαουδική  Αραβία,  ώστε  ο  πλούσι-
ος αραβικός  κόσμος  να  κάνει  σαφή 
την παρουσία του στο ποδόσφαιρο. 
Χρειάζεται  η  θεσμική  επικύρωση 
και  αναγνώριση  της  παρουσίας  του 
στο  σπορ  μέσα  από  την  ανάληψη 
κορυφαίων  διοργανώσεων.  Και  η 
σημασία  αυτής  της  επιδίωξης  έγινε 
ορατή  με  τον  πιο  εμφατικό  τρόπο 
στο πρόσφατο Μουντιάλ του Κατάρ. 
Οι  διοργανωτές  δαπάνησαν  πολλά 
δισεκατομμύρια  ευρώ  για  την  οικο-
δόμηση  των  σταδίων  του  θανάτου, 
εμπλέχτηκαν  σε  διεθνή  σκάνδαλα 
χρηματισμού ευρωβουλευτών όπως 
το Qatar Gate, έκλεισαν μεγάλα επι-
χειρηματικά deals, εξαγόρασαν κυρι-
ολεκτικά τη FIFA και τους εκπροσώ-
πους της και δε δίστασαν ακόμη και 
την ώρα της απονομής του τροπαίου 
να φορέσουν  την παραδοσιακή φο-
ρεσιά  τους στον  τροπαιούχο Λιονέλ 
Μέσι. 

Σαουδάραβες και 
Μητσοτάκης
Μέσα σε αυτή την αδηφαγία και κερ-
δολαγνία,  ακούγεται  εδώ  και  μήνες 
η φήμη ότι οι Σαουδάραβες θέλουν 
να  αναλάβουν  τη  διοργάνωση  του 
Μουντιάλ  του  2030.  Όμως,  επειδή 
είναι πολύ δύσκολο να πετύχουν κάτι 
τέτοιο, μόλις 8 χρόνια μετά τη διορ-
γάνωση του Μουντιάλ από αραβική 
χώρα, χρειάζονται ένα πειστικό προ-
κάλυμμα.  Η  Ελλάδα  του  Κυριάκου 
Μητσοτάκη  φαίνεται  πως  φάνηκε 
πρόθυμη  να  παίξει  αυτό  το  ρόλο. 
Το  ρόλο  του  «μπροστινού»  δηλαδή 
ώστε  να  εξυπηρετηθούν  τα  ευρύ-
τερα  σαουδαραβικά  συμφέροντα. 
Αυτό μάλιστα αποδεικνύεται από την 
επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στη Σαουδική Αραβία τον Ιούλιο του 
2022, αλλά και από το γεγονός ότι ο 
Μοχάμεντ Μπιν Σαλμάν, ο διάδοχος 
του  θρόνου  στη  Σαουδική  Αραβία, 
επέλεξε  την  Αθήνα  ως  πρώτη  πόλη 
επίσκεψής  του  στην  Ευρωπαϊκή 
Ένωση,  σπάζοντας  εδώ  την  απο-
μόνωσή  του  λόγω  της  δολοφονίας 
Κασόγκι.

Οι φήμες όμως  έχουν  γίνει  πλέον 
βάσιμες  πληροφορίες.  Ένα  αποκα-
λυπτικό  άρθρο  του  Politico  αναφέ-
ρει ότι οι  Σαούντ προσφέρθηκαν  να 
πληρώσουν αποκλειστικά οι ίδιοι για 
την κατασκευή νέων γηπέδων σε Ελ-
λάδα και Αίγυπτο εάν συμφωνήσουν 
τα δύο κράτη να συνεργαστούν στο 
Μουντιάλ του 2030, με αντάλλαγμα 
να πάρει η Σαουδ. Αραβία τα 3/4 των 
αγώνων. Πρόκειται για μια προσφο-
ρά δισεκατομμυρίων ευρώ, η οποία 
σύμφωνα  με  πηγές  του  ίδιου  μέ-
σου,  συζητήθηκε  κατά  την  επίσκε-
ψη  του  Έλληνα πρωθυπουργού στο 
Ριάντ  τον  Ιούλιο  του  2022.  Κάπως 
έτσι μετά την εξαγορά ευρωβουλευ-
τών, έχουμε πιθανώς και την πρώτη 
εξαγορά  πρωθυπουργού,  τάζοντάς 
του  λαγούς  με  πετραχήλια.  Οι  Σα-
ουδάραβες  ποντάρουν  πολλά  στην 
υποτακτικότητα  του  Μητσοτάκη 
στο  κέρδος,  καθώς  το  επιχείρημά 
τους  για  την  ανάληψη  του  θεσμού 
είναι ότι αυτός θα διεξαχθεί σε τρεις 
ηπείρους. Πρόκειται για ένα δυνατό 
επιχείρημα  απέναντι  στις  ανταγωνι-
στικές συμπράξεις Ισπανίας, Πορτο-
γαλίας και Ουκρανίας από τη μία, και 
Αργεντινής,  Ουρουγουάης,  Παρα-
γουάης και Χιλής από την άλλη, ενό-
ψει της διάσκεψης της FIFA το 2024.

Αδιαφορία στο έγκλημα
Όλα  τα  παραπάνω  είναι  βάσιμα  και 
με  το  παραπάνω.  Μετά  την  αποκά-
λυψη  του  Politico,  ο  υφυπουργός 
Αθλητισμού  Λευτέρης  Αυγενάκης, 
με τιτίβισμά του στο twitter, έσπευ-
σε να διαψεύσει τα περί  «εξαγοράς» 
του πρωθυπουργού,  χωρίς όμως να 
διαψεύδει την ύπαρξη σοβαρών συ-
νομιλιών ανάμεσα στις  τρεις  χώρες. 
Ο πρόεδρος της FIFA, Τζιάνι Ινφαντί-
νο, όταν ρωτήθηκε για το ενδεχόμε-
νο  επαναδιοργάνωσης  του  Μουντι-
άλ από Αραβική χώρα δήλωσε «γιατί 
όχι;», ενώ παράλληλα τόνισε ότι μια 
ενδεχόμενη  υποψηφιότητα  Σαουδι-
κής  Αραβίας-Ελλάδας-Αιγύπτου,  θα 
ανεβάσει  το  επίπεδο  του  ανταγωνι-

σμού  καθώς  «θα ωθήσει  κάθε  υπο-
ψηφιότητα να πράξει το καλύτερο». 

Όλοι οι παραπάνω μυρίζονται τρε-
λά  κέρδη  και  σπεύδουν  να  υποκλι-
θούν  στα  σαουδαραβικό  επιχειρείν 
με  τον  πιο  γλοιώδη  τρόπο.  Ξεχνούν 
βέβαια  αυτά  που  δεν  μπορούμε  να 
ξεχάσουμε όλοι οι υπόλοιποι. Ότι μι-
λάμε για κράτη στα οποία οι γυναίκες 
και  τα  μέλη  της  lgbtqi  κοινότητας 
δέχονται  πρωτοφανή  καταπάτηση 
δικαιωμάτων.  Ότι  μιλάμε  για  καθε-
στώτα που ακόμη και για μια μη αρε-
στή  ανάρτηση  στο  ίντερνετ  μπορεί 
να βρεθεί κάποιος με παραπάνω από 
δέκα  χρόνια  φυλάκιση  στην  πλάτη. 
Ότι μιλάμε για χώρες στις οποίες στο 
όνομα του κέρδους σκοτώνονται σε 
εργατικά  κάτεργα  χιλιάδες  εργάτες, 
καθώς  επικρατούν  επίσημα  συνθή-
κες  -κυριολεκτικής-  σκλαβιάς.  Ότι 
μιλάμε  για  γεωπολιτικές  δυνάμεις 
που  επιχειρούν  να  αναδιατάξουν 
το  σκηνικό  στη  Μέση  Ανατολή  και 
τον  αραβικό  κόσμο  είτε  βομβαρδί-
ζοντας  άλλα  κράτη  όπως  η  Υεμένη, 
είτε  επιχειρώντας  να  ηγεμονεύσουν 
στην  ευρύτερη  περιοχή  νομιμοποι-
ώντας τα εγκλήματά τους μέσα από 
φαντασμαγορικές  πολιτισμικές  εκ-
δηλώσεις. Πολλά από  τα παραπάνω 

έχουν  καταγγείλει  επανειλημμένως 
διεθνείς  οργανισμοί  προστασίας  δι-
καιωμάτων με προεξάρχουσα τη Δι-
εθνή  Αμνηστία  που  έχει  αντιταχθεί 
στο κλείσιμο του ματιού από τη FIFA 
στη Σαουδική Αραβία.

Ανάγκη ξεκάθαρης 
αντίθεσης
Ας  είμαστε όμως  ξεκάθαροι. Η υπο-
βολή  κοινής  υποψηφιότητας  Ελλά-
δας-Σαουδικής  Αραβίας-Αιγύπτου 
εντάσσεται σε μια ευρύτερη, γεωπο-
λιτικού  χαρακτήρα  στρατηγική  συμ-
φωνία  και  συμμαχία.  Πρόκειται  για 
ένα τρίγωνο χωρών που επιχειρούν να 
αναβαπτισθούν στο διεθνές σκηνικό, 
από  διαφορετικές  αφετηρίες  και  με 
διαφορετικές  επιδιώξεις  η  κάθε μία. 
Το ποδόσφαιρο είναι απλώς ο άρτος 
και  το  θέαμα,  πίσω  από  ευρύτερα 
συμφέροντα, σε μια περιοχή του χάρ-
τη  όπου  οξύνονται  οι  ανταγωνισμοί 
και  ελλοχεύουν  πολλοί  κίνδυνοι.  Εί-
ναι σαφές ότι το εργατικό κίνημα και 
η  Αριστερά  πρέπει  να  αντιταχθούν 
σε  αυτή  την  εγκληματική  υποψηφι-
ότητα.  Οι  πρόσφατες  καταγγελίες 
από τα κάτεργα του Κατάρ πρέπει να 
λειτουργήσουν  προειδοποιητικά.  Σε 
καμία περίπτωση να μην επιτρέψου-
με  στο  όνομα  του  ποδοσφαίρου  να 
μετατραπεί η Ελλάδα σε ένα εργατικό 
κολαστήριο, όπου κερδισμένοι θα εί-
ναι οι εργολάβοι, οι χορηγοί και οι πά-
σης φύσεως μεγαλοπαράγοντες.

Πρέπει από τώρα, όσο είναι ακόμη 
νωρίς,  να  υψώσουμε  την  αντίθεσή 
μας  στη  συνδιοργάνωση  του  Μου-
ντιάλ από κοινού με το αντιδραστικό  
βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας και 
το  ανελεύθερο  καθεστώς  της  Αιγύ-
πτου.  Και  σε  αυτή  την  κατεύθυνση 
πρέπει  να  στηθούν  πρωτοβουλίες 
ενημέρωσης για το τι θα σήμαινε ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο. Στην Ελλάδα που 
οι εργαζόμενοι ακόμη πληρώνουν τη 
φούσκα  των  Ολυμπιακών  Αγώνων 
του 2004, την ώρα που τα ολυμπιακά 
ακίνητα είτε σαπίζουν, είτε ιδιωτικο-
ποιούνται,  έχουμε  και  την  εμπειρία 
και  την  αντίληψη  να  κατανοήσουμε 
τι διακυβεύεται από μια τέτοια πρό-
ταση.  Απέναντι  στις  εξαγορασμένες 
συμφωνίες των από πάνω, πρέπει να 
προβάλλουμε  τη  δύναμη  των  από 
κάτω. Απέναντι στα φαντασμαγορικά 
θεάματα,  πρέπει  να  αποκαλύψουμε 
την  ταξική  βαναυσότητα.  Απέναντι 
στα κέρδη τους πρέπει να υπερασπι-
στούμε τη ζωή μας.

Ολόκληρο 

στο RProject.gr

Μουντιάλ 2030: Να αποτρέψουμε 
την εγκληματική υποψηφιότητα 
Ελλάδας-Σ. Αραβίας-Αιγύπτου

Του Νικόλα Κολυτά
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Ο  
«χώρος» της ριζοσπαστι-
κής-αντικαπιταλιστικής Αρι-
στεράς διατηρεί στην Ελλά-
δα σηµαντικές δυνατότητες 

παρέµβασης και ρόλου στο µαζικό 
κίνηµα και στους πολιτικούς αγώνες. 
∆ιατηρεί σχέσεις µε ένα ευρύτερο κι-
νηµατικό και πολιτικό δυναµικό, πολύ-
τιµο για τις εξελίξεις. 

Όµως οι σχέσεις αυτές δεν µετα-
σχηµατίζονται αυτόµατα σε εκλογικές 
δυνατότητες. Αυτό προϋπέθετε και 
προϋποθέτει σηµαντικές πολιτικές 
πρωτοβουλίες. 

Από την αρχή των σχετικών διεργα-
σιών υποστηρίξαµε ότι θα ήταν απα-
ραίτητη µια ενωτική πρωτοβουλία (στο 
φάσµα από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως την ΛΑΕ) 
που θα µπορούσε να συγκροτήσει τον 
«κορµό» µιας εκλογικής παρέµβασης. 
Θεωρούσαµε και θεωρούµε αυτήν την 
ενωτική συγκρότηση εκλογικής/πολι-
τικής συµµαχίας ως αναντικατάστατη 
προϋπόθεση για να αντιµετωπιστούν 
τα «διλλήµατα» που θα θέσουν οι εκλο-
γές για να αντιµετωπιστεί η πίεση της 
«χρήσιµης ψήφου», αλλά και για να 
µπορέσει να κάνει κανείς «τακτικές» 
απέναντι σε πιο µαζικά αριστερά ρεύ-
µατα όπως κυρίως το ΚΚΕ αλλά και το 
ΜΕΡΑ25.

Σήµερα είναι φανερό ότι αυτές οι 
διεργασίες δεν έφτασαν σε επιτυχία. 
Ο κατακερµατισµός θα γίνει µεγαλύ-
τερος και ο κίνδυνος ενός κακού εκλο-
γικού αποτελέσµατος µπορεί να απο-
δειχθεί παράγοντας αποσυσπείρωσης 
στην επόµενη κρίσιµη περίοδο. 

Τα συµπεράσµατα από αυτή τη δι-
εργασία θα πρέπει να συζητηθούν 
σοβαρά, χωρίς όµως πρόθεση πολε-
µικής και µε την προσοχή στραµµένη 
στα πολιτικά καθήκοντα της επόµενης 
ηµέρας που, σε όλα τα προβλεπόµενα 
κυβερνητικά σενάρια, θα είναι αποφα-
σιστικής σηµασίας για τον κόσµο µας. 

ΛΑΕ και ΜΕΡΑ25
Η ΛΑΕ, µε απόφαση της Συνδιάσκε-
ψής της, πήρε µέρος στις διεργασί-
ες για την ενωτική συγκρότηση της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, συµπληρώνοντας µε την 
πρόταση «απεύθυνσης» στο ΚΚΕ και 
στο ΜΕΡΑ25, για µια ευρύτερη ενότη-
τα απέναντι στο καταθλιπτικό δίληµµα 
«Μητσοτάκης ή Τσίπρας;». Όπως είναι 
φανερό, αυτή η κατεύθυνση δεν είναι 
η ίδια µε µια α λα καρτ εκλογική και 
πολιτική συνεργασία µεταξύ ΛΑΕ και 
ΜΕΡΑ25, όπως τελικά αποφάσισε το 
Πολιτικό Συµβούλιο της ΛΑΕ στις 24/2 

και ενώ είχε προηγηθεί η ανοιχτή συνε-
δρίαση της ΚΕ του ΜΕΡΑ25 όπου ανα-
κοινώθηκε η «Συµµαχία για τη Ρήξη». 

Είναι αλήθεια ότι το ΜΕΡΑ25 έχει 
στο τελευταίο διάστηµα ριζοσπαστι-
κοποιήσει τις θέσεις του, τουλάχιστον 
σε ορισµένα ζητήµατα (ενέργεια, εξο-
ρύξεις, δικαιώµατα κλπ). Είναι αλήθεια 
ότι, µετά το συνέδριό του, πήρε κάποια 
µέτρα οργανωτικής συγκρότησης σε 
διαφορά µε τα προηγούµενα ακραία 
«αρχηγοκεντρικά» χαρακτηριστικά 
του. Είναι αλήθεια ότι έχουν αυξηθεί 
οι συνεργασίες µε τον κόσµο της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς στο δρόµο και 
στο κίνηµα. 

Όµως παραµένουν σηµαντικές «εκ-
κρεµότητες». Ο Γ. Βαρουφάκης κάλε-
σε πρόσφατα από την Κούβα για ένα 
«σύγχρονο κίνηµα αδεσµεύτων», κά-
λεσµα που απευθύνεται στις κυβερ-
νήσεις του παλιού «Τρίτου Κόσµου» 
(που σήµερα, συχνά, είναι ακραία νε-
οφιλελεύθερες κυβερνήσεις και απο-
λυταρχικά καθεστώτα), αλλά και για 
µια «Μεσογειακή Περιφερειακή ∆ιά-
σκεψη» (Με τη Μελόνι της Ιταλίας; Με 
τον Σίσι της Αιγύπτου;) προκειµένου 
να διαµορφωθεί µια δύναµη αντίστα-
σης στο σύγχρονο ιµπεριαλισµό. ∆εν 
νοµίζουµε ότι αυτά ταυτίζονται ούτε 
µε τον «τερµατισµό της Νατοϊκής 
πρόσδεσης της χώρας», ούτε µε «τη 
ρήξη µε την ολιγαρχική-αντιδηµοκρα-
τική ΕΕ που δεν µεταρρυθµίζεται, δεν 
αλλάζει, αλλά ανατρέπεται» όπως λέει 
η απόφαση του ΠΣ της ΛΑΕ. 

Το πιο σηµαντικό ζήτηµα παραµένει 
η προοπτική συµµετοχής του ΜΕΡΑ25 
σε «προοδευτική» κυβέρνηση συνερ-
γασίας µαζί µε τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ. Είναι αλήθεια ότι ο Γ. Βαρουφά-
κης απέρριψε αυτήν την προοπτική µε 
το δηµόσιο κάλεσµά του προς τις δυ-
νάµεις της «ανυπότακτης Αριστεράς». 
Είναι όµως εξίσου αλήθεια ότι, λίγες 
µέρες µετά, κάλεσε τα µέλη της βάσης 
του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ «να πιέσουν 

τις ηγεσίες» ώστε να παραµείνει ανοι-
χτή η προοπτική µιας «προοδευτικής 
κυβέρνησης». Πιθανόν να είναι τακτι-
κισµός, ίσως όµως και όχι. Το γεγονός 
είναι ότι η κάλπη θα είναι κυριολεκτικά 
γκαστρωµένη και ότι µεταξύ πρώτης 
και δεύτερης Κυριακής είναι πιθανό-
τατο να κορυφωθεί η πίεση πάνω στο 
ΜΕΡΑ25 για «προοδευτική» λύση στο 
ζήτηµα της συγκρότησης κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας. Και, θυµίζουµε, ότι 
το ερώτηµα µπορεί καταστατικά να πα-
ραπεµφθεί σε µια ψηφοφορία µεταξύ 
των µελών του ΜΕΡΑ25. 

Οι σ. της ΛΑΕ εκτιµούν ότι η συ-
γκρότηση και ο τίτλος της Συµµαχίας 
για τη Ρήξη «διασφαλίζει την οργανω-
τική, ιδεολογική και πολιτική αυτοτέ-
λεια όσων συµµετέχουν σε αυτή». ∆εν 
συµφωνούµε µε την εκτίµηση. Η µέ-
γιστη εφικτή προσδοκία, θα είναι µια 
«αυτοτέλεια» όσων στελεχών της ΛΑΕ 
εκλεγούν µε αυτό το ψηφοδέλτιο, εάν 
και εφόσον εκλεγούν. Μια τέτοια από-
φαση είναι ασφαλώς δικαίωµα όσων 
την επιλέγουν. Όµως δεν ήταν «κα-
θαρός λογαριασµός» να συµµετέχει 
κανείς σε απόπειρες όπως η Ενωτική 
Κίνηση της Ριζοσπαστικής και Αντικα-
πιταλιστικής Αριστεράς, όταν σκεφτό-
ταν και ήταν έτοιµος να προχωρήσει 
µε το ΜΕΡΑ25. 

ΑΝΤΑΡΣΥΑ
Οι σ. της ΑΝΤΑΡΣΥΑ -και κυρίως του 
ΝΑΡ- θεωρούν ότι η ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι ο 
βασικός, αν όχι ο µοναδικός, «πόλος» 
που θα µπορούσε µέσω µιας κάποιας 
διεύρυνσής του, να καλύψει το κα-
θήκον της ενιαίας πολιτικής και εκλο-
γικής έκφρασης της ριζοσπαστικής 
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς. Προς 
τούτο επικαλούνται την πεποίθηση ότι 
η ΑΝΤΑΡΣΥΑ διαθέτει «πρόγραµµα» και 
µάλιστα αντικαπιταλιστικό, που συνδέ-
ει µε επάρκεια τα σηµερινά «τακτικά» 
καθήκοντα, µε τους αυριανούς «στρα-
τηγικούς» στόχους. Το πρόβληµα είναι 

ότι αυτή η πεποίθηση δεν επιβεβαιώ-
νεται στην πράξη, αλλά και στην πο-
ρεία της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ φτιάχτηκε ως «µέτω-
πο» πριν από πολλά χρόνια, πριν από 
τη µεγάλη δοκιµασία της κρίσης. Είχε 
τις ευκαιρίες της µέσα στους µεγάλους 
αγώνες του 2010-13, αλλά και τις περι-
πέτειες της Αριστεράς (πχ τη διάσπαση 
του ΣΥΡΙΖΑ στις περιφερειακές εκλο-
γές στην Αττική το 2010). Το γεγονός 
ότι περιορίστηκε «σε µικρή ΑΝΤΑΡΣΥΑ» 
σε σύγκριση µε τον «µεγάλο ΣΥΡΙΖΑ» 
δεν οφείλεται στις επιλογές οργανώ-
σεων όπως η ∆ΕΑ, η ΚΟΕ, το ∆ίκτυο 
κ.ά. που επέλεξαν να δράσουν µέσα 
στις γραµµές του ΣΥΡΙΖΑ (όπως ισχυ-
ρίζεται σε διπλανές στήλες ο καθόλα 
σεβαστός σύντροφος Κ. Παπαδάκης), 
αλλά στις δικές της δυνατότητες/αδυ-
ναµίες. Έκτοτε κύλισε πολύ νερό στο 
αυλάκι µε τις προκλήσεις-ευκαιρίες 
του ∆ηµοψηφίσµατος, της διάσπασης 
του ΣΥΡΙΖΑ, των εκλογών του Σεπτέµ-
βρη του 2015 κ.ο.κ. Σε αυτές η ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ έχασε τµήµατα όπως η ΑΡΑΝ και η 
ΑΡΑΣ, αλλά και αγωνιστές-στριες προς 
πολλές κατευθύνσεις. 

Στην τελευταία Συνδιάσκεψη της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ (2023) αντιπροσωπεύτη-
κε µια µικρότερη συσπείρωση από 
την προηγούµενη (2018), όπου είχε 
αντιπροσωπευτεί µικρότερη συσπεί-
ρωση από εκείνη του 2016. Στη Συν-
διάσκεψη του 2023, την απόφαση 
ψήφισε µια πλειοψηφία του 58% των 
συνέδρων. Είχε προηγηθεί η διάσπαση 
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στις περιφερειακές και 
δηµοτικές εκλογές, αλλά και η φανερή 
διαφοροποίηση των βασικών συνιστω-
σών της στην καθηµερινή δράση µέσα 
στο κίνηµα. Αυτές οι πραγµατικότητες 
προδιαγράφουν ότι η εκλογική δυνα-
µική της ΑΝΤΑΡΣΥΑ περιορίζεται στην 
«καταγραφή». 

Στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ εξακολουθεί να 
υπάρχει ένα πολύτιµο κινηµατικό και 
πολιτικό δυναµικό. Το σεβόµαστε και 

8 ΜΑΡΤΗ 2023

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική  Αριστερά
µπροστά στην πρόκληση των εκλο γών

Κυρίως πρέπει να βγουν σοβαρά 
συµπεράσµατα και από αυτόν τον 
(αποτυχηµένο) γύρο διεργασίας. Και 
όσες/όσοι τα βγάλουν, οφείλουν 
να λειτουργήσουν ως σταθερός και 
µόνιµος «πόλος» πρωτοβουλίας. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΕΚΛΟΓΕΣ
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θέλουµε να δουλεύουµε µαζί του. 
Όµως η άρνηση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ να 
πάρει πολιτική πρωτοβουλία, να απο-
δεχθεί την πρόκληση µιας µετωπι-
κής-ενωτικής εκλογικής παρέµβασης, 
ισοδυναµεί µε παραίτηση απέναντι σε 
µια ολοφάνερη υποχρέωση/δυνατότη-
τα της περιόδου. 

Ενωτική Κίνηση;
Απέναντι σε αυτά τα κενά είχε σηµασία 
η διεργασία της Ενωτικής Κίνησης της 
Ριζοσπαστικής και Αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, όπου συµµετείχαν το ΣΕΚ, 
οι ΑΡΑΝ-Κ.Σχέδιο, η Αναµέτρηση και 
ανένταχτοι αγωνιστές-στριες, αλλά και 
παρακολούθησαν οργανώσεις όπως η 
∆ΕΑ, το Ξεκίνηµα, η ΑΠΟ κ.ά. 

Συµµετείχαµε µε πραγµατικό ενδι-
αφέρον σε όλη τη φάση των προετοι-
µαστικών συσκέψεων µέχρι και την εκ-
δήλωση στο Στούντιο. Υποχωρήσαµε 
σε θέση «παρατηρητή», διαπιστώνο-
ντας ότι δεν είχαν γίνει οι καθαρές και 
σταθερές επιλογές που προϋποθέτει 
η κατάθεση µιας πρότασης εκλογικής 
συνεργασίας, υπογραµµίζοντας ότι εί-
µαστε έτοιµοι να συµµετάσχουµε εάν 
αυτή η εκτίµησή µας αποδεικνυόταν 
λανθασµένη και άδικη. 

Την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραµµές, στο site του ΣΕΚ εξακολου-
θούν να είναι αναρτηµένα δύο κείµενα:

Το ένα δηλώνει: «Προχωράµε! Με 
την Ενωτική Κίνηση της Ριζοσπαστι-
κής Αντικαπιταλιστικής Αριστεράς… 
Η συνεργασία αυτών των δυνάµεων 
είναι µονόδροµος… Μια πολιτική συ-
νεργασία στις επερχόµενες εκλογές και 
σε όλες τις εκλογές του επόµενου δι-
αστήµατος θα δώσει επιπλέον ώθηση 
στη συνεργασία στο κίνηµα… Σε αυτή 
την κατεύθυνση καλούµε να ανταπο-
κριθεί η ΑΝΤΑΡΣΥΑ… εγκαταλείποντας 
το σεχταριστικό δρόµο που οδηγεί σε 
περιχαράκωση…». 

Το δεύτερο κείµενο, η Πολιτική 
Απόφαση του συνεδρίου του ΣΕΚ, 

δηλώνει: «Πάµε να δώσουµε τη 
µάχη των εκλογών µε την ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, κάνοντας πράξη το ενωτικά και 
αντικαπιταλιστικά… Ψηφίστε ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, οργανωθείτε στο ΣΕΚ, για να 
οικοδοµήσουµε την Αριστερά του 
κινήµατος».

Η ΛΑΕ πράγµατι δεν «έπαιξε καθαρά» 
όσο συµµετείχε στην Ενωτική Κίνηση 
ενώ προσανατολιζόταν στη συµµαχία 
µε το ΜΕΡΑ25. Όµως, επίσης, δεν είναι 
«καθαρός λογαριασµός» να δεσµεύε-
ται κανείς δηµόσια για τη δηµιουργία 
µιας νέας εκλογικής/πολιτικής συµµα-
χίας, εάν και εφόσον προσανατολιζό-
ταν σε µια τακτική τροποποίησης των 
συσχετισµών µέσα στην επερχόµενη 
Συνδιάσκεψη της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Και αύριο;
Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική 
Αριστερά έχασε τη δυνατότητα µιας 
ενωτικής/αποτελεσµατικής εκλογικής 
παρέµβασης. Οι επί µέρους απόπει-
ρες θα περιοριστούν σε κακό αποτέλε-
σµα «καταγραφής», που στη δεύτερη 
Κυριακή θα πιεστεί πολιτικά ακόµα 
περισσότερο. 

Αυτό που µένει ως πολιτική δυνα-
τότητα είναι το κάλεσµα για µια ψήφο 
στην Αριστερά πέραν του ΣΥΡΙΖΑ, χω-
ρίς «πολεµική» πρόθεση για να αλλάξει 
κανείς τις επιλογές ανθρώπων µέσα σε 
αυτό το φάσµα. 

Κυρίως πρέπει να βγουν σοβαρά συ-
µπεράσµατα και από αυτόν τον (απο-
τυχηµένο) γύρο διεργασίας. Και όσες/
όσοι τα βγάλουν, οφείλουν να λει-
τουργήσουν ως σταθερός και µόνιµος 
«πόλος» πρωτοβουλίας. Με στόχο την 
αντίδραση σε έναν αναίτιο κατακερµα-
τισµό, µε την προσοχή στις κινηµατι-
κές µάχες από τα κάτω, και κρατώντας 
ανοιχτό το ενδεχόµενο µιας πιο σοβα-
ρής παρέµβασης στις επόµενες εκλο-
γικές αναµετρήσεις, όπως οι αυτοδι-
οικητικές/περιφερειακές, αλλά και οι 
ευρωεκλογές.    
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

«ΚΟΡΑΚΙΑ» ΛΑΪΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ
Το «blame game», µεταξύ Νέας ∆η-
µοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ, για το ποιος 
ευθύνεται για τους πλειστηρια-
σµούς πρώτης κατοικίας, θα ήταν 
ακόµα µια βαρετή «σκιαµαχία» προ-
εκλογικής κατανάλωσης, αν αυτή 
δεν γινόταν µπροστά στον κίνδυνο, 
χιλιάδες εργαζόµενοι, συνταξιούχοι 
και άνεργοι να βρεθούν, κυριολε-
κτικά, στο δρόµο. Το σκεπτικό της 
πρόσφατης απόφασης του Αρείου 
Πάγου, που επιτρέπει στα «κοράκια» 
της δευτερογενούς αγοράς δανείων 
(funds και servicers) να διενεργούν 
κατασχέσεις και πλειστηριασµούς, 
αποτελεί «σύνθεση» διάφορων νό-
µων του ΠΑΣΟΚ (2003), του ΣΥΡΙΖΑ 
(2015) και της Ν∆ (2020). Με την 
απόφαση του Αρείου Πάγου, πε-
ρίπου 700.000 δανειολήπτες βρί-
σκονται υπό τη δαµόκλειο σπάθη 
των πλειστηριασµών. Εκτιµάται ότι 
περίπου 60.000 πλειστηριασµοί 
έχουν δροµολογηθεί µόνο για το 
τρέχον έτος. Η µόνη απάντηση του 
Μητσοτάκη είναι οι ιδιωτικές ρυθµί-
σεις (εξωδικαστικός συµβιβασµός 
και µετατροπή του δανειολήπτη σε 
µισθωτή) µε τα funds. Όσο για τον 
Τσίπρα, που ψευδώς υποστηρίζει 
ότι δεν γίνονταν πλειστηριασµοί 
πρώτης κατοικίας όταν κυβερνού-
σε (θεσπίζοντας µάλιστα ως «ιδιώ-
νυµο» την αντίσταση σε αυτούς), η 
λύση είναι αναστολή των πλειστηρι-
ασµών µέχρι τις εκλογές. Μετά θα 
αναλάβει η «προοδευτική κυβέρ-
νηση»… Αντίπαλος σε αυτή τη βάρ-
βαρη πολιτική δεν µπορεί παρά να 
είναι η ανάπτυξη των µαζικών αγώ-
νων, ενάντια στην αναβαθµισµένη 
επίθεση στη λαϊκή κατοικία. Με δι-
εκδίκηση σεισάχθειας στα χρέη των 
εργαζόµενων στρωµάτων, για την 
πραγµατική και πλήρη κατοχύρωση 
της προστασίας της πρώτης κατοι-
κίας και του δικαιώµατος στη στέγη 
όλων µας.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΠΛΙΝΚΕΝ
Ο υπουργός εξωτερικών των ΗΠΑ 
Άντονι Μπλίνκεν ήρθε στην Αθήνα 
στις 21 Φλεβάρη, στο πλαίσιο περιο-
δείας του στην περιοχή, καθώς συ-
µπληρωνόταν ένας χρόνος από την 
εισβολή του ρωσικού στρατού στην 
Ουκρανία. Η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη (συνεχίζοντας στο δρόµο της 
αντίστοιχης του ΣΥΡΙΖΑ) µέσα από 
διάφορες πολεµοχαρείς συµφωνίες 
έχει αναπτύξει σε υπέρτατο βαθµό 
τους δεσµούς µεταξύ του ελληνι-
κού και του αµερικάνικου κράτους. 
Οι βάσεις σε Σούδα-Θεσσαλία-Ά-
ραξο αναβαθµίζονται συνεχώς και 
αποτελούν κοµβικούς σταθµούς για 

τα ιµπεριαλιστικά σχέδια του ΝΑΤΟ 
στη ΝΑ Μεσόγειο και την Ανατολική 
Ευρώπη. Ο ίδιος ο Μπλίνκεν ανα-
φέρθηκε στις επενδύσεις που έχουν 
ήδη γίνει (συνολικά 123 εκατ. δολά-
ρια) µε κριτήριο το νέο πολυετές 
καθεστώς ισχύος της Συµφωνίας 
Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας 
(MDCA) στις βάσεις της Σούδας και 
της Λάρισας, καθώς και στη γεω-
στρατηγική αξία που έχει αποκτή-
σει η Αλεξανδρούπολη για την ανα-
τολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ. Την ίδια 
ώρα, το ελληνικό κράτος συνεχίζει 
το πολυδάπανο εξοπλιστικό του 
πρόγραµµά (όπως η αγορά των αµε-
ρικανικών αεροµαχητικών F-35), για 
να αποκτήσει προβάδισµα στον ελ-
ληνοτουρικό ανταγωνισµό, που όσο 
οξύνεται, τόσο αυξάνει τις πιθανό-
τητες ενός πολεµικού επεισοδίου 
στο Αιγαίο. Η επίσκεψη Μπλίνκεν 
ήταν η αφορµή για µια µαζική κινη-
τοποίηση της Αριστεράς, ενάντια 
στους πολεµοκάπηλους σχεδια-
σµούς του ελληνικού κράτους και 
την εξοπλιστική κούρσα, για την 
αποχώρηση όλων των στρατών από 
την Ουκρανία. 

ΕΠΙΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Σε αυτό το φόντο, σε πλήρη εξέλιξη 
βρισκόταν αυτές τις µέρες η κορυ-
φαία ανθυποβρυχιακή άσκηση της 
Βορειοατλαντικής Συµµαχίας στη 
Μεσόγειο, µε στόχο την εκπαίδευ-
ση σε σύνθετα επιχειρησιακά σε-
νάρια ανθυποβρυχιακού πολέµου. 
Η νατοϊκή Dynamic Manta 23 διορ-
γανώνεται από το ιταλικό Πολεµικό 
Ναυτικό µε τη συµµετοχή δυνάµε-
ων από την Ελλάδα, τη Γαλλία, τις 
ΗΠΑ, τη Βρετανία, την Ισπανία, την 
Τουρκία και τον Καναδά. Σύµφωνα 
µε δηµοσιεύµατα που απηχούν την 
εθνικιστική προπαγάνδα, η άσκη-
ση έχει µεγάλη σηµασία για το Πο-
λεµικό Ναυτικό και ιδίως για τους 
αθόρυβους «θηρευτές», που µοιά-
ζουν να µην έχουν αντίπαλο στο Αι-
γαίο. Επιπλέον, στα τέλη Φλεβάρη 
πραγµατοποιήθηκε η ∆ιακλαδική 
Συµµαχική ∆ράση µε την επωνυ-
µία «NEPTUNE STRIKE 23-1», στην 
ευρύτερη θαλάσσια περιοχή της 
Κεντρικής και Ανατολικής Μεσο-
γείου, µε τη συµµετοχή Νατοϊκών 
δυνάµεων και πρώτο και καλύτερο 
το αεροπλανοφόρο USS GEORGE 
H.W. BUSH. Αυτή η επικίνδυνη «επί-
δειξη ισχύος» του ελληνικού καπι-
ταλισµού, ότι πρέπει να σταµατήσει 
άµεσα, µάλλον δεν δικαιολογεί το 
ρόλο της «αµυνόµενης Ελλάδας», 
που διαρκώς αναπαράγουν οι πε-
ρισσότερες πολιτικές δυνά-
µεις και τα κυρίαρχα ΜΜΕ. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΕΚΛΟΓΕΣ



Τ 
ην επόµενη µέρα της κάλ-
πης θα αρχίσει µια περίοδος 
µε κρίσιµη σηµασία για το 
εισόδηµα, τα δικαιώµατα, 

τις κοινωνικές κατακτήσεις των εργα-
ζοµένων και των λαϊκών µαζών. 

Γιατί ο καπιταλισµός διεθνώς έχει 
ολοφάνερα µπει στην εποχή της 
«πολύ-κρίσης», όπου συντονίζονται 
η οικονοµική-κοινωνική κρίση, η 
όξυνση των γεωπολιτικών ανταγω-
νισµών και των πολεµικών κινδύ-
νων, η επιδείνωση της κλιµατικής 
κρίσης. ∆εν πρέπει να υπάρχει καµιά 
αµφιβολία ότι οι κυρίαρχες τάξεις 
διεθνώς θα συγκεντρώσουν την 
προσοχή τους στο να φορτώσουν 
όλα τα βάρη αυτής της πολλαπλής 
συστηµικής κρίσης στις πλάτες των 
εργαζοµένων, της νεολαίας, των 
φτωχών. Σε χώρες όπως η Ελλάδα, 
όπου το σύστηµα ακόµα τραντάζε-
ται από τις συνέπειες της προηγού-
µενης κρίσης, αυτή η επιλογή θα 
είναι ακόµα σκληρότερη: ο δρόµος 
προς την «ανάπτυξη», που υπόσχο-
νται οι ντόπιοι καπιταλιστές και το 
πολιτικό προσωπικό που βρίσκεται 
στην υπηρεσία τους, θα είναι κυριο-
λεκτικά αιµατηρός για την εργατική 
τάξη και τα λαϊκά στρώµατα. Τρα-
γική υπενθύµιση το σιδηροδροµι-
κό δυστύχηµα στα Τέµπη, µε τους 
πάνω από 40 νεκρούς.

Αυτή η προοπτική µπορεί να απο-
τραπεί κυρίως µε µια 

α π ο φ α σ ι σ τ ι κ ή 
κλιµάκωση των 
αγώνων από τα 

κάτω, µε µια ορ-
µητική είσοδό 

τους ξανά στο προσκήνιο των πολιτι-
κών εξελίξεων.

Οι µαζικοί αγώνες όλης της προη-
γούµενης περιόδου, παρά τις δυσκο-
λίες της πανδηµίας και τις συγχύσεις 
που προσωρινά προκάλεσε ο πόλεµος 
στην Ουκρανία, και κυρίως η σηµα-
ντική και ελπιδοφόρα «άνοιξη» των 
αντιστάσεων από τα κάτω διεθνώς 
(Βρετανία, Γαλλία, Ισπανία κλπ) αλλά 
και εδώ (καλλιτέχνες, εκπαιδευτικοί, 
νοσηλευτικοί κ.ο.κ.), υποδεικνύουν 
ότι ο παράγοντας του µαζικού κινή-
µατος µπορεί να παίξει ξανά αποφασι-
στικό ρόλο. Το πώς θα προετοιµαστεί 
και θα ενισχυθεί αυτή η προοπτική, 
θα πρέπει να γίνει το βασικό κριτήριο 
για την απάντηση των ανθρώπων των 
κινηµάτων και της Αριστεράς σε όλα 
τα εκλογικά διλήµµατα. 

1.Μαύρο στη ∆εξιά 
και στην Ακροδεξιά
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη λειτούρ-
γησε επί µια τετραετία ως µια πο-
λεµική µηχανή στην υπηρεσία του 
κεφαλαίου: µονιµοποίησε και εµ-
βάθυνε τη βάρβαρη λιτότητα της 
µνηµονιακής εποχής, διεύρυνε σε 
πρωτοφανή επίπεδα την «ελαστι-
κοποίηση» των εργασιακών σχέσε-
ων, επιτάχυνε τις ιδιωτικοποιήσεις 
χωρίς να διστάζει ακόµα και στους 
πιο «στρατηγικούς» τοµείς της κοι-
νωνικής ζωής (υγεία, εκπαίδευση, 
ενέργεια, συγκοινωνίες κλπ). Το 
αποτέλεσµα είναι η υποχώρηση του 
µεριδίου των µισθών και των συντά-
ξεων ως προς τον παραγόµενο πλού-
το σε ιστορικά χαµηλό ρεκόρ (47% 
του ΑΕΠ σήµερα, σε σύγκριση µε το 
55% το 2007 και το 58% το 1985…). 
Οι απώλειες των εργαζόµενων και 

λαϊκών µαζών µεταφέρ-
θηκαν σε ανάλογη 

ενίσχυση του «κό-
σµου του επι-
χειρείν». Η ενί-

σχυση της 
κερδοφο-
ρίας των 
ε π ι χ ε ι -
ρ ή σ ε ω ν 
έγινε ο 

απόλυτος νόµος στη χάραξη της κυ-
βερνητικής πολιτικής. 

Στις σηµερινές συνθήκες του υψη-
λού πληθωρισµού, η ανατροπή αυ-
τής της πολιτικής γίνεται απόλυτα 
επείγουσα: οι όποιες αποταµιεύσεις 
των λαϊκών νοικοκυριών µειώνονται 
µε διψήφιο ποσοστό ετησίως, ενώ 
το πραγµατικό εισόδηµα όσων ζουν 
από τον µισθό ή τη σύνταξη µειώνε-
ται µε ακόµα ταχύτερο ρυθµό, µε την 
υψηλότερη ακρίβεια στα είδη πλατιάς 
υποχρεωτικής κατανάλωσης. 

Οι νεοφιλελεύθερες αντιµεταρρυθ-
µίσεις του Μητσοτάκη πάνε χέρι-χέρι 
µε τις πολιτικές ενίσχυσης της κατα-
στολής και τις πολιτικές αντιδραστι-
κής στροφής σε όλα τα κρίσιµα κοι-
νωνικά ζητήµατα: η αστυνοµία στα 
ΑΕΙ, η παρεµπόδιση των διαδηλώ-
σεων και των απεργιών, ο ρατσισµός 
απέναντι στους πρόσφυγες και τους 
µετανάστες, ο χυδαίος σεξισµός που 
ενισχύεται προκλητικά κ.ο.κ. δεν εί-
ναι «προαιρετικές πολυτέλειες» µιας 
συντηρητικής-δεξιάς πολιτικής, αλλά 
απαραίτητες προϋποθέσεις για να 
επιβληθεί η απόλυτη προτεραιότητα 
των νεοφιλελεύθερων αντιµεταρρυθ-
µίσεων, για να τσακιστεί η προοπτική 
γενικευµένης αντίστασης του στρα-
τοπέδου των «από κάτω». 

Την ίδια στιγµή, πατώντας πάνω 
στα πεπραγµένα της προηγούµενης 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ο Μητσοτάκης 
προώθησε την πιο προκλητική σύν-
δεση µε τις µεγάλες δυνάµεις του 
δυτικού ιµπεριαλισµού. Τα πολεµικά 
σύµφωνα µε τις ΗΠΑ, τη Γαλλία, το 
Κράτος του Ισραήλ, την Αίγυπτο και 
τις αντιδραστικές µοναρχίες του αρα-
βικού κόσµου, είναι επικίνδυνες επι-
λογές για την ειρήνη στην περιοχή και 
στον κόσµο, αλλά και επιλογές που 
επιχειρούν να καθορίσουν τις µελλο-
ντικές εξελίξεις στην Ελλάδα σε ένα 
σκληρό και ασφυκτικό πλαίσιο. Οι 
τεράστιες εξοπλιστικές δαπάνες (που 
όπως και τα Σύµφωνα παρουσιάζονται 
ψευδεπίγραφα ως «αµυντικές») είναι 
µια µεγάλη πρόκληση: δεν πρέπει να 
υπάρχει αµφιβολία ότι τα Ραφάλ, οι 
Μπελχαρά, τα F35, οι πύραυλοι Spike 
κλπ θα πληρωθούν από τους µισθούς, 
τις συντάξεις και τις περικοπές κοινω-
νικών δαπανών. Αυτή η φιλοµιλιταρι-
στική στροφή, άµεσα συνδεδεµένη 
µε τις Νατοϊκές αποφάσεις µετά τη 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, επι-
χειρείται να νοµιµοποιηθεί στα µάτια 
των λαϊκών µαζών µέσω της θεµατο-

λογίας των «εθνικών θεµάτων». Στην 
πραγµατικότητα είναι η διεκδίκηση 
του διπλωµατικού και στρατιωτικού 
«πλεονεκτήµατος» στον ελληνοτουρ-
κικό ανταγωνισµό, µε επίδικο την 
κυριαρχία στις θάλασσες και στους 
ενεργειακούς αγωγούς στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. Η απόλυτη ταύτιση µε 
τους ευρωατλαντιστές και το Ισραήλ, 
η συγκέντρωση στον ελληνικό χώρο 
των πιο επικίνδυνων Νατοϊκών βάσε-
ων και όπλων, αποδεικνύουν ότι αυ-
τός ο αντιδραστικός ανταγωνισµός, 
άδικος απ’ όλες τις πλευρές, γίνεται 
καθηµερινά όλο και πιο επικίνδυνος. 

Ο Μητσοτάκης αντιµετωπίζει το 
µέλλον µε καθαρή στρατηγική στό-
χευση: επιδιώκει την αυτοδυναµία 
της Ν∆, υποσχόµενος να συνεχί-
σει και να εµπεδώσει την πολιτική 
που χάραξε στην πρώτη τετραετία 
του. Υπολογίζει να πετύχει τους στό-
χους του εξαπατώντας τον κόσµο 
και στηριζόµενος στην υποστήριξη 
της κυρίαρχης τάξης και των κοινω-
νικών συµµαχιών της στα ανώτερα 
µεσοστρώµατα. 

Παραµένει η πρώτη επιλογή της 
κυρίαρχης τάξης. Που όµως δεν κρύ-
βει πλέον τις αµφιβολίες για το αν 
ο Μητσοτάκης είναι ικανός να ολο-
κληρώσει την κοινωνική και πολιτική 
επίθεση που θα χρειαστεί µέσα στην 
επιδείνωση των διεθνών συνθηκών. 
Αυτές οι αµφιβολίες είναι η βάση των 
σεναρίων περί κυβέρνησης «ευρύτε-
ρων συναινέσεων» που εµφανίζονται 
στον καθεστωτικό Τύπο. ∆εν πρέπει 
να υπάρχει αµφιβολία ότι τέτοια κυ-
βερνητικά σενάρια είναι εξίσου επικίν-
δυνα µε την «αυτοδυναµία» Μητσο-
τάκη, ότι θα επιχειρούν τη συνέχεια 
της ίδιας πολιτικής µε άλλη σύνθεση 
κυβερνητικού προσωπικού. Άλλωστε 
η εµπειρία στο ευρωπαϊκό πεδίο από 
κυβερνήσεις µεγαλύτερου ή µικρό-
τερου «συνασπισµού» είναι ιδιαίτερα 
διαφωτιστική και εξαιρετικά πικρή για 
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τους εργαζόµενους πχ στην Ιταλία ή 
στη Γερµανία…

Η κυβερνητική δηµαγωγία ισχυρί-
ζεται ότι η Ν∆ επιχειρεί να περιορίσει 
τον κίνδυνο µιας ενισχυµένης ακρο-
δεξιάς, ακόµα και των ναζιστικών πα-
ραφυάδων της, στην επόµενη κάλπη. 
Η αλήθεια είναι ότι το δρόµο στην 
ακροδεξιά στρώνει ο επίσηµος, ο θε-
σµικός και κυβερνητικός ρατσισµός, 
ο εθνικισµός, ο φιλο-µιλιταρισµός, 
ο σεξισµός. Η επανεµφάνιση του 
«γκουρού» της ακροδεξιάς, Γ. Καρα-
τζαφέρη, µέσα στην εκλογική τακτική 
του Μητσοτάκη, αποδεικνύει τους 

στενούς πολιτικούς δεσµούς που πα-
ραµένουν ζωντανοί µέσα στην «πολυ-
κατοικία» της ∆εξιάς. 

Αυτός ο πολιτικός κόσµος πρέπει να 
ηττηθεί. Με όσο σαφέστερο τρόπο, 
τόσο το καλύτερο. Και αυτό το κα-
θήκον πέφτει στις πλάτες όλων των 
ανθρώπων του κινήµατος και της Αρι-
στεράς, που πρέπει να διεκδικήσουν 
το «µαύρο στη ∆εξιά» σε όλη την προ-
εκλογική περίοδο. 

2. ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ 
δεν είναι λύση
Η ανθεκτικότητα του Μητσοτάκη 
στηρίχθηκε στην παθητική αντιπο-
λίτευση της αναµονής να πέσει η 
κυβέρνηση ως ώριµο φρούτο, που 
ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ειδικά µετά 
το ξέσπασµα του σκανδάλου των 
υποκλοπών της ΕΥΠ, η επιβίωση της 
κυβέρνησης της Ν∆ µπορεί να ερµη-
νευτεί µόνο ως αποτέλεσµα των ορί-
ων του «θεσµικού ανένδοτου» του Αλ. 
Τσίπρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ολοκληρώσει τη σο-
σιαλ-φιλελεύθερη µετάλλαξή του, 
όπως δείχνει και η διαρκής παρουσία 
του Αλ. Τσίπρα στις ηγετικές συνα-
ντήσεις της ευρωπαϊκής σοσιαλδη-
µοκρατίας. Βαδίζει προς µια κρίσιµη 
εκλογική και πολιτική αναµέτρηση 
χωρίς καµιά σοβαρή και πειστική 

αυτοκριτική για τα κυβερνητικά 
πεπραγµένα του 2015-19, έχοντας 
αποσύρει το (παραπειστικό) «τότε 
υποχρεωθήκαµε σε συµβιβασµό, 
λόγω αρνητικού συσχετισµού», και 
επιλέγοντας να προβάλει ένα κάποιο 
«θετικό έργο» της κυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ. ∆ιεκδικεί έναν αριστερό 
κόσµο, αποφεύγοντας να εντάξει 
το κυβερνητικό πρόγραµµά του σε 
όποια «µεγάλη αφήγηση» για µια 
ριζοσπαστική αλλαγή. ∆ιεκδικεί µα-
ζική ψήφο απέναντι σε ένα σκληρό 
αντίπαλο, αποφεύγοντας να πάρει 
συγκεκριµένες δεσµεύσεις απένα-
ντι στον κόσµο της εργασίας, τάχα 
για να µην τροµάξει το «κέντρο», 
στην πραγµατικότητα για να κρατά 
ανοιχτό και ισχυρό το δίαυλο «επι-
κοινωνίας» µε τις καθεστωτικές δυ-
νάµεις. Το µετριοπαθές «πρόγραµµα 
της Θεσσαλονίκης» φαντάζει άγριος 
αριστερισµός σε σύγκριση µε το ση-
µερινό απροσδιόριστο «δικαιοσύνη 
παντού». Και αυτό προειδοποιεί: Σή-
µερα τα περιθώρια για κωλοτούµπα 
είναι κατά πολύ µεγαλύτερα από ό,τι 
ήταν το 2015. 

Μέσα σε αυτή την πορεία, ο Αλ. 
Τσίπρας απέσυρε τον στόχο για δεύ-
τερη φορά «κυβέρνηση Αριστεράς» 
και τον αντικατέστησε µε το σύν-
θηµα της «προοδευτικής κυβέρ-
νησης». Όµως η θολή σούπα του 
«προοδευτισµού» δεν είναι τόσο 
χαλαρή όσο γενικά πιστεύεται. Πρα-
κτικά σηµαίνει συγκυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΑΣΟΚ (ίσως και λοιπών «προο-
δευτικών» δυνάµεων ή θραυσµάτων 
τους). Όµως η ισχύς κάθε αλυσίδας, 
ταυτίζεται µε την ισχύ του πιο αδύ-
ναµου κρίκου της. Έτσι, η ισχύς για 
«αλλαγές» µέσω µιας συγκυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, ταυτίζεται µε 
την πρόθεση και την πολιτική για 
«αλλαγές» που έχει το… ΠΑΣΟΚ του 
Ν. Ανδρουλάκη! Και αυτό κάνει την 
προειδοποίηση για πιθανές, ακό-
µα πιο οδυνηρές, κωλοτούµπες να 
ακούγεται καθαρότερα…

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λίγες εβδοµάδες πριν 
την κάλπη, δεν έχει κατορθώσει να 
συγκροτήσει ένα πειστικό πολιτικό 
ρεύµα εναλλακτικής λύσης, απένα-
ντι σε έναν µισητό πολιτικό αντίπαλο. 
Στη βάση των (πράγµατι καθοδηγού-
µενων) αρνητικών δηµοσκοπικών 
ευρηµάτων, βρίσκεται το πρόβληµα 
της αξιοπιστίας: σηµαντικά τµήµατα 
των πιο προνοµιακών «ακροατηρίων», 
ανάµεσα στους εργαζόµενους και τη 

νεολαία, βρίσκονται εγκλωβισµένα 
στην απάθεια, χωρίς να βλέπουν ελπί-
δα στο κάλεσµα για µια «προοδευτική 
κυβέρνηση». 

Η αντίδραση του Αλ. Τσίπρα στην 
καταγραφή αυτού του αδιεξόδου 
είναι µια ταχύτερη µετατόπιση προς 
το «κέντρο». Η δήλωσή του ότι δεν 
θα επιχειρήσει «κυβέρνηση ηττη-
µένων», πέρα από το ότι αποτελεί 
υποβάθµιση της δυνατότητας προ-
γραµµατικής κυβέρνησης µέσα από 
την απλή αναλογική και ως εκ τούτου 
υπονόµευση της προηγούµενης δια-
κήρυξης περί «προοδευτικής κυβέρ-
νησης», µπορεί να διαβαστεί και ανά-
ποδα: ως µήνυµα προς την κυρίαρχη 
τάξη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αναγνωρίζει τις κα-
τευθύνσεις για «ισχυρή κυβέρνηση» 
στην ερχόµενη περίοδο, και ότι δεν 
προτίθεται να τις παρακάµψει, ακό-
µα και αν το αριθµητικό αποτέλεσµα 
της κάλπης του δίνει δυνατότητες. 
Και στη βάση αυτής της ανάγνωσης 
µένει ανοιχτή η πιθανότητα της συµ-
µετοχής του ΣΥΡΙΖΑ σε κυβερνητικές 
λύσεις «ευρύτερων συναινέσεων», 
εάν οι πιέσεις της κρίσης και τα εκλο-
γικά αποτελέσµατα την καταστή-
σουν αναγκαία. 

Όπως λέει πολλά για τον Μητσοτά-
κη η επανενεργοποίηση του Γ. Καρα-

τζαφέρη, έτσι λέει πολλά για τον Αλ. 
Τσίπρα η εξοµάλυνση των σχέσεων 
µεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και εκπροσώπων 
του «ακραίου κέντρου», όπως ο Ευ-
αγγ. Βενιζέλος. 

Αξίζει να προσθέσουµε ότι στα κρί-
σιµα ζητήµατα των εξοπλισµών και 
των πολεµικών συµφώνων µε τις ευ-
ρωατλαντικές µεγάλες δυνάµεις, η 
κριτική του Αλ. Τσίπρα προς τους χει-
ρισµούς Μητσοτάκη περιορίζεται στο 
ερώτηµα του εάν και κατά πόσο οι 
συµφωνίες υπήρξαν «αµοιβαία επω-
φελείς». Η κριτική µε βάση τα «ωφε-
λήµατα» σε κατάπτυστες συµφωνίες 
πρόσδεσης στην ουρά φιλοπόλεµων 
ιµπεριαλιστικών δυνάµεων, είναι µια 
πολιτική ρήξης ακόµα και µε τις µε-
τριοπαθέστερες παραδόσεις µέσα 
στην Αριστερά. 

Η ψήφος στις ερχόµενες εκλογές 
θα έχει ένα χαρακτήρα προαναγγελί-
ας προθέσεων για την επόµενη κρίσι-
µη πολιτική περίοδο και θα ενισχύει, ή 
θα αποδυναµώνει, τα πολιτικά σχέδια 
που τα κόµµατα προαναγγέλουν µε 
τις προεκλογικές δεσµεύσεις τους. Γι’ 
αυτό η ψήφος σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
δεν είναι λύση για τον κόσµο του κινή-
µατος και της Αριστεράς. 

(συνέχεια σελ.18)
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(συνέχεια από σελ.17)

Παρόλο που µεγάλο τµήµα των 
ψηφοφόρων, κυρίως στην κάλπη 
του ΣΥΡΙΖΑ, θα θέλουν µια ριζική 
ρήξη µε το νεοφιλελευθερισµό του 
Μητσοτάκη, διατρέχουν τον σαφή 
κίνδυνο να δουν να συνεχίζεται 
η ίδια πολιτική µε «προοδευτικό 
µανδύα». 

3.Για µια Αριστερά που 
θα κάνει πολιτική και 
κοινωνική αντιπολίτευση, 
για µια στήριξη της 
κλιµάκωσης των αγώνων
Στις επερχόµενες εκλογές θα είναι 
µεγάλη η πίεση της «χρήσιµης ψή-
φου», η πίεση να συνθλιβούν όλα 
τα ερωτήµατα, οι αµφιβολίες, οι 
αντιρρήσεις ενός ολόκληρου κό-
σµου, σε ένα χαρτάκι που, τάχα, θα 
δίνει «εντολή» για το ποιος και το 
πώς θα κυβερνήσει. 

Η εκλογική αριθµητική δεν επι-
βεβαιώνει αυτήν την πίεση: Η πολι-
τική νίκη του Μητσοτάκη, ως προ-
αναγγελία της αυτοδυναµίας της 
Ν∆ στη δεύτερη Κυριακή προκύ-
πτει µε κάθε ποσοστό από 35% και 
πάνω στην πρώτη Κυριακή. Ο περι-
ορισµός του στο 33% αφήνει ανοι-
χτό (µε δυσκολίες…) το σενάριο 
αυτοδυναµίας της Ν∆ στη δεύτερη 
Κυριακή. Κάθε ποσοστό από 31% 
και κάτω σηµαίνει πολιτική ήττα, 
ακύρωση της προοπτικής αυτο-
δυναµίας της Ν∆ και, πιθανώς, ζή-
τηµα παραµονής του Μητσοτάκη 
στην ηγεσία της ∆εξιάς. Με αυτήν 
την έννοια, κάθε ψήφος στην Αρι-
στερά είναι πολιτική καταδίκη του 
Μητσοτάκη. 

Όµως στις εκλογές µετριόνται 
και άλλα πράγµατα. Έχουµε συγκε-
κριµένες πολιτικές διαφωνίες τόσο 
µε τη γραµµή του ΚΚΕ, όσο και µε 
του ΜΕΡΑ25, αλλά και µε επιλογές 
των ψηφοδελτίων της ριζοσπαστι-
κής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
που θα παρουσιαστούν. Όµως µε 
την ψήφο σε όλες τις παραπάνω 
δυνάµεις θα «µετρηθεί» ένας κό-
σµος που αρνείται να «συγκλίνει 
στο κέντρο». Που επιµένει στις πο-
λιτικές ρήξης µε τις νεοφιλελεύθε-
ρες αντιµεταρρυθµίσεις, ρήξης µε 
τη γραµµή των κυρίαρχων καπιτα-
λιστικών Οµίλων. Που επιµένει να 
εναποθέτει τις ελπίδες του στην 
κλιµάκωση και στο συντονισµό 
των εργατικών και κοινωνικών αγώ-
νων, και που δηλώνει πρόθυµος να 
εργαστεί σε αυτή την κατεύθυνση. 
Ένας κόσµος που απορρίπτει το 
ΝΑΤΟ, τις βάσεις και τους εξοπλι-
σµούς για όλους ιδεολογικού και 
πολιτικού προσανατολισµού και 

όχι µε τη µεζούρα των «ωφεληµά-
των» του ελληνικού κράτους. 

Θέλουµε αυτός ο κόσµος να βγει 
από την κάλπη όσο το δυνατόν πιο 
ισχυρός και ανθεκτικός. Πιστεύ-
ουµε ότι αυτό θα είναι ένα πολιτι-
κό µήνυµα που θα απασχολήσει 
όλα τα «επιτελεία» -κοµµατικά, 
πολιτικά ή κοινωνικά- ενόψει της 
κρίσιµης επόµενης µέρας. Γιατί 
στις εκλογές δεν µετριόνται µόνο 
οι κυβερνητικές προοπτικές, αλλά 
και οι προοπτικές των αντιπολιτεύ-
σεων και –για εµάς, κυρίως– των 
αριστερών αντιπολιτεύσεων. 

Γι αυτό θα θεωρήσουµε θετικό 

και ελπιδοφόρο µήνυµα από την 
κάλπη το να ενισχυθούν οι δυνά-
µεις της πέραν του ΣΥΡΙΖΑ Αριστε-
ράς, που δεσµεύονται σε πολιτική 
αριστερής αντιπολίτευσης απένα-
ντι σε όλα τα κυβερνητικά σενάρια 
που επωάζονται. Το κριτήριο αυτό 
καλύπτει η ψήφος στο ΚΚΕ, στο 
ΜΕΡΑ25, αλλά και στα ψηφοδέλτια 
της ριζοσπαστικής – αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς που τελικά θα 
παρουσιαστούν στην κάλπη.

Στο προηγούµενο διάστηµα, 
έγιναν κάποιες προσπάθειες για 
τη διαµόρφωση ενός  ενωτικού 
ψηφοδελτίου της ριζοσπαστικής 
αντικαπιταλιστικής αριστεράς. Θα 
ήταν ένα θετικό βήµα. ∆εν έγινε 
κατορθωτό, γιατί υποκειµενικές 
αδυναµίες δεν επέτρεψαν να καλυ-
φθούν οι πολιτικές προϋποθέσεις 
για µια ενωτική και πιο διεισδυτική 
παρέµβαση στις εκλογές. Αυτή η 
αποτυχία δεν πρέπει να αφεθεί να 
υποσκάψει τις προοπτικές της 
αναγκαίας ενωτικής δράσης 
στην επόµενη κινηµατική πε-
ρίοδο, και µέσα από αυτήν 
την τακτική της διαµόρφω-
σης των όρων για ενιαία στά-
ση στις επόµενες πολιτικές και 
εκλογικές µάχες, όπως οι αυτοδι-
οικητικές / περιφερειακές εκλογές 
και οι ευρωεκλογές.

Γνωρίζουµε ότι ο κόσµος που 
θα κάνει την επιλογή της ψήφου 
στην πέραν του ΣΥΡΙΖΑ Αριστερά, 
δεν θα είναι όλος ο κόσµος του 
κινήµατος. Σηµαντικό τµήµα των 

ανθρώπων που θα ψηφίσουν ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα έχει σηµασία στις επόµενες 
κινηµατικές και πολιτικές µάχες. 
Όµως αυτό σε τίποτα δεν µειώ-
νει την αξία της καταγραφής του 
τµήµατος που έχει κάνει από τώρα 
τις επιλογές, βγάζοντας τα πολιτι-
κά συµπεράσµατα από µια µακρά 
περίοδο. 

Γι’ αυτούς τους λόγους δεν αι-
σθανόµαστε καµιά ανάγκη να 
«τσακωθούµε» µε ανθρώπους που 
θα κάνουν την επιλογή της ψήφου 
στο ΚΚΕ, στο ΜΕΡΑ25, στα ψηφο-
δέλτια της ριζοσπαστικής/αντικα-
πιταλιστικής Αριστεράς, προσπα-

θώντας να τους πείσουµε για την 
µία ή την άλλη επιλογή µέσα σε 
αυτό το πολιτικό φάσµα. Αντίθε-
τα, αισθανόµαστε την ανάγκη να 
χτίσουµε τις πολιτικές σχέσεις που 
θα επιτρέψουν την επόµενη µέρα 
µια µαζική-ενωτική, µια ριζοσπα-
στικά αριστερή πολιτική διεκδι-
κήσεων, µια πολιτική ουσιαστικής 
αλλαγής του συσχετισµού των δυ-
νάµεων. Πάνω σε ένα «µεταβατικό 
πρόγραµµα» που προκύπτει από 
τις εµπειρίες των προηγούµενων 
αγώνων. 

- Για ουσιαστικές αυξήσεις 
στους µισθούς και στις συντά-
ξεις, κατ’ ελάχιστο στο ύψος του 
πραγµατικού πληθωρισµού, για να 
αρχίσουµε να παίρνουµε πίσω τα 
κλεµµένα. 

- Για να σταµατήσουµε τον 
καρκίνο της «ελαστι-
κ ο π ο ί η -

σης» στις 
ερ γα σ ι α κ ές 
σχέσεις, για να 
αποκαταστήσουµε 

τα εργατικά και κοινωνικά δικαιώ-
µατα που συνδέονται µε την πλήρη 
και σταθερή απασχόληση. 

- Για να αντιστρέψουµε τις ιδιω-
τικοποιήσεις, ξεκινώντας από τον 
δηµόσιο/κοινωνικό έλεγχο στην 
υγεία, στην εκπαίδευση, στην 
ενέργεια, στις συγκοινωνίες/µετα-
φορές και στις τράπεζες. 

- Για την ουσιαστική κατοχύ-
ρωση των ελευθεριών απένα-
ντι στις πολιτικές καταστολής/
επιτήρησης. 

- Για το τσάκισµα του ρατσισµού 
και του σεξισµού. 

- Για τη ρήξη µε τον ευρωατλα-
ντισµό, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Για 
την καταγγελία των εξοπλισµών, 
το κλείσιµο των βάσεων, για το 
τσάκισµα του εθνικισµού, για µια 
πολιτική φιλίας, ειρήνης και συνα-
δέλφωσης µε όλους τους λαούς 
της περιοχής, και ειδικότερα µε 
τον τουρκικό λαό. 

- Για να σταµατήσει ο επικίνδυ-
νος πόλεµος στην Ουκρανία.Σε 
άµεση ρήξη µε τις νατοϊκές πολιτι-
κές και χωρίς καµιά δικαιολόγηση 
του ρωσικού ιµπεριαλισµού. Με  
µια πολιτική που θα υποστηρίζει 
την  αποχώρηση όλων των ξένων 
στρατιωτικών δυνάµεων από το 
ουκρανικό έδαφος, µια πολιτική 
που θα αναγνωρίζει τα δικαιώµατα 
ανεξαρτησίας και δηµοκρατικής 
αυτοδιάθεσης του ουκρανικού 
λαού. 

Σε αυτές τις µάχες θα κριθεί κυ-
ρίως το «χρώµα» της περιόδου που 
έρχεται µετά τις εκλογές. Σε αυτές 
τις µάχες ο κόσµος µας θα χρεια-
στεί τη σοβαρή και αποφασιστική 
πολιτική προσπάθεια των δυνά-
µεων της οργανωµένης πολιτικής 
Αριστεράς. Και για αυτές τις µάχες 
θα πρέπει να ετοιµαζόµαστε. 

Θα θεωρήσουµε θετικό και ελπιδοφόρο 
µήνυµα από την κάλπη το να ενισχυθούν 
οι δυνάµεις της πέραν του ΣΥΡΙΖΑ 
Αριστεράς, που δεσµεύονται σε πολιτική 
αριστερής αντιπολίτευσης απέναντι 
σε όλα τα κυβερνητικά σενάρια που 
επωάζονται.

σης» στις 
ερ γα σ ι α κ ές 
σχέσεις, για να 
αποκαταστήσουµε 



Ο 
ι διεργασίες για τις εκλο-
γές ολοκληρώθηκαν 
πλέον. Ως Αριστερή Ανα-
σύνθεση και Σύγχρονο 

Κοµµουνιστικό Σχέδιο καλέσαµε τον 
Ιούνιο για ενωτική πολιτική και εκλο-
γική συνεργασία των δυνάµεων της 
ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς. Με αρχές, κοινές πο-
λιτικές θέσεις βάσει των αιτηµάτων 
των κινηµάτων και βασικές προγραµ-
µατικές θέσεις (για ζητήµατα όπως το 
χρέος, οι εθνικοποιήσεις, η ρήξη και 
έξοδος από ΟΝΕ και ΕΕ κλπ.). Πήρα-
µε δηµόσια σχετική πρωτοβουλία τον 
Ιούλιο µε κοινό κάλεσµα µαζί µε την 
Αναµέτρηση, ανταποκριθήκαµε και 
στο κάλεσµα του ΣΕΚ για σύσκεψη 
όλων των οργανώσεων για τη σχετι-
κή συζήτηση. Στις 3/11 οργανώσαµε 
δηµόσια συζήτηση για να ξανανοίξει 
η συζήτηση. Από αυτές τις διεργασί-
ες προέκυψε η πρωτοβουλία για µία 
ενωτική κίνηση της ριζοσπαστικής 

και αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
µε την εκδήλωση στο STUDIO στην 
Αθήνα στις 19/12 που διοργανώθηκε 
από τις οργανώσεις ΑΡιστερή ΑΝα-
σύνθεση, Σύγχρονο Κοµµουνιστικό 
Σχέδιο, Αναµέτρηση, Λαϊκή Ενότητα 
και ΣΕΚ. Ακολούθησαν εκδηλώσεις 
σε Πάτρα, Θεσσαλονίκη και Χανιά. 

Επανήλθαµε το Γενάρη µε ανακοί-
νωση των ΑΡΑΝ, Σύγχρονο Κοµµου-
νιστικό Σχέδιο, Αναµέτρηση µε την 
πρόταση για µια ενωτική παρέµβαση 
της ριζοσπαστικής και αντικαπιτα-
λιστικής Αριστεράς. ∆ηλώσαµε συ-
ντροφικά ότι δεν συµφωνούµε µε 
την πλειοψηφική κατεύθυνση της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ για συνεργασία γύρω από 
το «αντικαπιταλιστικό πρόγραµµα» 
στην προοπτική του «αντικαπιταλι-
στικου µετώπου», µε αποκλεισµό 
δυνάµεων όπως η ΛΑΕ και πρακτικά 
δορυφοριοποίηση σε µία κατεύ-
θυνση που έχει δείξει τα όριά της. 
∆ηλώσαµε ότι δεν συµφωνούµε µε 
την πρόταση της ΛΑΕ για εκλογική 
απεύθυνση σε ΚΚΕ-ΜεΡΑ25 (και στην 
πράξη µόνο στο δεύτερο). Με τους 
σηµερινούς όρους αυτό σηµαίνει 

υποταγή σε άλλο πολιτικό σχέδιο. 
Μία διαδικασία µετωπικής ή εκλογι-
κής σύµπραξης της Αριστεράς, όµως, 
έχει προϋποθέσεις που δεν πληρού-
νται σήµερα (όρους προγραµµατικής 
σύγκλισης και συµφωνίας, κοινή κι-
νηµατική δράση, οργανωτική ισοτι-
µία και σεβασµό, επαρκή συγκρότη-
ση των δυνάµεων της ριζοσπαστικής 
και αντικαπιταλιστικής Αριστεράς). 
Οι εµπειρίες της τελευταίας δεκαετί-
ας πρέπει να µας κάνουν πιο απαιτητι-
κούς στις προσπάθειες ανασύνθεσης 
και µετωπικών συµπράξεων.  

Και οι δύο δυνάµεις (ΛΑΕ, ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ) δυστυχώς κινήθηκαν σε αυτές 
τις κατευθύνσεις. Η ΛΑΕ επιλέγο-
ντας µία εκλογική συνεργασία µε το 
ΜεΡΑ25 που δεν δείχνει να έχει ούτε 
όρους ισοτιµίας ούτε πολιτική – προ-
γραµµατική βάση σε µία ριζοσπαστι-
κή κατεύθυνση (αντιθέτως διακη-
ρύσσεται µε έµφαση από το ΜεΡΑ25 
ότι η βάση είναι τα 7+1 σηµεία που 
εξαρχής διατύπωσε). Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
επιλέγοντας µία σεχταριστική στά-
ση, µας κάλεσε τυπικά σε συζήτηση 
για συνεργασία όπου αρνήθηκε να 

δεσµευτεί σε µία ενωτική πορεία σε 
κοινωνικούς χώρους και αυτοδιοίκη-
ση. Μία τέτοια συνεργασία θα ήταν 
καρικατούρα και πρακτικά δορυφορι-
οποίηση γύρω από την ήδη αποφασι-
σµένη κατεύθυνσή της.  

Με τα σηµερινά δεδοµένα εκτιµού-
µε ότι δεν µπορεί να υπάρξει εκλογική 
συνεργασία µε αυτές τις κατευθύν-
σεις. Επιδιώκουµε τη µέγιστη δυνατή 
ενωτική συστράτευση των δυνάµεων 
της µαχόµενης ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς. Με πολιτική συµφωνία στα 
βασικά αιτήµατα στα µέτωπα πάλης 
και στα κύρια πολιτικά αιτήµατα για 
µία πορεία ρήξης (χρέος, ευρώ, ΕΕ). 
Με δέσµευση για ενωτική συσπείρω-
ση σε κοινωνικούς χώρους και στις 
επόµενες πολιτικές µάχες (αυτοδιοί-
κηση, ευρωεκλογές). Με το βλέµµα 
στραµµένο στις µάχες για την ανα-
τροπή της αντιλαϊκής επίθεσης που 
θα ακολουθήσει τις εκλογές και για 
την επιτάχυνση των ανασυνθέσεων 
στη ριζοσπαστική Αριστερά θα δου-
λέψουµε για αυτή την κατεύθυν-
ση γνωρίζοντας τις δυσκολίες της 
περιόδου.

Ο 
ι επικείµενες εκλογές θα 
κρίνουν αν τη διαχείριση 
των λίγο-πολύ παγιωµέ-
νων αστικών στρατηγικών 

θα συνεχίσουν να ασκούν παράγοντες 
του περιβάλλοντος Μητσοτάκη συ-
νεπικουρούµενοι από τα στελέχη της 
Ν∆, ή αν το έργο αυτό θα αναλάβει 
ένα πολιτικό προσωπικό προερχόµενο 
από τα κόµµατα της Κεντροαριστε-
ράς, ίσως και µε τη συµµετοχή πα-
ραγόντων της Ν∆ πέραν του κύκλου 
Μητσοτάκη. Κλείνει, λοιπόν, η (πρώ-
τη;) περίοδος µιας άθλιας, ταξικά µε-
ροληπτικής δεξιάς διακυβέρνησης, οι 
στόχοι της οποίας είναι η διάχυση της 
ιδεολογίας και της πρακτικής της «επι-
χειρηµατικότητας», µε οδυνηρά απο-
τελέσµατα για την κοινωνική πλειο-
ψηφία, από τον χώρο της υγείας µέχρι 
το πρόσφατο τραγικό σιδηροδροµικό 
δυστύχηµα. Πρόκειται για µια  ακρο-
δεξιά πολιτική διαχείριση, που εκµε-
ταλλεύεται τη νίκη της αστικής τάξης 
απέναντι στις εξεγερτικές εµπειρίες 
της περιόδου 2008-2015.

Όµως, απέναντι στην κυβέρνηση, η 
«παράταξη της Κεντροαριστεράς», ο 
ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και το ΜΕΡΑ25, συ-
νιστούν µια συµµετρική αντιστροφή, 

ένα «όχι» εντός του ίδιου κυβερνητι-
κού-κρατικού συστήµατος αναπαρα-
γωγής. Μια «κεντροαριστερή παράτα-
ξη» που επαγγέλλεται την «καλύτερη» 
διαχείριση του αστικού κράτους, την 
επαναφορά του στο δρόµο της «δικαι-
οσύνης» του παρελθόντος, το ξεπέρα-
σµα της «κρίσης του συστήµατος». 

Πρόκειται για µια «εναλλακτική» η 
οποία είναι τόσο καταθλιπτικά κυβερ-
νητική, που γίνεται αναποτελεσµατική 
αντιπολιτευτικά. Που δεν µπορεί να 
συσχετιστεί και να φέρει στο πολιτικό 
παιχνίδι τον κόσµο των εργαζοµένων, 
των αποκλεισµένων, των φτωχών, των 
µεταναστών. 

∆ιότι αυτός που σε τελευταία ανά-
λυση κυβερνάει δεν είναι το ένα ή 
άλλο κόµµα, αλλά το αστικό κράτος 
ως σύνολο, που, όπως έγραφε ο Έν-
γκελς, «ασχέτως της µορφής του, 
είναι µια ουσιαστικά καπιταλιστική 
µηχανή, κράτος των καπιταλιστών, 
ο ιδεατός συνολικός καπιταλιστής» 
(Αντι-Ντίρινγκ, Σύγχρονη Εποχή, 2010: 
43). Κάθε στρατηγική διαχείρισης του 
αστικού κράτους (και όχι όξυνσης της 
κρίσης του συστήµατος και αµφισβή-
τησης της κρατικής αυθεντίας) οδηγεί 
µε µαθηµατική ακρίβεια στον συµβι-
βασµό µε τα συµφέροντα της άρχου-
σας τάξης. Όπως συνέβη τόσες και 
τόσες φορές διεθνώς, αλλά και στην 

Ελλάδα, µε τελευταίο επεισόδιο αυτό 
της «πρώτη φορά Αριστερά».

Για να διατυπώσουµε το ίδιο ζήτηµα 
διαφορετικά, ο πραγµατικός πολιτικός 
εκπρόσωπος της αστικής τάξης είναι 
το καπιταλιστικό κράτος ως όλον. Τα 
αστικά πολιτικά κόµµατα αποτελούν 
µόνο µε τη µεταφορική έννοια του 
όρου τους εκπροσώπους της κυρί-
αρχης τάξης. Τα αστικά κόµµατα, ή 
καλύτερα το αστικό κοινοβουλευτικό 
σύστηµα αποτελεί απλώς ένα τµή-
µα αυτού του κράτους, επιτελεί µια 
επί µέρους λειτουργία στο πλαίσιό 
του: την οργάνωση της λαϊκής αντι-
προσώπευσης, την αναπαραγωγή 
της συναίνεσης στην αστική πολιτι-
κή (και κοινωνική) κυριαρχία, µέσα 
από την κοινοβουλευτικοποίηση των 
διαφορετικών κοινωνικών και πολι-
τικών πρακτικών και αιτηµάτων και 
την ενσωµάτωσή τους στο πλαίσιο 
της αστικής-κρατικής στρατηγικής. 
Το κοινοβουλευτικό φιλτράρισµα των 
διαφορετικών ταξικών πρακτικών 
(δηλαδή των πρακτικών όχι µόνο της 
αστικής τάξης, αλλά και της εργατικής 
τάξης, των µικροαστικών τάξεων κλπ.) 
κάνει έτσι δυνατή την αντιπροσώπευ-
σή τους µέσα στο κράτος, επιτρέπει 
δηλαδή τελικά την υποταγή τους στο 
γενικό κεφαλαιοκρατικό συµφέρον, 
που αναπαρίσταται µε τη µορφή του 

«εθνικού συµφέροντος». 
Στις δεδοµένες συνθήκες τίποτα 

σχεδόν δεν θα αλλάξει από µια αλ-
λαγή κυβέρνησης, ιδιαίτερα από ένα 
κεντροαριστερό «συνασπισµό». Η δύ-
ναµη βελτίωσης των όρων ζωής της 
κοινωνικής πλειοψηφίας είναι οι µα-
ζικοί αγώνες των εργαζοµένων, όσων 
υφίστανται την εκµετάλλευση και την 
κρατική καταστολή. Η θέση αυτή απο-
δεικνύεται διαρκώς σε όλες τις καπιτα-
λιστικές χώρες.

Η αντικαπιταλιστική Αριστερά δεν 
µπορεί να αποτελεί οργανικό συστα-
τικό µέρος της λειτουργίας του κοινο-
βουλευτικού συστήµατος, το οποίο 
«αντιπροσωπεύοντας» τις λαϊκές τά-
ξεις τις υποτάσσει συναινετικά στο 
µακροπρόθεσµο κεφαλαιοκρατικό 
συµφέρον. Πρέπει να δρα εντός αυ-
τού ως η στρατηγική αναίρεσής του 
(στην κατεύθυνση της «καταστροφής 
του κράτους»). Ως η δύναµη που στη-
ρίζει και προωθεί τους εργατικούς και 
κοινωνικούς αγώνες για κατακτήσεις 
και νίκες ενάντια στην καπιταλιστική 
εκµετάλλευση και καταστολή. 

Το ΚΚΕ είναι το µόνο κοινοβουλευ-
τικό κόµµα χωρίς κοινοβουλευτικές 
αυταπάτες, µε διαχρονική συνέπεια 
στους εργατικούς αγώνες, όπως στην 
Cosco, την efood, τη ΛΑΡΚΟ, τα Πε-
τρέλαια Καβάλας κλπ.
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Οι επιλογές µας στις επερχόµενες 
βουλευτικές εκλογές

Γιατί θα ψηφίσω ΚΚΕ
του Γιάννη Μηλιού

Του Χρίστου Τουλιάτου
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Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη της πολιτικης παλης

ή  
κυβέρνηση του μητσοτά-
κη επιδίωξε την πρόκληση/
πόλωση της κοινωνίας προ-
κειμένου να τσακίσει τον 

ιδεολογικοπολιτικό συσχετισμό που 
διαμορφώθηκε στα χρόνια της μετα-
πολίτευσης και να εγκαθιδρύσει το νε-
οφιλελεύθερο, αυταρχικό καθεστώς 
στην οικονομία και στο κράτος, για 
βάθος χρόνου. αποτελεί μείγμα νεο-
φιλελευθερισμού με ακροδεξιά -για 
πρώτη φορά με τέτοια απροκάλυπτη 
συμμετοχή σε κυβέρνηση μετά  την 
χούντα- και πρωτοφανή επιθετικότη-
τα ενάντια στο κοινωνικό κράτος και 
στο μαζικό κίνημα.  

Το σύνθημα «να πέσει η κυβέρνηση 
μητσοτάκη απ’ τα κάτω και απ’ τ’ αρι-
στερά» εκφράζει και «ενοποιεί» σήμε-
ρα τον αριστερό κόσμο. Ωστόσο κανέ-
να τμήμα της πολιτικής αριστεράς δεν 
μπορεί να το διεκδικήσει στο σύνολό 
του.

απέναντι στη μεροληπτική ταξικά 
κυβέρνηση, αυταρχική και διεφθαρ-
μένη, δεν εμφανίζεται γενικευμένη 
κοινωνική και πολιτική δυναμική ανα-
τροπής παρά ορισμένους επίμονους 
και εμβληματικούς αγώνες όπως στην 
Υγεία και στην Παιδεία. Το πρόσφατο 
σιδηροδρομικό δυστύχημα μπορεί 
δυνητικά να λειτουργήσει ως «σταγό-
να που ξεχειλίζει το ποτήρι της οργής» 

επηρεάζοντας απρόβλεπτα το προε-
κλογικό σκηνικό. Όμως δεν μπορεί να 
υπερβεί τους πολιτικούς όρους που 
έχουν διαμορφωθεί στην περίοδο.

ή εικόνα του πολιτικού συστήματος 
απέχει πολύ απ’ αυτή ενός ορισμένου 
δικομματισμού, νΔ – ΠαςΟκ, που κυ-
ριάρχησε για σχεδόν 4 δεκαετίες μετά 
την μεταπολίτευση. Το πλαίσιο αυτό 
κατέρρευσε στην κρίση των μνημο-
νίων και της κοινωνικής αντίδρασης 
που αποκαθήλωσε από τον πρωτα-
γωνιστικό, κυβερνητικό ρόλο του το 
ΠαςΟκ και ανέδειξε το ςΥρΙΖα. αυτός 
ωστόσο δεν αποτελεί σοσιαλδημο-
κρατικό υπόδειγμα χτισμένο στις πο-
λιτικές και οργανωτικές σχέσεις με τα 
ταξικά και εκλογικά του ακροατήρια, 
ηγετική παρουσία στα συνδικάτα και 
μνήμη από τη συμμετοχή σε μεγά-
λους και νικηφόρους αγώνες, ακόμα 
και «αριστερής κυβέρνησης» με ανα-
διανεμητικό πρόγραμμα. Έδώ, φευ, η 
μνήμη είναι το μνημόνιο του 2015 με 
την  ανατροπή του δημοψηφίσματος, 
που «εμποδίζει» την ηγεσία του ςΥρΙ-
Ζα να υποσχεθεί ...σχεδόν οτιδήποτε! 
ς’ όλη την διάρκεια της κυβερνητικής 
θητείας της Δεξιάς δεν έχει καταφέρει 
να συγκροτήσει κοινωνικό και πολιτι-
κό ρεύμα ανατροπής. 

ή διαφορετική και ασταθής αυτή 
πολιτική και εκλογική «γεωμετρία» θέ-
τει πρωτόγνωρες προκλήσεις στα κόμ-
ματα στ’ αριστερά του ςΥρΙΖα. ή κομ-
μουνιστική, η εξωκοινοβουλευτική, η 

επαναστατική αριστερά για μια ολό-
κληρη περίοδο που την καθόρισαν το 
Πολυτεχνείο και ο «διεθνής μάης» της 
δεκαετίας του ‘70, ακολούθησε πολλές, 
διαφορετικές και αντιφατικές εκλογι-
κές τακτικές («αλλαγή δεν γίνεται χωρίς 
το κκΈ» ή και «ψήφο στο ΠαςΟκ χωρίς 
αυταπάτες» έως το «πέντε κόμματα δύο 
πολιτικές» και μέχρι «άκυρο – λευκό – 
αποχή») που, όμως, όλες καθορίζονταν 
από το στοιχείο πως πρακτικά την εκ-
δίωξη της Δεξιάς από την κυβέρνηση 
αναλάμβανε το ΠαςΟκ. 

ςτις προσεχείς εκλογές την ανατρο-
πή της κυβέρνησης μητσοτάκη διεκ-
δικεί ο ςΥρΙΖα (σε διάφορα κυβερνητι-
κά «μείγματα»). ςτην πραγματικότητα 
υπάρχει μεγάλη αντίφαση μεταξύ των 
προσδοκιών και  της ιδεολογικοπο-
λιτικής ταυτότητας μεγάλου μέρους 
του δυνητικού εκλογικού ακροατηρί-
ου του ςΥρΙΖα και της φυσιογνωμίας 
και των επιλογών της ηγεσίας του, 
η οποία μεταφράζεται σε έλλειμμα 
δυναμικής. αν θα εμφανιστεί μεγάλη 
αποχή αριστερού κόσμου ευνοϊκή για 
την Δεξιά ή πόλωση της «τελευταίας 
ώρας» ευνοϊκή προς τον ςΥρΙΖα θα το 
μάθουμε στις εκλογές. 

Το βέλτιστο θα ήταν να υπήρχε στα 
αριστερά του ςΥρΙΖα μια μεγάλη συ-
σπείρωση δυνάμεων που θα διεκδι-
κούσε στις εκλογές αυτές το μήνυμα 
ότι υπάρχει άλλος δρόμος, ριζοσπα-
στικός, που διεκδικεί ανατροπές από 
το πεζοδρόμιο ως το εκλογικό/κοινο-

βουλευτικό επίπεδο. 
Το κκΈ επιλέγει σταθερά την «στρα-

τευμένη αποχή» με πυρήνα την θέση 
ότι είναι αδιάφορο ποια είναι η κυβέρ-
νηση. ή τακτική αυτή συνιστά «αφαί-
ρεση» δυνάμεων από τη σύγκρουση 
με την Δεξιά. γι’αυτό το κκΈ θα κατα-
γράψει, ξανά, ένα ποσοστό ασύμμε-
τρο με την οργανωτική και κοινωνική 
του «γείωση». 

Οι υπόλοιπες δυνάμεις, ανΤαρςΥα, 
μΈρα25, λαΈ, οργανώσεις της επα-
ναστατικής αριστεράς, με πολύτιμη 
παρουσία στο κίνημα και πολιτικές και 
εκλογικές καταγραφές, δεν μπόρεσαν 
να συγκροτήσουν ευρύ συσχετισμό 
καθώς διάφορα σχέδια που επιχειρή-
θηκαν έμειναν όλα στη ...μέση. Παρά 
ταύτα η εκλογική καταγραφή και ακό-
μη η πιθανότητα κοινοβουλευτικής 
εκπροσώπησης έχουν σημασία.

Έπομένως «ψήφο στην αριστερά», 
για να φύγει ο μητσοτάκης, όπως ο 
καθένας/μια κρίνει.

Τα πολιτικά, συνδικαλιστικά, κι-
νηματικά/ κοινωνικά στελέχη της 
αριστεράς, οργανώσεις και συλλο-
γικότητες, το  δυναμικό που μπορεί, 
υπό όρους, να δώσει συνέχεια, είναι 
σήμερα εκλογικά διάσπαρτο. μετά 
τις εκλογές θα χρειαστεί να συνεχίσει 
την συζήτηση και τις προσπάθειες 
για την συγκρότηση της αναγκαίας 
μαζικής αριστεράς, ριζοσπαστικής,  
αντικαπιταλιστικής, αντιπολεμικής και 
διεθνιστικής. 

Ο 
σο κι αν είναι βέβαιο ότι η 
κρίση δημιουργεί κίνημα, 
δεν είναι καθόλου βέβαιο 
ότι το κίνημα αντιστρέφει 

την κρίση και την μετατρέπει σε κρίση 
πολιτική. Οι εκλογές που έρχονται δεν 
έχουν να προσφέρουν στο κίνημα κα-
μία κυβερνητική λύση. μπορούν όμως 
και πρέπει να προσφέρουν μια συγκρο-
τημένη πολιτική αντιπολίτευση. Οι δυ-
νάμεις της εξωκοινοβουλευτικής αρι-
στεράς, στην οποία ανήκω εδώ και 45 
χρόνια, μπορούσαν και έπρεπε να ενω-
θούν. γιατί αυτό αντιστοιχεί και στην 
κινηματική τους παρουσία και ιστορία, 
και στην διακριτότητα του χώρου της 
αντικαπιταλιστικής και ριζοσπαστι-
κής αριστεράς από τις άλλες πολιτικές 
δυνάμεις. ή άποψη «άλλο η κεντρική 
πολιτική, άλλο τα κοινωνικά σχήματα» 
είναι μεγάλο λάθος. αν δεν υπήρχαν τα 
κοινωνικά σχήματα, αυτός ο χώρος δεν 
θα ήτανε ποτέ ούτε μια ανθυποσημεί-

ωση στον πολιτικό χάρτη. Το πρόσωπό 
του το έχει αποκτήσει στην κοινωνία με 
τους αγωνιστές του και με τις παρατά-
ξεις του.

Ωστόσο και οι προσεχείς εκλογές 
ανάμεσα σε οτιδήποτε άλλο σημα-
τοδοτούν μια ακόμα χαμένη ευκαι-
ρία ενιαίας πολιτικής παρέμβασης 
της αντικαπιταλιστικής αριστεράς. ή 
απόφαση της 5ης συνδιάσκεψης της 
ανΤαρςΥα, σεβαστή, αναμενόμενη και 
αναμφισβήτητη όσον αφορά το εύρος 
της πλειοψηφίας της, έδωσε στη λαΈ 
(όχι χωρίς αντίθετες φωνές) το προσ-
δοκώμενο άλλοθι να υλοποιήσει την 
προεπιλεγμένη συμπόρευσή της με 
το μΈρα25. Παρόμοιοι προσανατολι-
σμοί, παλιότερα προς τον ςΥρΙΖα ή το 
κκΈ, πέρα από τον προφανή μικρομε-
γαλισμό και τον παραγοντισμό τους, 
απειλούν την αυτοτέλεια του χώρου 
της ριζοσπαστικής αντικαπιταλιστι-
κής αριστεράς και οδηγούν το κίνημα 
στην διάσπαση και τους φορείς τους 
στην πολιτική εξαφάνιση και στην 
ανυποληψία.

ή συγκρότηση της ανΤαρςΥα το 
2009 υπήρξε το μόνο βήμα που έδω-
σε πανελλαδική αναγνωρισιμότητα και 
ταυτότητα στον χώρο αυτό. Δυστυχώς 
όμως στη μεγάλη πολιτική κοσμογο-
νία της μνημονιακής περιόδου αντί να 
δημιουργηθεί μια μεγάλη ανΤαρςΥα, 
δημιουργήθηκε ένας μεγάλος ςΥρΙΖα. 
Τεράστια για την εξέλιξη αυτή στους 
συσχετισμούς υπήρξε η στήριξη του 
τελευταίου από οργανώσεις της εξω-
κοινοβουλευτικής αριστεράς που του 
έδωσαν το δικαίωμα να μιλάει εξ ονό-
ματος των κινημάτων και τον κόσμο 
των κινημάτων να διατηρεί την αυταπά-
τη ότι θα αλλάξει “τα πράγματα από τα 
μέσα”. Οσο και αν είναι ειλικρινείς οι αυ-
τοκριτικές τους η ιστορία δεν αλλάζει.

ςήμερα η κοινωνία αγωνίζεται, επιμέ-
νει, κινητοποιείται, αρνείται να υποτάξει 
τον αγώνα της σε εκλογικές αυταπάτες, 
έστω και αν κάτι θα ψηφίσει και αυτό το 
κάτι εύλογα προσανατολίζεται σε “ρεα-
λιστικές λύσεις”. ή πολιτική της ανάγκη 
είναι να αποκτήσει μια ταυτότητα, να 
εγκατασταθεί στην κεντρική πολιτική 

σκηνή, να διεκδικήσει την αλλαγή των 
συσχετισμών, να βάλει στη Βουλή τον 
κόσμο του αγώνα όχι για να τον δουλέ-
ψει με υποσχέσεις ότι θα σκίσει τα μνη-
μόνια με ένα νόμο και να τον πουλήσει 
στην άρχουσα τάξη, αλλά για να γίνει η 
φωνή του μέσα στους θεσμούς και να 
ενισχύσει τη συνολική θέση του. και όχι 
για να μινιμάρει τον αντικαπιταλιστικό 
της προσανατολισμό και τις αντίστοιχες 
διεκδικήσεις με προγράμματα άμεσης 
ανακούφισης και σύγχυση για το ρόλο 
της Έ.Έ. και του ναΤΟ, τον εθνικισμό, 
τον πόλεμο, τα ελληνοτουρκικά, τις ιδι-
ωτικοποιήσεις, το δημόσιο και ιδιωτικό 
χρέος κλπ Ένότητα, υπέρβαση, συγκρό-
τηση, προοπτική, αυτά είναι τα βήματα 
που χρειαζόμαστε.

Χωρίς να παραγνωρίζουμε τα προ-
βλήματα και να παραιτούμαστε από 
τα βήματα που αναφέρθηκαν, υπό τις 
δεδομένες συνθήκες, η ψήφος στην 
ανΤαρςΥα είναι η μόνη που εγγράφε-
ται στον παραπάνω στόχο. και μακάρι 
έστω και την υστάτη στιγμή να υπάρξει 
κάθε δυνατή συνεργασία.

8 μαρτη 2023

Η αριστερά μπροστά στις εκλογές

«Ψήφο στην αΝΤαρσΥα (...) και  
μακάρι να υπάρξει κάθε δυνατή συνεργασία»

Του Γιώργου Σαπουνά, 
Αντικαπιταλιστική Πολιτική Ομάδα

Του Κώστα Παπαδάκη
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Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ

Ο 
ι εκλογές κλείνουν µια τε-
τραετία διακυβέρνησης της 
Ν.∆. που ξεκίνησε µε µία ρε-
βανσιστική λογική απέναντι 

στα κινήµατα, τους αγώνες της προη-
γούµενης δεκαετίας και την διακυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και εξελίχθηκε σε 
µία ολοµέτωπη επίθεση σε κοινωνικά 
κεκτηµένα αλλά και στους ίδιους τους 
όρους της άσκησης πολιτικής - και δη 
ριζοσπαστικής - στη χώρα. Επιπλέον 
κλείνουν και τις εκλογικές αναµετρή-
σεις οι οποίες καθορίζονταν από ξεκά-
θαρα δίπολα και βαθιά εµπεδωµένες δι-
αιρετικές τοµές. Το λεγόµενο “τέλος της 
µεταπολίτευσης” που ανέδειξε η κρίση 
του πολιτικού συστήµατός από το 2008 
και έπειτα, οδήγησε σε εκλογές οι οποί-
ες άφηναν πίσω τους την πολωτική δι-
κοµµατική διάσταση της δεκαετίας του 
’90 και το δίληµµα ΠΑ.ΣΟ.Κ-Ν.∆. H πιο 
πρόσφατη διαιρετική τοµή που υπήρξε 
το «Μνηµόνιο-Αντιµνηµόνιο» εξαντλή-
θηκε στους αγώνες και τις εκλογές της 
περιόδου 2012-2015.

Είναι γεγονός πως η κατεύθυνση που 
επιλέγουν να στρέψουν τα κυρίαρχα 
αστικά κόµµατα τη δηµόσια συζήτηση 
στην αρχή της προεκλογικής περιόδου, 
απέχει σε µεγάλο βαθµό από τις πραγ-
µατικές κοινωνικές ανάγκες. Ενώ η κοι-
νωνική πλειοψηφία µαστίζεται από τις 
συνέπειες πολιτικών που οδήγησαν σε 
µια βαθιά πληθωριστική και ενεργειακή 
κρίση, µε άµεσες επιπτώσεις στο πραγ-
µατικό εισόδηµα και την ενεργειακή 
κάλυψη, ταυτόχρονα έχει αποσαθρω-
θεί κάθε έννοια κοινωνικής προστασίας 
ακόµα και των πιο ευάλωτων οµάδων 
όπως και βασικών κεκτηµένων των 
προηγούµενων χρόνων. Τόσο η Ν∆ όσο 
και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ επιδίδονται 
σε µια αέναη σκανδαλολογία και σε συ-
γκρίσεις για τον καλύτερο “διαχειριστή” 
της επόµενης ηµέρας. Ταυτόχρονα, η 
πολιτική συζήτηση για τα πραγµατικά 
προβλήµατα των πολιτών και τις αιτίες 
τους περιορίζεται στο ελάχιστο, και οι 
λύσεις που προτείνονται εξαντλούνται 
σε µια παρωχηµένη παροχολογία ή 
σε επιδοµατικές πολιτικές που ουδό-
λως µπορούν να συµβάλουν στη λύση 
αυτών.

Φυσικά δεν γίνεται να παραγνωρίσου-
µε τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από το 
δυστύχηµα στα Τέµπη και τις δολοφονι-
κές ευθύνες της κυβέρνησης αυτής και 
συνολικά των πολιτικών εφαρµοστών 
του ακραίου νεοφιλελευθερισµού. 
Είναι δεδοµένο ότι οι εκλογές, ακόµη 

και αν µετατεθούν σε µια προσπάθεια 
δηµιουργίας χρονικής απόστασης από 
το εγκληµατικό δυστύχηµα, έχουν ήδη 
βαπτιστεί στην οργή και το πένθος του 
λαού. Φαίνεται ότι µέχρι στιγµής το 
αφήγηµα της κυβέρνησης που αφορά 
για πολλοστή φορά την ατοµική ευθύνη 
και προσπαθεί να µετακυλήσει τις αµι-
γώς δικές της ευθύνες, δεν έχει κατα-
φέρει να πείσει. Η οργή των ανθρώπων 
είναι αυτή που τροφοδοτεί συνεχόµε-
νες ηµέρες κινητοποιήσεων, που παρά 
τις δύσκολες συνθήκες, είναι επιτυχη-
µένες. Εποµένως, υπάρχει µια λαϊκή 
διαθεσιµότητα αρκετά σπάνια µε βάση 
τα δεδοµένα των τελευταίων ετών, και 
ταυτόχρονα ένα ενεργό ερώτηµα που 
αφορά τις ευθύνες και ένα κενό πει-
στικής αφήγησης από την πλευρά του 
συστήµατος που να µπορεί να αποσο-
βήσει την καινούργια κρίση.

Βάσει του παραπάνω πλαισίου, θεω-
ρήσαµε πως ένα εκλογικό κατέβασµα 
δεν θα έπρεπε να αποτελέσει µια ευκαι-
ριακή συµµαχία. Αντίθετα ήταν εφικτή 
και αναγκαία επιλογή για να αποτελέσει 
ένα βήµα µπροστά για την Αριστερά και 
ως τέτοιο να απευθυνθεί και µε µεγα-
λύτερες αξιώσεις στην κοινωνία. Μία 
κοινή εκλογική κάθοδος της µαχόµενης 
αριστεράς θα συνεισέφερε στην προώ-
θηση του πολιτικού διαλόγου, την ενί-
σχυση της συζήτησης για τα κοινωνικά 
µέτωπα, την εµπλοκή ανένταχτου κό-
σµου και την σύσφιξη των σχέσεων µε-
ταξύ των οργανώσεων. Η προσπάθεια 
αυτή µέσω της Ενωτικής Πρωτοβουλί-
ας της Ριζοσπαστικής και Αντικαπιτα-
λιστικής Αριστεράς δεν τελεσφόρησε, 
παρόλα αυτά η ανάγκη  να τοποθετηθεί 
η Αριστερά σε ένα τραπέζι και να παρά-
ξει δεσµούς για την επόµενη µέρα είναι 
υπαρκτή και η συζήτηση εντός της Ενω-
τικής Πρωτοβουλίας άφησε παρακατα-
θήκες οι οποίες θα γίνουν περισσότερο 
εµφανείς το επόµενο διάστηµα. 

Η επόµενη µέρα όµως φέρει σηµα-
ντικά καθήκοντα και δυνατότητες σε 
µια σειρά από πεδία, και αποτελεί ευ-
θύνη των δυνάµεων της ριζοσπαστικής 
και αντικαπιταλιστικής αριστεράς να 
λειτουργήσουν ενωτικά και κρουστικά 
ώστε να οργανώσουν τη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια, να οξύνουν τη ταξική πάλη 
και να πετύχουν νίκες. Οι επερχόµενες 
αυτοδιοικητικές εκλογές, το ζήτηµα 
της φτώχειας και της ακρίβειας, οι 
κινητοποιήσεις της 8ης και της 18ης 
Μάρτη, σε συνδυασµό µε τους αγώνες 
των καλλιτεχνών και τη κλιµάκωση του 
αγώνα µε αφορµή το δυστύχηµα στα 
Τέµπη, αποτελούν πολύµορφα πεδία 
πάλης της περιόδου στα οποία η Αρι-
στερά πρέπει να πρωτοστατήσει φω-
νάζοντας πως “∆εν θα ζούµε από τύχη, 
ούτε θα ζούµε έτσι”.  

ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΕΚΛΟΓΕΣ8 ΜΑΡΤΗ 2023

Τοπίο στην οµίχλη

Οι εκλογές της 
αβεβαιότητας
Του ∆ηµήτρη Αδαµόπουλου,
µέλος Πανελλαδικού Συµβουλίου 
“Αναµέτρηση - Οργάνωση για µια 
νέα Κοµµουνιστική Αριστερά” 

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-

αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχη-
τικά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό 
κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
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Ξεκίνησε το Εφετείο των τεσσάρων κατηγορουμένων που κατα-
δικάστηκαν πρωτόδικα τον Ιούνιο του 2021 για την πυρκαγιά στο 
στρατόπεδο συγκέντρωσης της Μόριας. Παρότι, όπως συνέβη και 

στην κύρια ανάκριση και πρωτόδικα δεν παρουσιάζεται ο υποτιθέ-
μενος (και μοναδικός) μάρτυρας κατηγορίας που υπέδειξε τους κα-

τηγορούμενους απλά με τα μικρά τους ονόματα, το αφήγημα περί 
εγκληματικής ενοχής των τεσσάρων κατηγορουμένων παραμένει 

το ίδιο. Οι ερευνητικές ομάδες Forensic Architecture και Forensis 
προσπαθούν μέσα από την κατάθεση και την ανάλυση βίντεο-ντο-

κουμέντων από το βράδυ που ξεκίνησε η πυρκαγιά να αποδείξουν 
ότι οι περιγραφές του μάρτυρα σχετικά με το από ποιους και που 

ξεκίνησε η φωτιά είναι ψευδής, ενώ ταυτόχρονα αναφέρουν πως 
η πυρκαγιά ήταν ένα αναμενόμενο γεγονός, καθώς μόνο κατά το 

2020 ξέσπασαν πάνω από 100 φωτιές στον καταυλισμό λόγω του 
υπερπληθυσμού και των κακών συνθηκών διαβίωσης. Οι τέσσερις 
κατηγορούμενοι καλούνται για ακόμα μία φορά να αποδείξουν την 

αθωότητα τους σε ένα σύστημα εκ των προτέρων πεισμένο για την 
ενοχή τους, σε ένα σύστημα που εμπιστεύεται περισσότερο έναν 
εξαφανισμένο εδώ και δύο χρόνια μάρτυρα, παρά ομάδες εξειδι-

κευμένων ερευνητών. Δυστυχώς, είναι πολύ πιθανόν το αποτέλε-
σμα και του Εφετείου να είναι προαποφασισμένο και οι τέσσερις 
να γίνουν εξιλαστήρια θύματα σε ένα έγκλημα που ξεκίνησε την 

στιγμή που ξεκίνησε να χτίζεται η Μόρια.

Με την κατάθεση των μαρτύρων κατηγορίας συνεχίζεται το 
εφετείο της Χρυσής Αυγής. Στις προηγούμενες δικάσιμους κατέ-

θεσαν οι αυτόπτες μάρτυρες της δολοφονίας του Παύλου Φύσσα, 
επιβεβαιώνοντας αυτό που είναι ήδη γνωστό: η δολοφονία ήταν 

οργανωμένη και οι αστυνομικοί παρέμειναν άπραγοι παρατηρητές 
–αν όχι συνεργάτες. Φίλος του Φύσσα και αυτόπτης μάρτυρας στην 

δολοφονία κατήγγειλε πως η αρχική του κατάθεση παραποιήθηκε 
από τους αστυνομικούς στο ΑΤ Κερατσινίου για να προστατευτούν 

οι συνάδελφοι τους. Η καταγγελία αυτή, παρότι δεν αποτελεί 
κάποιο συγκλονιστικό νέο, είναι μία επίπονη υπενθύμιση της προ-

σπάθειας που ξεκίνησε από τα πρώτα λεπτά μετά την δολοφονία 
Φύσσα και συνεχίζεται να «θαφτεί» η υπόθεση. Παρότι στις τελευ-

ταίες δικάσιμες οι χρυσαυγίτες σταμάτησαν τους θρασείς λεοντα-
ρισμούς και τις επιθέσεις απέναντι στις οικογένειες των θυμάτων, 

συνεχίζουν να επιτίθενται στους μάρτυρες. Μάλιστα, αυτή την 
φορά ζήτησαν να καταδικαστεί για ψευδορκία αυτόπτης μάρτυρας 

της δολοφονίας που επιχείρησε να μεσολαβήσει ανάμεσα στην 
παρέα του Παύλου Φύσσα και των χρυσαυγιτών που εμφανίστηκαν 

πρώτοι στο σημείο, ενώ τον κατηγόρησαν ότι αν δεν επιχειρούσε 
να διαμεσολαβήσει μεταξύ των δύο, «ίσως δεν υπήρχε δολοφο-

νία». Για αυτό συνεχίζει να είναι κρίσιμο η εκδίκαση του Εφετείου 
να μην ξεχαστεί από τον κόσμο του κινήματος, καθώς ήταν αυτός 
που απέναντι σε αστυνομικούς που παραποιούσαν καταθέσεις και 

εκφοβισμούς μαρτύρων εξασφάλισαν την καταδίκη.

Το βίντεο με τους δύο διασώστες του (ιδιωτικού) ασθενοφόρου 
που πλένουν στην πυλωτή μιας πολυκατοικίας μία ηλικιωμένη 

γυναίκα χρησιμοποιώντας ένα λάστιχο ποτίσματος έχει προκα-
λέσει (δίκαια) την οργή από μεγάλη μερίδα του κόσμου. Είναι 

εντυπωσιακό όμως ότι μέσα στους οργισμένους είναι και ο 
δήμαρχος Ωρωπού, του Δήμου που διέμενε η γυναίκα αλλά και ο 
Υπουργός Υγείας Θάνος Πλεύρης! Οι εργαζόμενοι που προέβησαν 
στην αισχρή αυτή πράξη κατηγορήθηκαν ως οι μόνοι υπεύθυνοι 

και έτσι, τελειώνει η ιστορία με μία ΕΔΕ. Στην πραγματικότητα 
όμως, ΕΔΕ θα έπρεπε να διενεργηθεί όχι μόνο σε αυτούς, αλλά και 
σε όσους φέρουν ευθύνη που μία γυναίκα με ψυχικά προβλήματα 
καταλήγει να ζει χωρίς καμία βοήθεια για άγνωστο χρονικό διά-

στημα, μέχρι οι γείτονες της να παραπονεθούν για την μυρωδιά. 
Δηλαδή, τωρινοί και προηγούμενοι υπουργοί και δήμαρχοι που 

φρόντισαν για την κατάρρευση των δομών ψυχικής βοήθειας, 
των δωρεάν κέντρων ψυχοκοινωνικής στήριξης στους δήμους 

και των υπηρεσιών όπως το «Βοήθεια στο Σπίτι» και ο προσω-
πικός βοηθός. Γιατί μέχρι να φτάσει η γυναίκα αυτή να βιώσει 
αυτόν τον εξευτελισμό, είχε βιώσει άλλους χίλιους και πρώτο 

την στέρηση του δικαιώματος της στην αυτόνομη ζωή, λόγω της 
έλλειψης δομών που θα την βοηθούσαν να ζει μόνη της με αξιο-
πρέπεια. Είναι τουλάχιστον υποκριτικό να μιλάνε για ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια όσοι με τις ιδιωτικοποιήσεις και την υποχρηματο-
δότηση στέρησαν την αξιοπρέπεια και την ασφαλή διαβίωση από 

χιλιάδες ανθρώπους. 

Διαμαρτυρία έξω από την δομή υποδοχής προσφύγων της 
Σάμου πραγματοποίησαν αναγνωρισμένοι πρόσφυγες στις 15 
Φλεβάρη. Ενώ το αίτημά τους για άσυλο έγινε δεκτό πριν 3 

μήνες, μετά από εξάμηνη παραμονή τους στο κέντρο κράτησης 
της Σάμου δεν έχουν λάβει ακόμα τα απαραίτητα ταξιδιω-

τικά έγγραφα. Ταυτόχρονα, οι αιτούντες άσυλο σταμάτησαν 
να λαμβάνουν τα δικαιώματα που τους αναλογούν καθώς η 
ηλεκτρονική αίτηση για την καταγραφή του αιτήματος δεν 

θεωρείται πλέον ότι συνιστά έκφραση της βούλησής τους να 
ζητήσουν άσυλο, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν με απέλαση 

από την χώρα. Το ελληνικό κράτος για ακόμη μία φορά αρνείται 
να εφαρμόσει ακόμα και τα ελάχιστα μέτρα προστασίας απέναντι 

στους αιτούντες άσυλο και στους αναγνωρισμένους πρόσφυ-
γες, καταργώντας στην πραγματικότητα αυτές τις δύο κατη-

γορίες, αφού με γραφειοκρατικές δικαιολογίες τους στερεί τα 
δικαιώματα τους. Δεν τηρούνται ούτε τα προσχήματα στην με-
ταναστευτική πολιτική, ακόμα και απέναντι σε ομάδες ανθρώ-

πων που προστατεύονται από το διεθνές δίκαιο. Προφανώς, η 
πραγματική αιτία δεν είναι η γραφειοκρατία αλλά η εκδικητική 

και ξενοφοβική πολιτική απέναντι σε κάθε κατατρεγμένο πρό-
σφυγα, αλλά και η πολιτική αποτροπής προς όσους σκόπευαν 
να διεκδικήσουν ακόμα και το δικαίωμα της αίτησης σε άσυλο. 

Η κυβέρνηση προσπαθεί να δείξει με οποιονδήποτε τρόπο 
πως ό,τι και να κάνουν δεν θα μπορέσουν ποτέ να διαφύγουν 

από τα ΚΥΤ, τα καμπ, τα κέντρα κράτησης. 
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8 Μάρτη 2023: Ενάντια σε ένα σύστημα που μας σκοτώνει κάθε μέρα

αγωνιζόμαστε για την ζωή μας

Οι νίκες στην Ισπανία να γίνουν έμπνευση 
για το φεμινιστικό κίνημα στην Ελλάδα

Μ 
όλις μία βδομάδα πριν την 
8η  Μάρτη  το  πολύνεκρο 
έγκλημα στα Τέμπη ήρθε 
να  μας  θυμίσει  ξανά,  με 

τον πιο τραγικό τρόπο, ότι σε αυτό το 
σύστημα οι ζωές μας κοστολογούνται 
πολύ φθηνά. Αυτό είναι κάτι το οποίο 
έχει γίνει κατανοητό από το φεμινιστι-
κό κίνημα εδώ και χρόνια: από εκείνες 
που  πέθαναν  γιατί  έφυγαν,  έως  εκεί-
νους που πέθαναν για μια τζαμαρία και 
από εκείνες που πέθαναν περιμένοντας 
να μπούνε στις ΜΕΘ έως εκείνους που 
σκοτώθηκαν  σε  εργατικά  ατυχήματα, 
οι  νεκρές μας και οι  νεκροί μας αυξά-
νονται  συνεχώς.  Η    φτώχεια  που  έχει 
εξαπλώσει η νεοφιλελεύθερη πολιτική 
σε  όλο  τον  πλανήτη  οδηγεί  σε  κατα-
στροφή  υποδομών  και  ζωών  την  ίδια 
ώρα που η καθημερινότητα των περισ-
σότερων  ανθρώπων  έχει  καταντήσει 
διαρκής αλλά όχι πάντα επιτυχής, αγώ-
νας για την επιβίωση. 

Τον  προηγούμενο  μήνα  πραγματο-
ποιήθηκαν  πολύμορφες  καμπάνιες 
για  την 8η Μάρτη με συνθήματα που 
πλέον  μοιάζουν  τραγικά  πιο  επίκαι-
ρα  από  ποτέ:  «Συλλογικά  Διεκδικού-
με-Κερδίζουμε  την  ζωή μας»  από  την 
Συνέλευση  8  Μάρτη  στην  Αθήνα  και 
«Παλεύουμε  Μαζί  για  την  Ζωή»  από 
την Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη στην 
Θεσσαλονίκη.  Και  στις  δύο  περιπτώ-
σεις η  επιλογή δεν  έγινε  τυχαία:  έγινε 

ακριβώς γιατί και πριν το έγκλημα στα 
Τέμπη, ήταν φανερό πως οι ζωές (των 
γυναικών  και  όχι  μόνο)  βρίσκονται  σε 
έναν συνεχή κίνδυνο. 

Γιατί  είναι οι συγκριμένες πολιτικές, 
αυτές που δίνουν εκατομμύρια για εξο-
πλισμούς αλλά στερούν από τα θύματα 
βίας εξόδους διαφυγής, αφήνοντάς τα 
ευάλωτα στους μελλοντικούς δολοφό-
νους τους. Είναι οι συγκεκριμένες πολι-
τικές που διαλύουν το σύστημα υγείας 
στερώντας ευκαιρία για ζωή σε αρρώ-
στους και τραυματίες, ενώ φορτώνουν 
τα βάρη τις φροντίδας στις πλάτες των 
γυναικών. Είναι αυτές οι πολιτικές, της 
ιδιωτικοποίησης  που  στην  πραγματι-
κότητα στερούν το δικαίωμα σε δωρε-
άν και δημόσια έκτρωση. Είναι οι ίδιες 
πολιτικές που αποδυναμώνουν τα σω-
ματεία και τα συνδικάτα, εργαλεία των 
εργαζομένων που ξέρουν καλύτερα τι 
μέτρα ασφαλείας χρειάζονται σε κάθε 
χώρο. Είναι οι  ίδιες πολιτικές με αυτές 
που  φέρουν  ευθύνη  για  τους/τις  νε-
κρές και τραυματίες στα Τέμπη.

Η 24ωρη απεργία που καλέστηκε για 
τις 8 Μάρτη από την ΑΔΕΔΥ και Εργατι-
κά Κέντρα σε όλη την χώρα με αφορμή 
το έγκλημα στα Τέμπη πρέπει να γίνει 
ευκαιρία  σύνδεσης  του  φεμινιστικού 
κινήματος με το εργατικό αλλά και με 
όλο  τον  κόσμο  που  βιώνει  το  δυστύ-
χημα ως «την σταγόνα που ξεχείλισε το 
ποτήρι». Χωρίς να χαθούν τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά  που  έχει  η  8  Μάρτη 
ως  Παγκόσμια  Ημέρα  της  Γυναίκας, 
δίνεται  η  δυνατότητα  να  γίνει φανερό 

αυτό  που  το  φεμινιστικό  κίνημα  φω-
νάζει σε όλη την καμπάνια μέχρι τώρα: 
ότι η πάλη ενάντια στην καταπίεση και 

την εκμετάλλευση των γυναικών είναι 
μία πάλη απέναντι σε ένα σύστημα που 
υποβαθμίζει τις ζωές όλων μας. 

Μ 
ετά  από  χρόνια  φεμι-
νιστικών  αγώνων  και 
την  ανάδειξη  του  με-
γαλειώδους  κινήματος 

της  φεμινιστικής  απεργίας  (Huelga 
Feminista)  η  Ισπανία  γίνεται  η  πρώ-
τη χώρα στην Ευρώπη και μία από τις 
ελάχιστες  παγκοσμίως  που  δίνουν 
την δυνατότητα σε όσες πάσχουν από 
επίπονες  περιόδους  να  λαμβάνουν 
άδεια από  την δουλειά  τους.  Συνδυ-
αστικά με αυτό, σχολεία και φυλακές 
υποχρεούνται  πλέον  να  παρέχουν 
δωρεάν  είδη  προσωπικής  υγιεινής 
για  την  περίοδο  (σερβιέτες,  ταμπόν) 
ενώ ταυτόχρονα η παροχή ορμονικών 
αντισυλληπτικών και  του  χαπιού  της 
επόμενης μέρας θα γίνεται πλέον δω-
ρεάν σε όλα τα κρατικά κέντρα υγεί-

ας. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα του 
αυτοπροσδιορισμού  φύλου  για  τα 
τρανς άτομα άνω  των  16  χωρίς δικα-
στική πράξη, και με γονεϊκή συναίνε-
ση και δικαστική πράξη για τα άτομα 
μικρότερης  ηλικίας.  Όμως,  μία  από 
τις πιο σπουδαίες κινήσεις αυτού του 
νομοθετήματος είναι η επέκταση του 
δικαιώματος  στην  άμβλωση.  Πλέον, 
οι έφηβες ηλικίας 16 χρονών και άνω 
μπορούν  να  προβούν  σε  έκτρωση 
χωρίς την γονεϊκή άδεια, ενώ όλα τα 
δημόσια  νοσοκομεία  υποχρεούνται 
να  πραγματοποιούν  την  επέμβαση. 
Αυτό,  έχει  ιδιαίτερη  σημασία  αν  λά-
βουμε  υπ’  όψιν  το  γεγονός  ότι  στην 
Ισπανία  λόγω  του  καθολικισμού 
πολλοί  γιατροί  δεν  δεχόντουσαν  να 
συμμετέχουν  σε  εκτρώσεις,  με  απο-

τέλεσμα  λιγότερο  των  15%  των  αμ-
βλώσεων  να  πραγματοποιούνται  σε 
δημόσια νοσοκομεία.

Οι  νίκες  αυτές  έρχονται  στην  Ελ-
λάδα σαν έμπνευση για τους δικούς 
μας  αγώνες.  Οι  νίκες  αυτές  αναδει-
κνύουν  την  ανάγκη  να  υπάρχει  ένα 
δυνατό κράτος πρόνοιας και ένα δη-
μόσιο σύστημα υγείας για την στήρι-
ξη των γυναικών. Στην Ελλάδα, όπου 
είναι  ελάχιστα  τα  δημόσια  νοσοκο-
μεία  στα  οποία  πραγματοποιούνται 
αμβλώσεις μην αφήνοντας άλλη επι-
λογή πέραν του ιδιωτικού τομέα, δεν 
μπορεί να υπάρξει κίνημα για τα ανα-
παραγωγικά  δικαιώματα  αποκομμέ-
νο  από  ένα  κίνημα  για  την  δημόσια 
υγεία.  Ένα  κίνημα  που  θα  θέσει  ως 
αιχμή του δόρατος την στήριξη των 

δημόσιων  νοσοκομείων  ώστε  να  εί-
ναι πραγματικά σε όλες προσβάσιμο 
το  δικαίωμα  στην  άμβλωση.  Γίνεται 
και  πάλι  εμφανές  ότι  ακόμα  και  με 
την  κατάλληλη  νομοθεσία,  πρέπει 
να  υπάρχει  ουσιαστική  οικονομική 
στήριξη του κοινωνικού κράτους για 
να  είναι  εφαρμόσιμα  τα  δικαιώματα 
των γυναικών. Αντίστοιχα, πως μπο-
ρεί να τεθεί ως αίτημα η άδεια περι-
όδου  όταν  ο  νόμος  Χατζιδάκη  έχει 
διαλύσει  κάθε  εργασιακό  δικαίωμα; 
Σε  αυτό  το  πλαίσιο  γίνεται  καθήκον 
τόσο  η  σύνδεση  του  φεμινιστικού 
κινήματος με  το  εργατικό  και  το  κί-
νημα για δημόσια και δωρεάν υγεία 
όσο και η ανάγκη τα φεμινιστικά αι-
τήματα να γίνουν κομμάτι κάθε κοι-
νωνικής διεκδίκησης. 

Της Κατερίνας Καλλέργη
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Το πολιτικό σκηνικό μετά τις 
προεδρικές εκλογές στην Κύπρο

Μ 
ετά  από  δύο  συνεχόμε-
νες  θητείες  του  κατά 
κοινή  ομολογία  πιο 
διαπλεκόμενου  προέ-

δρου  από  την  ίδρυση  του  κράτους 
έως  τώρα,  Νίκου  Αναστασιάδη,  η 
πλειοψηφία  όσων  ψήφισαν  κατάφε-
ρε  να  εκλέξει  τον  υποψήφιο  που  ο 
απερχόμενος  είχε  ορίσει ως  διάδοχό 
του,  τον  Νίκο  Χριστοδουλίδη.  Ποιες 
συνέπειες μπορεί να έχει αυτό για τα 
κεντρικά  ζητήματα  εσωτερικής  και 
εξωτερικής  πολιτικής;  Ποιο  είναι  το 
πολιτικό προφίλ του νέου προέδρου; 
Ποια ήταν η στάση της αριστεράς και 
οι ευθύνες τις στην τελευταία εκλογι-
κή αναμέτρηση αλλά και ποια είναι τα 
καθήκοντα μας από εδώ και στο εξής; 
Σε αυτά τα ερωτήματα θα προσπαθή-
σουμε να απαντήσουμε συνοπτικά.

Για να ξετυλίξουμε το νήμα θα χρει-
αστεί  να  δούμε  το  προφίλ  του  Χρι-
στοδουλίδη και πώς κατάφερε τελικά 
να  βγει  νικητής.  Υπήρξε  υπουργός 
Εξωτερικών  του  Αναστασιάδη  και 
κατά  την περίοδο που  ναυάγησαν οι 
συνομιλίεςγια το κυπριακό (βλ. Μον-
Πελεράν και Κραν Μοντανά) και είναι 
βασικός  εκφραστής  της  σκληρής, 
απορριπτικής  γραμμής,  γι’  αυτό  και 
τον  στήριξαν  τα  δύο  κόμματα  του 
ακραίου  κέντρου  -ΔΗΚΟ  και  ΕΔΕΚ.
Πρόκειται  για  κόμματα  που  εκπρο-
σωπούν το τμήμα εκείνο της αστικής 
τάξης  που  θεωρεί  πως  τα  συμφέρο-
ντά  της  εξυπηρετούνται  καλύτερά 
με τη διαιώνιση της υπάρχουσας κα-
τάστασηςστο  κυπριακό.  Αν  και  ένας 
από τους αντιπάλους του ήταν ο Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος του ΔηΣυ, 
κόμμα από το οποίο προέρχεται και ο 
Χριστοδουλίδης,  πήγε  ενάντια  στην 
επίσημη  κομματική  γραμμή  και  χα-
ρακτηρίστηκε  προδότης  από  ένα 
κομμάτι  της  δεξιάς.  Αυτό,  ωστόσο, 
δεν  φάνηκε  ικανό  να  του  κόψει  τον 
δρόμο  προς  την  προεδρία.  Είναι  δε-
δομένο  πως  θα  συνεχίσει  την  πολι-
τική  Αναστασιάδη  -ο  οποίος  τρίβει 
τα  χέρια  του  και  θεωρεί  την  εκλογή 
Χριστοδουλίδη προσωπική νίκη- μιας 
και  έχοντας  «δικό  του»  πρόεδρο  εί-
ναι  σχεδόν  σίγουρο  πως  τα  άπλυτα 
της  δικής  του  διακυβέρνησης  δεν 
θα βγουν στη φόρα, τουλάχιστον σε 
αυτό το στάδιο.

Είναι δεδομένο, λοιπόν, πως η πολι-
τική του θα συνεχίσει να βαδίζει στα 
χνάρια  της  προηγούμενης  κυβέρνη-
σης.  Διαπλοκή,  πολιτικές  εις  βάρος 
των  χαμηλών  στρωμάτων,  αντιμετα-

ναστευτικό  μένος,  κανένας  έλεγχος 
στις εργοδοτικές αυθαιρεσίες και ρη-
τορική  μίσους  απέναντι  στον  αιώνιο 
εξωτερικό  εχθρό.  Στο  κυπριακό  δεν 
αναμένεται να υπάρξει καμία πρωτο-
βουλία  με  κυπριακή  σφραγίδα,  ειδι-
κά  τώρα  που  και  η  τουρκοκυπριακή 
πλευρά  δεν  εκπροσωπείται  από  τον 
Μουσταφά Ακιντζί, υπέρμαχο της λύ-
σης.  Υπάρχει,  βέβαια,  η  πιθανότητα 
να ανοίξει το ζήτημα από έξω και από 
τα πάνω… από τις ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις  δηλαδή  που  ενδιαφέρονται 
για  την  διευθέτηση  των  συμφερό-
ντων τους στην περιοχή κυρίως όσον 
αφορά  το  ενεργειακό.  Αλλά  αυτή  η 
προοπτική δεν προμηνύει απαραίτη-
τα κάτι καλό… 

Η νίκη του Χριστοδουλίδη δεν ήταν 
περίπατος. Το αποτέλεσμα (52%για το 
Χριστοδουλίδη και 48% για τον Μαυ-
ρογιάννη)  μεταφράζεται  σε  διαφορά 
περίπου 18 χιλ.ψήφων και αν αναλογι-
στεί κανείς ότι περίπου 150 χιλ. ψηφο-
φόροι δεν πήγαν να ψηφίσουν φαίνε-
ται πως το αποτέλεσμα ήταν μάλλον 
οριακό. Ένα πρώτο συμπέρασμα, λοι-
πόν, είναι πως ο υποψήφιος του ΑΚΕΛ 
είχε πιθανότητες να εκλεγεί. Κατά τη 
γνώμη  μας,  αυτό  θα  μπορούσε  να 
γίνει αν το ΑΚΕΛ με τις επιλογές του 
δεν  στόχευε  στις  ψήφους  των  δεξι-
ών  προτείνοντας  ως  υποψήφιο  έναν 
πρώην  σύμβουλο  του  Αναστασιάδη, 
αλλά  αν  στόχευε  στο  τμήμα  εκείνο 
της  κοινωνίας που δεν μπορούσε  να 
εκφραστεί  από  καμία  από  τις  διαθέ-
σιμες  επιλογές.  Προφανώς  δεν  μπο-
ρούμε να θεωρήσουμε ως δεδομένο 
ότι και οι 150 χιλ. ψηφοφόροι που δεν 
πήγαν στις κάλπες είναι κομμάτι του 
αριστερού-προοδευτικού  χώρου, 
αλλά στην πραγματικότητα, ο μόνος 
χώρος που δεν εκπροσωπήθηκε ήταν 

αυτός.  Και  δεν  εκπροσωπήθηκε  σε 
καμία  από  τις  τρεις  τελευταίες  προ-
εδρικές  εκλογές  καθώς  οι  επιλογές 
του ΑΚΕΛ δεν έχουν να κάνουν με την 
εκπροσώπηση  της  εργατικής  τάξης 
και των λαϊκών στρωμάτων, αλλά με 
την  ολοκλήρωση  της  συντηρητικής 
στροφής  προς  το  κέντρο  που  ακο-
λουθεί  τουλάχιστον  την  τελευταία 
δεκαετία. Μια στροφή που οδηγεί σε 
συστηματική μείωση  των  εκλογικών 
ποσοστών  αλλά  και  της  κοινωνικής 
επιρροής του.

Αυτό είναι το αποτέλεσμα της φοβι-
κής ανάγνωσης που κάνει εδώ και χρό-
νια, πως η κυπριακή κοινωνία είναι κα-
τεξοχήν συντηρητική και πως η μόνη 
πολιτική διέξοδος είναι να ακολουθή-
σει  αυτή  τη  συντηρητική  στροφή.  Η 
γραμμή  φαίνεται  εκ  των  πραγμάτων 
προβληματική  διότι  εάν  πραγματικά 
ίσχυε αυτή η ανάγνωση δεν θα κατα-
γραφόταν 30% απόχη από κόσμο που 
δεν  βρίσκει  πολιτική  έκφραση  ή/και 
θεωρεί ανούσια την εκλογική διαδικα-
σία. Το ερώτημα εδώ είναι αν θα μπο-
ρούσε να κάνει διαφορετικά. Έχοντας 
ως  οδηγό  την  πολιτική  του  στροφή 
η  απάντηση  είναι  όχι.  Έχοντας  όμως 
κατά νου την απόχη και την υπαρκτή 
δυνατότητα αντίστασης στις πολιτικές 
της  δεξιάς  η  απάντηση  είναι  ναι,  θα 
μπορούσε να κάνει και αλλιώς.

Η αντίσταση αυτή  χρειάζεται  συν-
δικαλιστικούς  φορείς,  οργανωτικές 
δομές και τεχνογνωσία που το ΑΚΕΛ 
διαθέτει (όπως φάνηκε από την στή-
ριξη  της  ΠΕΟ  στον  αγώνα  των  δια-
νομέων).  Αλλά  δυστυχώς  επιλέγει 
να  μην  τα  αξιοποιήσει  κεντρικά  και 
πρόκειται  για  συνειδητή  πολιτική 
(μη)  επιλογή.  Και  αφού  δεν  επιλέγει 
να υπερασπιστεί τα συμφέροντα των 
από  κάτω,  ένα  μεγάλο  τμήμα  τους 

γυρίζει  την  πλάτη  στο  ΑΚΕΛ.  Χρειά-
ζεται λοιπόν και εμείς, της πέραν του 
ΑΚΕΛ αριστεράς να δούμε ποια είναι 
τα  καθήκοντά  μας  απέναντι  σε  αυ-
τόν τον κόσμο. Δεν μπορούμε να μην 
αναλαμβάνουμε την ευθύνη που μας 
αναλογεί και να περιοριζόμαστε στην 
αποχή ή στο να στηρίζουμε ξανά και 
ξανά με καλέσματα στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης την επιλογή του ΑΚΕΛ 
ως λιγότερο χειρότερη. 

Το  αμέσως  επόμενο  διάστημα  είναι 
σίγουρο πως η κυβέρνηση Χριστοδου-
λίδη θα εξαπολύσει επιθέσεις απέναντι 
στον  κόσμο  της  εργασίας  ξεκινώντας 
από τα πιο αδύναμα κοινωνικά στρώμα-
τα.  Ήδη  προετοιμάζεται  η  υλοποίηση 
της πρότασης του ΕΛΑΜ για δημιουρ-
γία  υφυπουργείου  μετανάστευσης. 
Επίσης, ο Χριστοδουλίδης τοποθέτησε 
ήδη στο υπουργικό δικούς του ανθρώ-
πους όπως ο  τραγουδιστής Μ. Χατζη-
γιάννης  που  διορίστηκε  υφυπουργός 
Πολιτισμού.  Στο  νευραλγικό  -και  για 
το  χειρισμό  ζητημάτων  διαφθοράς- 
υπουργείο  εσωτερικών  τοποθετήθηκε 
ο Κ.  Ιωάννου, πρώην υπουργός υγείας 
της  κυβέρνησης  Αναστασιάδη  και  άν-
θρωπος  της  εμπιστοσύνης  του,  ενώ 
υπουργός  οικονομικών  ορίστηκε  ο  Μ. 
Κεραυνός, που υπήρξε υπουργός εργα-
σίας και έπειτα οικονομικών την περίο-
δο 2003-2005, οπότε και παραιτήθηκε 
για να γίνει διευθυντής στον όμιλο της 
Ελληνικής Τράπεζας. Απέναντι σε αυτή 
την κυβέρνηση εμείς θα πρέπει να είμα-
στε έτοιμες και έτοιμοι να αντισταθού-
με  και  να  αγωνιστούμε  μαζίμε  όσους 
ακόμαπλήττονται.  Γιατί  η  δουλειά  της 
αριστεράς  δεν  είναι  να  ακολουθεί  το 
ρεύμα  και  να  κρύβεται  πίσω  από  τις 
«αντικειμενικές αδυναμίες» αλλά να δια-
μορφώνει τις συνθήκες και τις προϋπο-
θέσεις τις αντίστασης.

του Θέμη Θεμιστοκλέους 
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Έ 
χει περάσει ένας μήνας από 
τότε που ο καταστροφικός 
σεισμός των 7,8 ρίχτερ (και 
7,6  λίγες  ώρες  αργότερα) 

έπληξε τη νότια Τουρκία και τη βορει-
οδυτική  Συρία. Ο  συνολικός  αριθμός 
των νεκρών ξεπερνά πλέον τις 54.000 
– περισσότεροι από 46.000 εντοπίζο-
νται στην Τουρκία. 

Ορισμένες  πόλεις  και  κωμοπόλεις 
έχουν  ισοπεδωθεί  και  τουλάχιστον 
δύο εκατομμύρια άνθρωποι έχουν χά-
σει τα σπίτια τους, με αποτέλεσμα να 
μένουν σε σκηνές, ενώ στις πληγείσες 
περιοχές  στήνονται  επίσης  χιλιάδες 
κοντέινερ.  Πλοία  μεταφέρουν  σει-
σμόπληκτους  πρόσφυγες  στην  Κων-
σταντινούπολη  και  τη  Μερσίνα,  με 
τον πληθυσμό της τελευταίας να έχει 
αυξηθεί κατά 21% σε τρεις μόλις εβδο-
μάδες.  Σχεδόν  1,6  εκατ.  οικογένειες 
έχουν  λάβει  το  κρατικό  επίδομα  των 
10.000 τουρκικών λιρών  (498 ευρώ), 
που φαντάζει αστείο όταν έχεις χάσει 
τα  πάντα.  Όπως  συμβαίνει  συνήθως, 
οι σεισμοί στην Τουρκία και  τη Συρία 
έπληξαν περισσότερο τους φτωχούς.

«εγκληματικά» κέρδη
Η εικόνα στο τουρκικό χρηματιστήριο 
τις πρώτες ώρες έπειτα από την κατα-
στροφή  έδειχνε  μια  ραγδαία  άνοδο 
των τιμών των μετοχών εννέα μεγάλων 
τουρκικών εταιρειών παρασκευής τσι-
μέντου. Τα  ίδια «αρπακτικά» που ήδη 
κερδοσκοπούν  πάνω  στα  συντρίμμια 
είναι  που  ευθύνονται  ουσιαστικά  και 
για  την  έκταση  της  καταστροφής.  Ο 
τομέας  των  κατασκευών  είναι  ένας 
από τους σημαντικότερους της τουρ-
κικής  οικονομίας,  φτάνοντας  να  έχει 
μερίδιο  έως  και  30%  του  τουρκικού 
ΑΕΠ. Το τουρκικό κράτος έχει εδώ και 
δεκαετίες προσφέρει ευνοϊκές ρυθμί-
σεις στις εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται  στον  τομέα  των  κατασκευών, 
με  τις  τελευταίες  να  κατασκευάζουν 
κτίρια  χωρίς  την  απαραίτητη  αντισει-
σμική προστασία.

Η κατασκευαστική  «ανάπτυξη»  της 
περιοχής  ήρθε  αφενός  ως  απάντηση 
του τουρκικού καπιταλισμού στον πό-
λεμο στη Συρία και στις εκατοντάδες 
χιλιάδες  προσφύγων  που  εισέρρευ-
σαν,  και  αφετέρου  ως  προετοιμασία 
για την τουρκική εισβολή στη βόρεια 
Συρία.  Τουρκικές  εταιρείες  ανέλαβαν 
την  ανακατασκευή  υποδομών  στις 

υπό κατοχή περιοχές της βόρειας Συ-
ρίας, ενώ το κράτος ξόδευε πακτωλό 
χρημάτων σε εξοπλισμούς αγνοώντας 
τις ανάγκες των κατοίκων και τις προ-
ειδοποιήσεις των επιστημόνων, σε μια 
σεισμογενή περιοχή,   όπου βρίσκεται 
το ρήγμα της Ανατολίας. 

Εμπειρογνώμονες  και  πολεοδόμοι 
φώναζαν από καιρό ότι οι οικοδομικοί 
κανονισμοί  για  τον  σεισμικό  κίνδυνο 
δεν εφαρμόζονται επαρκώς και έχουν 
υπονομευθεί από  την  «αμνηστία»  για 
τις  παράνομες  κατασκευές  που  ει-
σήγαγε  το  ΑΚΡ  -αποφέροντας  έσοδα 
δισεκατομμυρίων  λιρών  στην  κυβέρ-
νηση  και  τις  στενά  συνδεδεμένες  με 
αυτήν  κατασκευαστικές  εταιρείες. Τα 
κέρδη τους, οι  ζωές μας και σε αυτή 
την περίπτωση…

εκλογές
Στο  πολιτικό  πεδίο,  οι  παρενέργειες 
του καταστροφικού σεισμού είναι ένα 
ανοιχτό  στοίχημα  για  το  καθεστώς 
Ερντογάν.  Εκτός  από  την  σφοδρή 
κριτική  για  την  ασυδοσία  των  κατα-
σκευαστικών εταιριών, ο κρατικός μη-
χανισμός  κατάφερε  να  ανασυνταχθεί 
έπειτα από πολλές ώρες και μόλις την 
τρίτη ημέρα έγινε αισθητή η παρουσία 
των σωστικών συνεργείων. Η αργοπο-
ρημένη συγγνώμη που ζήτησε ο τούρ-
κος  πρόεδρος,  για  την  αργή  παροχή 
βοήθειας, προφανώς και δεν εκτόνω-
σε τη λαϊκή δυσαρέσκεια. Ούτε και οι 
δεκάδες  προσαγωγές  και  συλλήψεις 
εργολάβων.

Στην  παρούσα  φάση,  φαίνεται  ότι 
οι  προεδρικές  εκλογές  της  14ης Μάη 
θα  διεξαχθούν  κανονικά.  Η  αντιπολί-
τευση  -ένας  συνασπισμός  6  κομμά-
των-  έχει  τη  δική  της  δύσκολη  μάχη 
για να πάρει την εξουσία και όπως όλα 
δείχνουν,  ο  προεδρικός  της  υποψή-
φιος  θα  είναι  ο  αρχηγός  του  Ρεπου-
μπλικανικού  Κόμματος  (CHP),  Κεμάλ 
Κιλιτσντάρογλου.  Το  AKP  του  Ερντο-
γάν  μπορεί  να  παραμένει  πρώτο  στις 
δημοσκοπήσεις, αλλά ελάχιστα πάνω 
από το CHP.

Ακόμα πιο «χοντρό» είναι το γεωπο-
λιτικό παιχνίδι, ειδικά μετά της τάσεις 
«αυτονόμησης»  που  έχει  επιδείξει  η 
Τουρκία  τα  τελευταία  χρόνια.  Στην 
Άγκυρα αναγνωρίζουν πως η μεγαλύ-
τερη βοήθεια ήρθε από την Ευρώπη. 
Το  ερώτημα  που  θέτουν  όμως  αρκε-
τοί αναλυτές είναι αν αυτή η βοήθεια 
είναι αρκετή  για  να προσεγγίσει  ξανά 
ο Ερντογάν τη Δύση. Παρότι οι Ευρω-
παίοι  (αναμεσά  τους  και  το  ελληνικό 
κράτος,  με  υπερτονισμό  από  τα  εγ-
χώρια ΜΜΕ του ρόλου της ελληνικής 
αποστολής  διάσωσης…)  συνέδραμαν 
τις  πρώτες  ημέρες,  ο  τούρκος  πρόε-
δρος  ευχαρίστησε  ονομαστικά  μόνο 
τον εμίρη του Κατάρ. 

Και  ενώ οι δεσμεύσεις  για βοήθεια 
«από  τα  πάνω»,  έρχονται  αναπόφευ-
κτα μετά από φοβερές καταστροφές, 
συχνά  επιδεινώνουν  το  χάσμα  πλού-
σιων  και  φτωχών  στη  χώρα  που  έχει 
ανάγκη, γεμίζοντας τις τσέπες της βι-
ομηχανίας βοήθειας, αντί να ωφελούν 

τους  ίδιους  τους  πληγέντες  από  την 
καταστροφή. Στον αντίποδα βρίσκεται 
η ταξική-διεθνιστική αλληλεγγύη που 
ξεδιπλώθηκε  και  στην  Ελλάδα,  θυμί-
ζοντας ότι οι λαοί των δύο χωρών δεν 
έχουν να χωρίσουν τίποτα. 

δυτικές πιέσεις
Η  σχέση  της  Δύσης  με  την  Άγκυρα 
έχει  διαρραγεί.  Ωστόσο,  η  Ουάσι-
γκτον  ενδιαφέρεται  να  κρατήσει  την 
Τουρκία  στο  δυτικό  «μαντρί».  Χωρίς 
να  διαφαίνεται  σύντομο  τέλος  στον 
πόλεμο στην Ουκρανία, πέρα από τον 
σημαντικό διαμεσολαβητικό ρόλο της 
Άγκρας στη σύγκρουση αυτή, πρέπει 
να  αντιμετωπιστεί  η  αντίδραση  της 
Τουρκίας  στην  ένταξη  Σουηδίας  και 
Φινλανδίας  στο  ΝΑΤΟ.  Πρόσθετους 
«πονοκεφάλους»  στη  συμμαχία,  επι-
φέρει και η όξυνση του ελληνοτουρκι-
κού ανταγωνισμού στη ΝΑ Μεσόγειο. 

Στις  2  Φεβρουαρίου,  μια  δικομμα-
τική  ομάδα  27  γερουσιαστών  έστειλε 
στον  πρόεδρο  Μπάϊντεν  μια  επιστο-
λή, ζητώντας από τον Λευκό Οίκο να 
εξαρτήσει την πώληση μαχητικών αε-
ροσκαφών F-16 στην Τουρκία, από την 
έγκριση της Άγκυρας να δώσει το πρά-
σινο φως στη σκανδιναβική επέκταση 
του ΝΑΤΟ. Ο Ερντογάν μπορεί να θέ-
λει τα F-16, αλλά αυτό που θέλει ακόμα 
περισσότερο  είναι  μια  ακόμη  θητεία 
ως  πρόεδρος.  Όσο  περισσότερο  λέει 
«όχι» στη διεύρυνση του ΝΑΤΟ, τόσο 
περισσότερη  έγκριση  φαίνεται  να 
παίρνει από τους ψηφοφόρους. 

Μετά  τους  σεισμούς,  ο  υπουρ-
γός  Εξωτερικών  των  ΗΠΑ,  Άντονι 
Μπλίνκεν  επισκέφθηκε  τις  περιοχές 
της Τουρκίας που επλήγησαν από την 
καταστροφή,  για  να  προσφέρει  υπο-
στήριξη. Προφανώς  όχι  χωρίς  ανταλ-
λάγματα.  Με  άλλα  λόγια,  η  σταθερή 
δυτική  υποστήριξη  για  τη  μετασει-
σμική Τουρκία, σημαίνει ότι η Άγκυρα 
χρειάζεται  να  ολοκληρώσει  πολλές 
εργασίες. Και η  «διπλωματία  των σει-
σμών» μπορεί  να  γίνει  ένα  εξαιρετικό 
εργαλείο εξαναγκασμού, για τον επα-
ναπροσδιορισμό  των  σχέσεων  της 
Τουρκίας με τη Δύση. 

Η  κυβέρνηση  του  Ερντογάν  ήρθε 
στα πράγματα πριν από δύο δεκαετίες 
υποσχόμενη  να αλλάξει  την Τουρκία, 
έπειτα από μια σειρά οικονομικές κρί-
σεις  και  έναν  καταστροφικό  σεισμό. 
Σήμερα, ακροβατεί στο δικό της ρήγ-
μα  ανάλογων  προβλημάτων,  σε  έναν 
πολύ πιο ασταθή και επικίνδυνο καπι-
ταλιστικό κόσμο. 

Σεισμός σε Τουρκία-Συρία

Καταστροφή για τους φτωχούς 
και πολιτικές ακροβασίες
Του Σπύρου Αντωνίου
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Παλαιστίνη
Μετά τον θάνατο δύο Ισραηλινών από ένοπλη επί-
θεση, ένας όχλος εκατοντάδων εποίκων όρµησε 
στο παλαιστινιακό χωριό Χαούαρα, καταστρέφο-
ντας και πυρπολώντας σπίτια, καταστήµατα και αυ-
τοκίνητα, τραυµατίζοντας 390 και σκοτώνοντας 
έναν Παλαιστίνιο. Όλα αυτά υπό την απουσία ή τη 
διακριτική παρουσία δυνάµεων του ισραηλινού 
στρατού. Μια βουλευτής του συγκυβερνώντος 
κόµµατος «Εβραϊκή ∆ύναµη», καλωσόρισε το πο-
γκρόµ: «Αυτά θέλω να βλέπω. Μόνο έτσι θα πετύ-
χουµε την αποτροπή. Μετά από µια δολοφονία, 
πρέπει να καίγονται χωριά όταν δεν το κάνει ο στρα-
τός». Από την άλλη, ο υπουργός εθνικής ασφάλει-

ας, ο φανατικός Μπεν Γκβιρ, κάλεσε τους εποίκους 
«να µην παίρνουν το νόµο στα χέρια τους». ∆εν πρό-
κειται για διαφωνία ουσίας, αλλά για το ποιος πρέ-
πει να το κάνει, το κράτος ή ο όχλος. Κάπως έτσι, ο 
Μπελαζέλ Σµότριτς, υπουργός Οικονοµίας αλλά 
και υπεύθυνος διοίκησης της κατεχόµενης ∆υτικής 
Όχθης, δήλωσε: «Πιστεύω ότι το χωριό της Χαούα-
ρα πρέπει να εξαφανιστεί. Πιστεύω ότι το Κράτος 
του Ισραήλ πρέπει να το κάνει αυτό». Άλλωστε τις 
τελευταίες εβδοµάδες ο ισραηλινός στρατός κάνει 
τις δικές τους πολύνεκρες επιθέσεις στη Να-
µπλούς. Όσον αφορά τους δράστες που γενικά κα-
ταδικάζονται οι πράξεις τους από τον «µέινστριµ» 
σιωνισµό; Συνελήφθησαν µόλις 8 έποικοι, οι οποίοι 
αφέθηκαν σύντοµα ελεύθεροι. Σχολιάζοντας τη 
δήλωση ισραηλινού στρατηγού που χρησιµοποίη-

σε τον φορτισµένο όρο «πογκρόµ» για τα γεγο-
νότα, µέλος της Human Rights Watch (κι όχι 
κάποιος φλογερός Άραβας εθνικιστής) έγρα-
ψε: «Χρειάζεται να υπάρξει λίγη ειλικρίνεια για 
το πώς το Ισραήλ κατρακύλησε στο σηµείο 
όπου ακόµα και οι στρατιωτικοί του διοικη-
τές περιγράφουν την εποικιστική βία ως 
“πογκρόµ”. ∆εν συνέβη από το πουθενά 
αυτό… Όλα καταλήγουν στην πολιτική 
του ισραηλινού κράτους να συντηρεί την 
κυριαρχία των Ισραηλινών Εβραίων επί 
των Παλαιστινίων… Μέχρι να διαλυθεί 
το Απαρτχάιντ, φοβάµαι ότι θα συνα-
ντάµε τη λέξη “πογκρόµ” όλο και πιο 
συχνά».

ΚΙΚΙΚ ΟΜΟΜΟ
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Νικαράγουα
Στα τέλη Φλεβάρη, η κυβέρνηση Ορτέγκα ανα-
κοίνωσε τα ονόµατα 94 πολιτών οι οποίοι κρί-
θηκαν ως «προδότες» και από τους οποίους 
αφαιρείται η ιθαγένεια, χάνουν τα δικαιώµατά 
τους ως υπήκοοι της Νικαράγουα και κατά-
σχονται οι περιουσίες τους. Ανάµεσα στα θύ-
µατα της νέας κατασταλτικής επίθεσης του 
Ορτέγκα βρίσκονται -για πολλοστή φορά- και 
αρκετοί παλιοί Σαντινίστας. Ο Σέρχιο Ραµίρεζ, 
µέλος της επαναστατικής χούντας το 1979 και 
αντιπρόεδρος της επαναστατηµένης χώρας το 
1985-1990. Η Τζιακόντα Μπέλι, ποιήτρια µε 
πολύ έργο στην οικοδόµηση διεθνών συµµαχι-
ών κατά την επανάσταση, διεθνής εκπρόσω-
πος Τύπου από το 1982 και υπεύθυνη επικοινω-
νιών το 1984. Η Βίλµα Νούνιεζ, παλιά Σαντινίστα 
που φυλακίστηκε και βασανίστηκε επί Σοµόζα 
και που ίδρυσε το Κέντρο Ανθρωπίνων ∆ικαιω-
µάτων µετά την ήττα του FSLN στις εκλογές 
του 1990. Ο Γκονζάλο Καριόν, ιδρυτής της Σα-
ντινιστικής Νεολαίας στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980. Είναι µια σταθερά από την εποχή του 
Στάλιν, το ότι ο επικεφαλής µιας «προδοµένης 
επανάστασης» δείχνει ιδιαίτερο µένος ενάντια 
στους πρώην συντρόφους του, ακόµα κι όταν 
έχουν πάψει να αποτελούν άµεση απειλή…

Ιράν
Στην φετινή 44η επέτειο της Επανάστασης ενάντια 
στον Σάχη το 1979, µέρα πανίσχυρου συµβολισµού, 
20 ιρανικές οργανώσεις παρουσίασαν δηµόσια ένα 
κοινό πρόγραµµα 12 σηµείων. Πρόκειται για κάποια 
από τα πιο γνωστά µαχητικά εργατικά συνδικάτα 
(ζαχαροκάλαµο, συµβασιούχοι στα πετρέλαια), κά-
ποια εργατικά «σώµατα» που διαµορφώθηκαν πάνω 
στην προσπάθεια οργάνωσης και συντονισµού 
αγώνων (συντονιστικό συµβούλιο εκπαιδευτικών), 
τοπικές συνδικαλιστικές οργανώσεις (εργαζόµενοι 
στο χάλυβα στην Αχβάζ, εργαζόµενοι στο χάλυβα 

και στον ηλεκτρισµό στην Κερµανσάχ), συλλογικό-
τητες που ασχολούνται µε το εργατικό κίνηµα (ένω-
ση υπερασπιστών εργατικών δικαιωµάτων, επιτρο-
πή για τη δηµιουργία εργατικών οργανώσεων κ.ά.), 
φεµινιστικές οµάδες (πχ. Η Φωνή των Ιρανών Γυναι-
κών), τρεις φοιτητικές ενώσεις και τρεις ενώσεις συ-
νταξιούχων. Τα αιτήµατα περιλαµβάνουν ένα µεγά-
λο εύρος εργατικών δικαιωµάτων, πολιτικών και 
δηµοκρατικών ελευθεριών, αναδιανοµής του πλού-
του, προστασίας των καταπιεσµένων κοινωνικών 
οµάδων, του περιβάλλοντος κ.ο.κ. Όλα µαζί σκια-
γραφούν ένα συνολικό, εναλλακτικό όραµα για το 
µέλλον του Ιράν. Σε αυτήν την τεράστια χώρα είναι 
προφανές ότι οι δυνάµεις που συνυπογράφουν 
-παρά το εύρος τους- αποτελούν µια µικρή πτέρυγα 
του κινήµατος και µια µειοψηφία µέσα στα ευρύτε-
ρα κοινωνικά στρώµατα του στρατοπέδου µας. 
Όµως η διαµόρφωση ενός τέτοιου πόλου, που συν-
δυάζει το οργανικό ρίζωµα σε κάποιους κοινωνι-
κούς χώρους µε τις ιδέες της µαρξιστικής Αριστε-
ράς και παρεµβαίνει δηµόσια µε µια δική του 
«θετική» πρόταση (πέρα από το τι δεν θέλουµε…), 
αποτελεί το πιο ελπιδοφόρο νέο, καθώς ήταν αυτό 
που έλειψε κυρίως στις περισσότερες µεγάλες εξε-
γέρσεις της εποχής µας, όπως οι αραβικές…

Βρετανία
Το απεργιακό κύµα στη Βρετανία παραµένει ανθεκτι-
κό, αλλά έρχεται αντιµέτωπο και µε τρικλοποδιές 
από… τις συνδικαλιστικές ηγεσίες. Η  ηγεσία του 
RCN (νοσηλευτικό προσωπικό), ενώ σχεδίαζε κλιµά-
κωση, προχώρησε σε αναστολή κάθε απεργιακής 
δράσης, καθώς δέχτηκε πρόταση από την κυβέρνη-
ση για διαπραγµατεύσεις. Η γραµµατέας του συνδι-
κάτου εξαρχής πόνταρε στο να αντιµετωπιστούν οι 
νοσηλευτές ως «ξεχωριστή περίπτωση», στηριζόµε-
νη στη µεγάλη δηµοτικότητα του κλάδου και απο-
φεύγοντας τη συµπόρευση µε κάθε άλλο συνδικάτο. 
Πράγµατι, το RCN είναι το µόνο συνδικάτο το οποίο 
δέχτηκαν οι Τόρηδες να συναντήσουν, αν και τα απο-
τελέσµατα µένει να φανούν. Την ίδια ώρα όµως, το 
ΕΣΥ παραµένει σε αναβρασµό. Οι ειδικευόµενοι για-
τροί (που αποτελούν πλέον το 40% στα νοσοκοµεία) 
ψήφισαν 98% για απεργίες (µε 77,5% συµµετοχή). Εί-
ναι ιστορικό ρεκόρ συµµετοχής γιατρών σε συνδικα-
λιστική ψηφοφορία και ιστορικό ρεκόρ ειδικευόµε-
νων που ψηφίζουν υπέρ. Το συνδικάτο οργανώνει 
τριήµερη απεργία 13-15 Μάρτη. Στους οδηγούς ασθε-
νοφόρων, το συνδικάτο Unison έκανε νέες ψηφοφο-
ρίες σε περιοχές όπου η συµµετοχή ήταν χαµηλή και 
αυτήν τη φορά κέρδισε τις περισσότερες. Σε άλλους 
κλάδους, επίσης τα νέα είναι µικτά. Οι ταχυδροµικοί 
κλήθηκαν να αποφασίσουν αν θα συνεχίσουν τις κι-
νητοποιήσεις, καθώς έληξαν οι 6 µήνες που ίσχυε η 
προηγούµενη «εντολή» στο συνδικάτο και το 95,9% 
ψήφισε «ναι», µε συµµετοχή 77,3%. Στα αρνητικά, το 
µεγαλύτερο πλήγµα ήταν η αιφνιδιαστική αναστολή 

των πολυήµερων προγραµµατισµένων κινητοποιή-
σεων του UCU (πανεπιστήµια). Καθώς συνδικάτο και 
διοίκηση ξεκίνησαν συζητήσεις υπό την Επιτροπή 
∆ιαιτησίας, η πρόεδρος του UCU ανακοίνωσε ότι 
«συµφωνήσαµε σε µια περίοδο δύο εβδοµάδων ηρε-
µίας». Το θυµό για την απόφαση ενισχύει το ότι την 
έλαβε χωρίς διαβούλευση µε τα µέλη, ούτε καν την 
εκλεγµένη επιτροπή που είχε εξουσιοδοτηθεί να τρέ-
ξει την απεργία. Οι επικριτές θυµίζουν τα λόγια της 
Τζο Γκρέιντι πριν αυτή εκλεγεί Γενική Γραµµατέας: 
«Το να συνεχίζεται η δράση στη διάρκεια των συνοµι-
λιών στην Επιτροπή ∆ιαιτησίας δεν είναι απλά σωστό, 
αλλά είναι και το καθαρό σινιάλο του UCU ότι δεν 
υποχωρεί. ∆είχνει τη δύναµή µας».  



Μ 
ετά από ένα χρόνο πολέ-
μου  είναι  προφανές  ότι 
δεν  μπορεί  να  υπάρξει 
αποκλειστικά  στρατι-

ωτική  λύση  στη  σύγκρουση  για  μια 
σειρά λόγους:

α. Η στρατιωτική κατοχή της Ου-
κρανίας από  τη Ρωσική Ομοσπονδία 
είναι  ανέφικτη  για  προφανείς  πολι-
τικούς  και  στρατιωτικούς  λόγους:  Η 
πλειοψηφία  των  Ουκρανών  πολιτών 
απορρίπτει την εισβολή και είναι απο-
φασισμένη  να  αντισταθεί.  Είναι  μια 
σταθερά  που  ισχύει  από  την  εποχή 
της  Γαλλικής  Επανάστασης,  ότι  ενώ 
ένας  υποδεέστερος  εχθρικός  στρα-
τός  μπορεί  να  καταστραφεί,  ένας 
λαός  αποφασισμένος  να  μην  βρεθεί 
υπό κατοχή δεν μπορεί  να συντριβεί 
επ’ αόριστον.   

β. Εξαιρώντας  την περίπτωση  εξα-
φάνισης του Πούτιν από το προσκήνιο 
(είτε λόγω υγείας είτε μέσω ενός, προς 
το παρόν απίθανου, πραξικοπήματος), 
μια ολοκληρωτική ήττα της Ρωσίας εί-
ναι μάλλον αδιανόητη με δεδομένο το 
μέγεθος της χώρας και το αναμφισβή-
τητο γεγονός ότι το καθεστώς έχει συν-
δέσει τη μοίρα του με την έκβαση του 
πολέμου. Την ίδια στιγμή, η ουκρανική 
κυβέρνηση δεν μπορεί να επικρατήσει 
ολοκληρωτικά  επί  της  Ρωσίας  (ειδικά 
αν σχεδιάζει  να ανακαταλάβει  και  την 
Κριμαία) χωρίς τον πολύ υψηλό κίνδυ-
νο να σύρει το ΝΑΤΟ σε μια μετωπική 
σύγκρουση με τη Ρωσία, κάτι που επι-
διώκουν από την αρχή της εισβολής όχι 
μόνο ο Ζελένσκι, αλλά και οι ακροδεξι-
ές κυβερνήσεις  της Πολωνίας και  της 
Λιθουανίας.

γ. Η απόπειρα  να ανατραπεί  αυτή 
η αδιέξοδη ισορροπία μέσω της απο-
στολής  από  το  ΝΑΤΟ  βαριών  όπλων 
(τανκς), και ίσως αύριο και μαχητικών 
αεροσκαφών και πυραύλων μεγάλου 
βεληνεκούς  στην  Ουκρανία,  πυρο-
δοτεί  την  κλιμάκωση  της  σύγκρου-
σης, τα αντίποινα του Πούτιν ενάντια 
στον άμαχο πληθυσμό και την κατα-
στροφή των βασικών υποδομών της 
χώρας,  όπως  και  τον  κίνδυνο  –που 
αυξάνεται όσο περνάνε οι μήνες– να 
οδηγηθούμε  σε  έναν  πλήρως  ενδοϊ-
μπεριαλιστικό πόλεμο.

δ. Όπως δηλώνουν ρητά αρκετοί 
από  τους  υπεύθυνους  χάραξης  πο-
λιτικής του, ο πόλεμος «δια αντιπρο-
σώπου»  του  ΝΑΤΟ  ενάντια  στη  Ρω-
σία  (ο μοναδικός στόχος στον οποίο 
ανάγεται όλο το τάχα ενδιαφέρον του 
για τη «δημοκρατία» και την «ελευθε-
ρία»), εκμεταλλεύεται εργαλειακά τη 

δίκαιη απόρριψη της ρωσικής εισβο-
λής από τον ουκρανικό λαό. Όπως το 
ΝΑΤΟ, και κυρίως οι ΗΠΑ και το Ηνω-
μένο Βασίλειο, είναι έτοιμοι να εκμε-
ταλλευτούν αυτόν τον πόλεμο για να 
αποδυναμώσουν τη Ρωσία, δεν μπο-
ρεί να αποκλειστεί ότι η Κίνα, ο βασι-
κός παγκόσμιος αντίπαλος των ΗΠΑ, 
θα αποφασίσει να πράξει το ίδιο, εξο-
πλίζοντας τη Ρωσία με τη συμμετρική 
λογική  να  μην  αφήσει  το  σύμμαχό 
της να ηττηθεί, κάτι που, αν συμβεί, 
θα  μας  φέρει  αποφασιστικά  πιο  κο-
ντά σε έναν τρίτο παγκόσμιο πόλεμο.

Όχι  μόνο  θα  πρέπει  να  πάρουμε 
πολύ σοβαρά τις βαριές απειλές  του 
Πούτιν  για  καταφυγή  σε  πυρηνικά 
όπλα, αλλά αξίζει επίσης να θυμόμα-
στε  ότι  παρόμοιες  απειλές  έχουν  γί-
νει από τον Μπάιντεν ακόμα και πριν 
την εισβολή και ότι –όπως ο Μακρόν 
πρόσφατα–  δεν  είναι  λίγοι  οι  ηγέτες 
κρατών-μελών  του  ΝΑΤΟ  που  ευτε-
λίζουν τον τεράστιο κίνδυνο μιας κα-
ταφυγής σε τέτοια όπλα (ειδικά όσον 
αφορά τα «τακτικά» πυρηνικά όπλα).

Σε  αυτούς  τους  καιρούς  είναι 
ανάγκη  να  υπενθυμίζουμε  στους 
εαυτούς  μας  κάποιες  κοινότοπες 
αλήθειες όπως η εξής: Κανένας ιμπε-
ριαλισμός  (ούτε  η  Ρωσία,  ούτε  οι 
ΗΠΑ, ούτε η Κίνα, ούτε η ΕΕ) δεν σέ-
βεται το δικαίωμα των λαών στην αυ-
τοδιάθεση. Τους ενδιαφέρουν τα «αν-
θρώπινα δικαιώματα» μόνο όταν αυτά 
καταπατώνται  από  τους  εχθρούς 
τους. Ζητάνε να δικαστούν τα εγκλή-
ματα  πολέμου  μόνο  των  αντιπάλων 
τους. Ο ιμπεριαλισμός ποτέ δεν υπε-
ρασπίζεται  «αξίες»,  υπερασπίζεται 
συμφέροντα. Με τα λόγια ενός πρω-
θυπουργού της Βρετανικής Αυτοκρα-
τορίας  της Βικτωριανής  εποχής,  του 
Λόρδου  Πάλμερστον:  «Δεν  έχουμε 
αιώνιους συμμάχους, ούτε μόνιμους 
εχθρούς.  Τα  συμφέροντά  μας  είναι 
αιώνια  και  μόνιμα,  και  καθήκον  μας 
είναι να τα διαφυλάττουμε».

Για  όλους  αυτούς  τους  λόγους  πι-
στεύουμε ότι η αντικαπιταλιστική και 

διεθνιστική  Αριστερά  δεν  μπορεί  να 
υποκύψει στον πειρασμό να επιλέξει 
ανάμεσα στα ανταγωνιζόμενα μπλοκ 
και  οφείλει  να  διατηρήσει  μια  ανε-
ξάρτητη  αντι-ιμπεριαλιστική  θέση, 
επικεντρώνοντας στην απόρριψη του 
πολέμου,  την  αλληλεγγύη  στον  ου-
κρανικό  λαό  που  υποφέρει  από  την 
πόλεμο,  την  υποστήριξη  στην  αντι-
πολεμική  αντιπολίτευση  στη  Ρωσία 
και την πάλη ενάντια στο μιλιταρισμό 
και  τις  καπιταλιστικές  κυβερνήσεις. 
Αυτό μας υποχρεώνει να παλέψουμε 
ενάντια στις πολιτικές των δικών μας 

κυβερνήσεων σε αυτή την κρίση: ενά-
ντια στα  ιμπεριαλιστικά συμφέροντα 
των  αρχουσών  τάξεων  των  χωρών 
μας, ενάντια στην αύξηση των πολε-
μικών δαπανών τους και τη διεύρυν-
ση  του  ΝΑΤΟ,  ενάντια  στον  πληθω-
ρισμό, το υψηλό κόστος ζωής και τις 
πολιτικές λιτότητας, και ενάντια στην 
τροφοδότηση  της  βιομηχανίας  του 
θανάτου  μέσω  της  αξιοποίησης  του 
σοκ  και  της  αναστάτωσης  που  προ-
καλεί ο πόλεμος.

Ο πόλεμος «δι’ αντιπροσώπου» του 
ΝΑΤΟ,  με  τον  οποίο  η  Ουάσινγκτον 
ενθάρρυνε  και  εργαλειοποίησε  τον 
σε  εξέλιξη  πόλεμο,  συνδυάζεται  με 
«οικονομικές κυρώσεις» κατά της Ρω-
σίας  –οι  οποίες  αποδείχθηκαν  εντε-
λώς  ανίκανες  να  σταματήσουν  τη 
σύγκρουση, οι οποίες θίγουν τις συν-
θήκες  διαβίωσης  των  εργαζόμενων 
τάξεων στη Ρωσία και στον υπόλοιπο 
πλανήτη  (και  ιδιαίτερα  των λαών  του 
Νότου)– και με έναν οικονομικό πόλε-
μο κατά της ΕΕ (και ιδιαίτερα κατά της 
Γερμανίας)  με  τον  οποίο  στοχεύει  να 
καταστεί η αμερικανική οικονομία και 
πάλι ανταγωνιστική και να ενθαρρύνει 
μετεγκαταστάσεις  (ως  προς  αυτό  το 
θέμα ήδη επικρατεί πανικός σε Παρίσι 
και  Βερολίνο),  προκειμένου  όχι  μόνο 
να  σπάσει  αμετάκλητα  η  οικονομι-
κή  συνεργασία  μεταξύ  Ευρώπης  και 
Ρωσίας  («αν υπάρξει  εισβολή, δεν θα 
υπάρξει Nord Stream», όπως το έθεσε 
ο Μπάιντεν  στον  Σολτζ),  αλλά  και  να 

ενισχυθεί  η  πολιτική υποταγή  της  ΕΕ 
στα συμφέροντα της Ουάσινγκτον. Τα 
ιμπεριαλιστικά  μπλοκ  συγκροτούνται 
και  προετοιμάζονται  για  μια  περίοδο 
συγκρούσεων σε διάφορα επίπεδα…

Έτσι  λοιπόν,  ζούμε  σε  ένα  διεθνές 
πλαίσιο  παρόμοιο  με  εκείνο  των 
«χρόνων  της  ασφάλειας»  που  προη-
γήθηκαν  του  Πρώτου  Παγκοσμίου 
Πολέμου,  όταν  το  εργατικό  κίνημα 
σκεφτόταν το πώς θα εμποδίσει έναν 
μεγάλο πόλεμο με κάθε μέσο. Χθες, 
όπως και σήμερα, ο κίνδυνος είναι να 
δούμε το δέντρο και όχι το δάσος, και 
η Αριστερά να προσαρμοστεί στο να 
καταγγέλει τις θηριωδίες των αντίπα-
λων  δυνάμεων,  χωρίς  να  αγωνίζεται 
ενάντια  σε  αυτές  των  «δικών  της», 
ξεχνώντας,  εν  ολίγοις,  μια  από  τις 
προφητικές  φράσεις  του  Γερμανού 
επαναστάτη  ηγέτη  Καρλ  Λίμπκνεχτ: 
«ο εχθρός βρίσκεται στη χώρα μας».

Εάν ο σημερινός πόλεμος δεν στα-
ματήσει  σύντομα,  είναι  πολύ  πιθανό 
ότι  αυτό  που  θα  τον  ακολουθήσει 
θα  είναι  ένα απείρως μεγαλύτερο και 
ακόμα  πιο  ανεπίστρεπτο  άλμα  προς 
τη βαρβαρότητα. Αυτός είναι ο λόγος 
που ο πόλεμος πρέπει να σταματήσει 
πριν είναι πολύ αργά, αλλά αυτό δεν εί-
ναι εφικτό χωρίς τη συνειδητοποίηση 
και  το  προχώρημα  της  ανεξάρτητης 
πολιτικής  δράσης  από  τις  εργατικές 
τάξεις,  προκειμένου  να  αντιμετωπί-
σουμε τους σοβαρούς κινδύνους που 
αντιμετωπίζουμε,  όχι  μόνο  στην  Ου-
κρανία,  αλλά  και  στη  Ρωσία,  την  Ευ-
ρώπη και όλο τον κόσμο.

-Για  την  άμεση  αποχώρηση  των 
ρωσικών  στρατευμάτων  από  την 
Ουκρανία.

-Για την αυτοδιάθεση του ουκρανι-
κού λαού, με υπεράσπιση της ουδε-
τερότητάς του και της ανεξαρτησίας 
του από όλους τους ιμπεριαλισμούς.

-Για το δικαίωμα στην αυτοδιάθεση 
στο Ντονμπάς, υπό την εποπτεία χω-
ρών  που  δεν  έχουν  διαλέξει  πλευρά 
στη σύγκρουση.

-Για  τη  διαγραφή  του  εξωτερικού 
χρέους της Ουκρανίας και τον τερμα-
τισμό  των  κυρώσεων  σε  παγκόσμια 
κλίμακα.

-Για την κατάπαυση του πυρός. Για 
αποστρατιωτικοποίηση και αποπυρη-
νικοποίηση των συνόρων. Τέλος στις 
αποστολές όπλων εκ μέρους ιμπερια-
λιστικών χωρών.

-Πόλεμος  κατά  του  πολέμου:  Για 
τον  διεθνισμό  και  την  αλληλεγγύη 
ανάμεσα  στις  εργατικές  τάξεις  του 
πλανήτη.

27διεθνη8 μαρτη 2023

                             Ανακοίνωση των Anticapitalistas (Ισπανικό Κράτος)

Μετά από ένα χρόνο 
πολέμου στην Ουκρανία

Η αντικαπιταλιστική και διεθνιστική 
Αριστερά δεν μπορεί να υποκύψει στον 
πειρασμό να επιλέξει ανάμεσα στα 
ανταγωνιζόμενα μπλοκ και οφείλει 
να διατηρήσει μια ανεξάρτητη αντι-
ιμπεριαλιστική θέση. 

Ολόκληρο 

στο RProject.gr
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Σ 
τον ένα χρόνο μετά τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία, αξίζει 
να σταθούμε και στο πώς ο πό-
λεμος επηρεάζει το εσωτερικό 

των δύο εμπόλεμων χωρών, καθώς ένα 
πράγμα  μόνο  είναι  σίγουρο:  αποκλεί-
εται  μια  επιστροφή  στο  προπολεμικό 
«στάτους  κβο».  Ποτέ  κανένα  κράτος 
δεν βγήκε από τη θύελλα ενός μεγάλου 
πολέμου,  επιστρέφοντας  απλώς  στην 
προηγούμενη κατάσταση. Το ζητούμε-
νο  παραμένει αν το προπολεμικό καθε-
στώς  θα  μετασχηματιστεί  σε  αντιδρα-
στικότερη  κατεύθυνση  (είτε  μένοντας 
στη  θέση  του,  αλλά  με  αλλαγές  στον 
χαρακτήρα  του,  είτε  με  μια  εκ  δεξιών 
ανατροπή του), ή αν θα αμφισβητηθεί 
από τα κάτω και από τα αριστερά.  

Καθώς  το  σενάριο  μιας  -αμιγώς 
στρατιωτικής-  «ολοκληρωτικής  νίκης» 
είναι το πλέον απίθανο, πολλά θα κρι-
θούν και από το περιεχόμενο της πιθα-
νής «ειρήνης» ή έστω «κατάπαυσης του 
πυρός» και από το πώς θα «διαβαστεί» 
αυτό το περιεχόμενο από την ουκρανι-
κή  και  τη  ρωσική  κοινωνία. Τα  εθνικι-
στικά πάθη που ανακίνησε ο πόλεμος 
είναι  δεδομένο  ότι  δεν  θα  ξαναμπούν 
εύκολα  «μέσα  στο  λυχνάρι».  Αυτά 
μπορεί να βαρύνουν την ώρα της δια-
πραγμάτευσης:  Πάνω  στον  Ζελένσκι, 
που  πέρσι δήλωνε «Νίκη είναι να μπο-
ρέσουμε να σώσουμε όσο περισσότε-
ρες ζωές μπορούμε. Ναι, να σώσουμε 
όσες  περισσότερες  ζωές  μπορούμε, 
γιατί  χωρίς  αυτές  τίποτε  δεν  έχει  νό-
ημα.  Η  γη  μας  είναι  σημαντική,  ναι, 
αλλά  σε  τελική  ανάλυση  είναι  απλώς 
εδάφη»,  και  φέτος  καλλιεργεί  προσ-

δοκίες  για  (στρατιωτική)  ανάκτηση 
της  Κριμαίας.  Και  πάνω  στον  Πούτιν, 
του  οποίου  το  παραδοσιακό  παιχνίδι 
με την ρωσική ακροδεξιά (οικειοποίη-
σης των  ιδεών και του προγράμματός 
της  με  ταυτόχρονο  «χαλινάρι»  στην 
ανεξάρτητη  δράση  της),  μπορεί  να 
αποδειχθεί  πιο  ανεξέλεγκτο  σε  πολε-
μικές συνθήκες (σύμφωνα με το Ρώσο 
μαρξιστή  Μπόρις  Καγκαρλίτσκι,  ρόλο 
στο ναυάγιο των περσινών συνομιλιών 
της  Ισταμπούλ  έπαιξε  και  η  εξέγερση 
των Ρώσων εθνικιστών απέναντι σε μια 
πιθανή  προδοσία  της  υπόσχεσης  για 
«επιστροφή  των  ουκρανικών  εδαφών 
στη Ρωσία»). 

Πέρα από τον πόλεμο και τον τερμα-
τισμό  (;)  του,  αυτά  αφορούν  το  εσω-
τερικό:  Αν  το  συμπέρασμα  θα  είναι  η 
ανάγκη  μιας  ακόμα  πιο  «δυναμικής» 
(επιθετικής, εθνικιστικής, αυταρχικής) 

Ρωσίας  ή  μιας  ακόμα  πιο  «περιφρου-
ρημένης»  [στρατιωτικοποιημένης,  ρε-
βανσιστικής και προσδεδεμένης στους 
«Συμμάχους»] Ουκρανίας. Θα είναι κρί-
σιμος ο ρόλος που έχει να παίξει η ρι-
ζοσπαστική Αριστερά στη Ρωσία -που 
αντιστέκεται  στον  πόλεμο-  και  στην 
Ουκρανία  -που  αντιστέκεται  στη  με-
τατροπή της απόρριψης της εισβολής 
σε  σωβινισμό.  Αλλά  οι  σύντροφοι  και 
οι  συντρόφισσές  μας  αντιμετωπίζουν 
τεράστιους  κινδύνους  και  μεγάλες 
προκλήσεις.  Στις  δίπλα  στήλες,  ο  Ίλια 
Μπουντράιτσκις  γράφει  για  την  πιο 
άμεση-ήδη υπαρκτή απειλή: Το μετα-
σχηματισμό  του  καθεστώτος  Πούτιν 
σε  ακόμα  αυταρχικότερη-αντιδραστι-
κότερη κατεύθυνση. 

Εμείς  θα  παραθέσουμε  δύο  σύντο-
μες  αλλά  ενδεικτικές  ιστορίες  για  δυ-
νητικούς κινδύνους στις δύο χώρες.

Ο πόλεμος και η εθνικιστική 
ακροδεξιά απειλή

διεθνη

Του Πάνου Πέτρου

Ο Ολέξι Αρεστόβιτς  υπήρξε  το  δεξί 
χέρι  του  Ζελένσκι  από  την  αρχή  της 
εισόδου  του  στην  πολιτική.  Μετά  τη 
ρωσική  εισβολή,  έγινε  γνωστός  ως 
το  «εθνικό  αντικαταθλιπτικό»,  ενώ  οι 
καθημερινές  βραδινές  εκπομπές  του 
συγκρίνονταν  με  το  παλιό  σόου  «Κα-
ληνύχτα Παιδιά», με το οποίο οι γονείς 
έβαζαν  τα  παιδιά  τους  για  ύπνο  στην 
ΕΣΣΔ  και  αργότερα  στη  Ρωσία.  Ο  λό-
γος είναι  γιατί  εκατομμύρια άνθρωποι 
-σε Ουκρανία και Ρωσία- δήλωναν ότι 
πλέον  δεν  μπορούν  να  κοιμηθούν  αν 
δεν δουν την εκπομπή του. Σύμφωνα 
με  τον  Μπόρις  Καγκαρλίτσκι,  ο  Αρε-
στόβιτς  «…υιοθετούσε  μια  μετριοπα-
θή τοποθέτηση, μιλώντας ενάντια στις 
προσπάθειες να εξαφανιστεί η ρωσική 
γλώσσα  και  ενάντια  στην  απαγόρευ-
ση  των  άνεργων  Ουκρανών  αντρών 
στρατεύσιμης  ηλικίας  να  ταξιδέψουν 
στο  εξωτερικό  για  να  βρουν  δουλειά 
(ένα  πολύ  οξύ  πρόβλημα  σε  μια  κα-
τάσταση  όπου  σημαντικό  μέρος  της 
οικονομίας  της  χώρας έχει παραλύσει 
από  τον  πόλεμο,  όπου  πολλές  επιχει-
ρήσεις  έχουν  καταστραφεί  και  θέσεις 
εργασίας έχουν χαθεί)… Δεν μάσαγε τα 
λόγια του όταν επέκρινε την ιδεολογία 
της ακροδεξιάς, και αναφερόταν στον 
επαρχιακό χαρακτήρα του ουκρανικού 
εθνικισμού  και  στα  προβλήματα  του 
ουκρανικού  κράτους με  εξίσου σκλη-
ρούς όρους. Όλα αυτά, έλεγε, θα πρέ-
πει να εξουδετερωθούν με ριζοσπαστι-
κές μεταρρυθμίσεις μετά τον πόλεμο».

Μετά  την  τραγωδία  που  προκάλε-
σε ένας ρωσικός πύραυλος στο Ντνί-
προ, ο Αρεστόβιτς δήλωσε ότι αυτός 
είχε  καταρριφθεί  από  την  ουκρανική 
αεράμυνα.  Το  Στρατιωτικό  Επιτελείο 
τον διέψευσε και εθνικιστές πολιτικοί 
εξαπέλυσαν  επίθεση εναντίον  του με 
φρασεολογία  καρμπόν  με  τη  ρωσική 
νομοθεσία  («απαξίωση  των  ενόπλων 
δυνάμεων»). Ο Αρεστόβιτς δεν αμφι-
σβήτησε την επίσημη εκδοχή, ζήτησε 
συγνώμη  «από  τον  λαό  του  Ντνίπρο 
αλλά  όχι  από  τους  πολιτικούς  διώ-
κτες» του και δήλωσε την παραίτησή 
του…

Η συντονισμένη επίθεση στο «Νο2» 
του  προεδρικού  γραφείου  για  την 
αναφορά  σε  μια  θεωρία  που  έτσι  κι 
αλλιώς  συζητιόταν  πλατιά  στο  ου-
κρανικό  ίντερνετ, αλλά και η  ευκολία 
που  έγινε  δεκτή,  αναδεικνύουν  ότι  η 
πολιτική πάλη για την «επόμενη μέρα» 
της  Ουκρανίας  είναι  ήδη  σε  εξέλιξη. 
Πέρα από το συνολικότερο ποιόν του 
συμβούλου  του  Ζελένσκι,  η  έξοδός 
του  αποτελεί  ένα  ζοφερό σημάδι  για 
την  κατεύθυνση  που  παίρνει  το  Κίε-
βο. Η πλατιά αποδοχή των εκπομπών 
του Αρεστόβιτς και η στήριξη που εκ-
φράστηκε  (από  ουκρανόφωνους  και 
ρωσόφωνους)  μετά  την  παραίτησή 
του, αποτελούν το αντίβαρο ελπίδας. 
Όχι στον  ίδιο, αλλά σε όσους κι όσες 
αναγνώριζαν  σε  αυτά  τα  μηνύματα 
την Ουκρανία για την οποία αξίζει να 
πολεμήσουν…

Η άνοδος 
του Γεβγκένι Πριγκόζιν…
Αν υπάρχει ένας  ξεκάθαρος  «νικη-
τής»  ήδη  σε  αυτόν  τον  πόλεμο  είναι 
η διαβόητη εταιρεία μισθοφόρων Βά-
γκνερ και οι φιλοδοξίες του ιδρυτή και 
ιδιοκτήτη της. Η σκοτεινή δράση της 
Βάγκνερ  (εφάμιλλη  της  αντίστοιχης 
αμερικανικής  Blackwater  και  σε  διε-
θνή  εμβέλεια  και  σε  αγριότητα)  ήταν 
γνωστή  από  χρόνια.  Αλλά  μέχρι  πέρ-
σι, δρούσε στο  «σκοτάδι». Το ρωσικό 
κράτος  αρνούνταν  κάθε  σχέση  μαζί 
της  (παρά  την  κραυγαλέα  σύμπτωση 
της  δράσης  της  σε  χώρες  «ρωσικού 
ενδιαφέροντος»)  και  κρυβόταν  πίσω 
από  την  τυπική  απαγόρευση  δράσης 
μισθοφορικών  εταιρειών  στη  Ρωσία. 
Ο  ολιγάρχης  Γεβγκένι  Πριγκόζιν,  ο 
«σεφ του Πούτιν» (με την εταιρεία κέ-
τερινγκ που εξυπηρετούσε το Κρεμλί-
νο),  αρνούνταν  κάθε  σχέση  με  την 
Βάγκνερ. 

Και μετά ήρθε ο πόλεμος. Η Βάγκνερ 
επιχειρεί με πολλές χιλιάδες μισθοφό-
ρους  ανοιχτά  στην  Ουκρανία  και  συ-
χνά παίζει κεντρικότερο ρόλο από τον 
τακτικό  στρατό.  Ο  Πριγκόζιν  δηλώνει 
ανοιχτά και περήφανα ιδρυτής και  ιδι-
οκτήτης  της.  Αλλά  κυρίως,  διεκδικεί 
διαρκώς  «δάφνες»  από  τα  πεδία  των 
μαχών,  υπερ-προβάλλοντας  τις  δυνα-
τότητες  της  Βάγκνερ  και  πλειοδοτώ-
ντας  σε  επιθέσεις  και  κριτικές  στους 
Ρώσους  στρατηγούς  και  κυρίως  στον 
υπουργό  Άμυνας  Σοΐγκου  (τον  «άκα-
πνο» που οι Ρώσοι εθνικιστές λατρεύ-
ουν να μισούν). 

Ο  Πριγκόζιν,  ολιγάρχης  ο  ίδιος  και 
στενά  συνδεδεμένος  με  το  Κρεμλίνο, 
δεν  αποτελεί  ασφαλώς  άμεση  απει-
λή  για  τον  Πούτιν  και  το  καθεστώς.
Σύμφωνα  με  το  αριστερό  κανάλι  στο 
τέλεγκραμ  Nevoynya,  εκφράζει  τον 
«φασισμό από τα πάνω», διακριτό από 
το  «αντιδραστικό  πραγματικό  κίνημα 
από τα κάτω» που έχει ως σύμβολο τον 
(παραγκωνισμένο σήμερα) Ιγκόρ Γκίρ-
κιν  ή  Στρέλκοφ  (στρατιωτικό  ηγέτη 
της… «αντιφασιστικής εξέγερσης» στο 
Ντονμπάς, ιδρυτή και πρώτο υπουργό 
Άμυνας  της  Λαϊκής  Δημοκρατίας  του 
Ντονιέτσκ, να θυμίσουμε). 

Αλλά  η  μετεωρική  άνοδός  του  Πρι-
γκόζιν, όπως και η δημοφιλία του «ριγ-
μένου»  Στέλκοφ,  υπενθυμίζουν  ότι 
ο  πόλεμος  παράγει  τους  δικούς  του 
«ηγέτες».  Και  αυτά  τα  τέρατα,  αύριο 
θα διεκδικήσουν ρόλο στη Ρωσία -είτε 
πλάι  στον  Πούτιν  για  να  αντέξει  τους 
κλυδωνισμούς,  είτε  απέναντί  του  αν 
μια στρατιωτική αποτυχία τον κλονίσει 
ανεπανόρθωτα. 

Απέναντι σε αυτό τον ζόφο, η ελπίδα 
βρίσκεται  στη  ρωσική  παράδοση  από 
την  οποία  κρατιούνται  οι  σύντροφοι 
και οι συντρόφισσές μας. Που σε αυτές 
τις  δύσκολες  στιγμές  υπενθυμίζουν 
ο ένας στην άλλη ότι από τον Πόλεμο 
της Κριμαίας ως το 1905 κι από το 1917  
ως την σοβιετική εισβολή Αφγανιστάν, 
«όποτε χάνουμε έναν πόλεμο, ακολου-
θεί  ή  επανάσταση  ή  ριζοσπαστικές 
μεταρρυθμίσεις».

…και η πτώση 
του Ολέξι Αρεστόβιτς
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Του Ίλια Μπουντράιτσκις

Σ 
τη  διάρκεια  του  ενός  χρό-
νου  μετά  την  εισβολή  στην 
Ουκρανία,  η  κυβέρνηση 
της  Ρωσίας  μετασχηματί-

στηκε και μετατράπηκε τελικά σε μια 
ανοιχτά  κατασταλτική  δικτατορία. 
Σήμερα,  εκ  των  υστέρων,  μπορούμε 
να δούμε πώς οι κατασταλτικές προ-
σπάθειες  των  τελευταίων  χρόνων 
ήταν  μέρος  της  προετοιμασίας  για 
τον πόλεμο.

Μέχρι τη μοιραία μέρα της 24ης Φε-
βρουαρίου 2022, πολλοί πολιτικοί ηγέ-
τες που θα μπορούσαν να είχαν καλέσει 
σε  αντιπολεμικές  διαδηλώσεις  είχαν 
ήδη φυλακιστεί, το κοινό των εναλλα-
κτικών μέσων ενημέρωσης μειωνόταν 
συνεχώς λόγω των περιορισμών και τα 
νόμιμα κοινοβουλευτικά κόμματα (κυ-
ρίως  το  Κομμουνιστικό  Κόμμα)  είχαν 
εκκαθαριστεί από πραγματικά αντιπο-
λιτευόμενους αγωνιστές. Είναι προφα-
νές ότι ο πόλεμος δεν είχε μόνο εξωτε-
ρικούς, αλλά και εσωτερικούς στόχους 
-να διασφαλίσει την ανεξέλεγκτη προ-
σωπική  ισχύ του Βλαντιμίρ Πούτιν και 
την  πλήρη  κυριαρχία  του  πολιτικού 
του μηχανισμού στη ρωσική κοινωνία.

Λογοκρισία
Μια εβδομάδα μετά την εισβολή στην 
Ουκρανία,  το  ρωσικό  κοινοβούλιο 
υπερψήφισε  ομόφωνα  μία  δέσμη  νό-
μων  οι  οποίοι  ουσιαστικά  εισήγαγαν 

στρατιωτική λογοκρισία. Συνεπώς, για 
τη  διάδοση  «ψευδών  πληροφοριών 
σχετικά με  τις  ενέργειες  των  ενόπλων 
δυνάμεων» θα μπορούσε κανείς να λά-
βει έως και δέκα χρόνια κάθειρξη, ενώ 
για την «δυσφήμιση του στρατού» έως 
και  πέντε  χρόνια  φυλάκιση.  «Ψευδές» 
σημαίνει  οτιδήποτε  διαφέρει  από  τις 
επίσημες  αναφορές  του  Υπουργείου 
Άμυνας  -για  παράδειγμα,  η  διάδο-
ση  γεγονότων  σχετικά  με  τη  ρωσική 
στρατιωτική  βία  κατά  αμάχων  ή  τον 
πραγματικό αριθμό των απωλειών του 
στρατού.

Τα  πιο  εξωφρενικά  παραδείγματα 
του  τρόπου  που  λειτουργεί  αυτή  η 
νομοθεσία  ήταν  οι  συλλήψεις  του  φι-
λελεύθερου  πολιτικού  Ιλία  Βασίν,  ο 
οποίος καταδικάστηκε σε 8μιση χρόνια 
κάθειρξη  επειδή  μίλησε  δημόσια  για 
τα γεγονότα στο προάστιο του Κιέβου 
Μπούτσα, και του αναπληρωτή δημο-
τικού  συμβούλου  της  Μόσχας  Αλεξέι 
Γκορίνοφ, ο οποίος καταδικάστηκε σε 
7  χρόνια  μόνο  και  μόνο  επειδή  απο-
κάλεσε  «βαναυσότητα»  τη  διεξαγωγή 
ενός  τοπικού  φεστιβάλ  κατά  τη  διάρ-
κεια του πολέμου.

Τον Μάρτιο στη Μόσχα, ένας αστυ-
νομικός  (ουκρανικής  καταγωγής)  συ-
νελήφθη επειδή είπε τη γνώμη του για 
τα όσα συμβαίνουν σε τηλεφωνική επι-
κοινωνία  με  τους  συγγενείς  του.Στην 
επαρχιακή πόλη Πέντζα, μια δασκάλα 
συνελήφθη  αφού  την  κατέδωσαν  οι 
μαθητές  της,  γιατί  στη  διάρκεια  ενός 
μαθήματος καταδίκασε τους ρωσικούς 
βομβαρδισμούς στη Μαριούπολη.

Υπήρξαν  και  δημόσιες  εκδηλώσεις 

διαφωνίας.  Οι  διαδηλώσεις  τις  πρώ-
τες μέρες του πολέμου κατεστάλησαν 
βάναυσα,  με  χιλιάδες  διαδηλωτές  να 
υποβάλλονται σε συλλήψεις, τεράστια 
πρόστιμα και βία μέσα στα αστυνομικά 
τμήματα.  Μέχρι  το  περασμένο  καλο-
καίρι,  οι  αντιπολεμικές  διαμαρτυρίες 
είχαν  πλέον  αποκτήσει  υπόγειο  χαρα-
κτήρα  «παρανομίας»:    γκράφιτι,  ανυ-
πόγραφες  προκηρύξεις  ή  εμπρησμοί 
κρατικών  κτιρίων  (κυρίως  στρατολο-
γικών  γραφείων).  Το  τελευταίο  αυτό 
είδος  διαμαρτυρίας  έχει  γίνει  αρκετά 
διαδεδομένο -μέχρι σήμερα, έχουν γί-
νει γνωστές 77 τέτοιες ενέργειες σε όλη 
τη χώρα, από το Καλίνινγκραντ έως το 
Βλαδιβοστόκ.  Αλλά  η  πιο  πραγματικά 
μαζική  μορφή  παθητικής  αντίστασης 
μέχρι στιγμής είναι η εγκατάλειψη της 
χώρας:  μετά  την  επιστράτευση  που 
ανακοινώθηκε  τον  Σεπτέμβριο,  εκα-
τοντάδες χιλιάδες έφυγαν από τη Ρω-
σία, οι περισσότεροι από τους οποίους 
εγκαταστάθηκαν  προσωρινά  στη  Γε-
ωργία, την Αρμενία, το Καζακστάν και 
την Τουρκία.

Η  πλατιά  υποστήριξη  του  πόλεμου 
στη Ρωσία, όπως καταγράφεται τακτι-
κά  στις  δημοσκοπήσεις  (που  διενερ-
γούνται κυρίως από δημοσκόπους που 
συνδέονται με το Κρεμλίνο), οφείλεται 
κυρίως στον φόβο. Επιπλέον, η επίση-
μη  προπαγάνδα  πλάθει  συστηματικά 
μια  εικόνα  της  πραγματικότητας  σαν 
να είναι η Ρωσία αυτή που δέχεται επί-
θεση,  απέναντι  στην οποία  χρειάζεται 
αλληλεγγύη κι επαγρύπνηση. Ωστόσο, 
αυτή η προπαγάνδα δεν έχει καταφέρει 
μέχρι στιγμής να εξηγήσει -τόσο εντός 
όσο  και  εκτός  της  χώρας-  ποιοι  ακρι-
βώς  είναι  οι  στόχοι  της  Ρωσίας  και  τι 
μπορεί να θεωρηθεί «νίκη» της.

Αυτή η πλήρης αβεβαιότητα, σε συν-
δυασμό με την οικονομική κάμψη και 
τις  τεράστιες  και  διαρκώς  αυξανόμε-
νες απώλειες Ρώσων στρατιωτών, είναι 
αρκετά ικανή να οδηγήσει το δημόσιο 
αίσθημα σε ένα σημείο καμπής στη δι-
άρκεια του επόμενου ενός χρόνου.

Αυτός  είναι  ο  λόγος  για  τον  οποίο 
η  κυβέρνηση  δείχνει  τόση  επιμέλεια 
στο  να  κατασκευάζει  την  εικόνα  εσω-
τερικών  εχθρών: Αυτοί  οι  «εσωτερικοί 
εχθροί» είναι τα δημόσια πρόσωπα με 
αντιπολιτευτικές  απόψεις,  που  τους 
έχει  αποδοθεί  η  ιδιότητα  των  «ξένων 
πρακτόρων»  (η  οποία  συνεπάγεται 
σοβαρό περιορισμό δικαιωμάτων, συ-
μπεριλαμβανομένης της απαγόρευσης 
άσκησης  μιας  σειράς  από  επαγγέλ-
ματα),  οι  ακτιβιστές  κινημάτων  των 
εθνικών  μειονοτήτων  και,  φυσικά, 

τα  ΛΟΑΤΚΙ  άτομα.  Έτσι,  στα  τέλη  του 
2022, ο Πούτιν υπέγραψε ένα νόμο για 
τη λεγόμενη «ΛΟΑΤΚΙ προπαγάνδα», ο 
οποίος  ποινικοποιεί  οποιαδήποτε  δη-
μόσια αναφορά στα ΛΟΑΤΚΙ άτομα (και 
συνεπακόλουθα, μετατρέπει σε εγκλη-
ματία κάθε ΛΟΑΤΚΙ άτομο που το δη-
λώνει ανοιχτά).

Καταστολή της Αριστεράς
Ακόμη και πριν από τον πόλεμο, οι ρω-
σικές υπηρεσίες ασφαλείας (FSB) είχαν 
εξαπολύσει  μια  πραγματική  εκστρα-
τεία για την πλήρη συντριβή του αναρ-
χικού  και  αντιφασιστικού  κινήματος. 
Τον Σεπτέμβριο του 2022, συνελήφθη-
σαν νεαροί αναρχικοί σε πολλές ρωσι-
κές πόλεις. 

Ο  Κίριλ  Ουκράιντσεφ,  ηγέτης  του 
συνδικάτου  εργαζομένων  στις  ταχυ-
μεταφορές και γνωστός αριστερός βι-
ντεομπλόγκερ, τελεί υπό κράτηση από 
τον  Απρίλιο.  Οι  λόγοι  της  σύλληψής 
του ήταν οι διαδηλώσεις και οι απεργί-
ες που οργάνωσαν οι  ταχυμεταφορείς 
(κυρίως  μετανάστες  εργάτες  από  την 
Κεντρική Ασία) προσπαθώντας να βελ-
τιώσουν τις συνθήκες εργασίας τους.

Πριν  από  την  Πρωτοχρονιά,  συνε-
λήφθη  και  ξυλοκοπήθηκε  ο  πιο  ανα-
γνωρίσιμος  αριστερός  πολιτικός  στη 
Ρωσία,  ο  δημοκράτης  σοσιαλιστής 
Μιχαήλ Λομπάνοφ. Είχε δημιουργήσει 
την πλατφόρμα «Nomination» η οποία 
ένωσε  την  αντιπολεμική  αντιπολίτευ-
ση στις δημοτικές εκλογές στη Μόσχα 
τον Σεπτέμβριο του 2022.

Η  φεμινίστρια,  καλλιτέχνιδα  και 
αντιπολεμική  ακτιβίστρια  Αλεξάνδρα 
Σκοσιλένκο, η οποία μοίραζε αντιπολε-
μικά  σύμβολα,  βρίσκεται  αντιμέτωπη 
με ποινή πολυετούς κάθειρξης.

Η Ντάρια Πολγιούντοβα, μέλος της 
οργάνωσης Αριστερή Αντίσταση, κατα-
δικάστηκε πρόσφατα σε κάθειρξη 9 (!) 
χρόνων για «έκκληση σε εξτρεμισμό».

Ο  αριστερός  δημοσιογράφος  Ιγκόρ 
Κουζνέτσοφ  βρίσκεται  στη  φυλακή 
εδώ  και  ένα  χρόνο,  κατηγορούμενος 
για  «εξτρεμισμό»  λόγω  των  απόψεών 
του κατά του πολέμου και του Πούτιν.

Όλες αυτές είναι μόνο οι πιο γνωστές 
περιπτώσεις  της  καταστολής που  έχει 
ξεδιπλωθεί  τον  τελευταίο  ένα  χρόνο 
ενάντια στη ρωσική Αριστερά.

Η διεθνής αλληλεγγύη με το ρωσικό 
αντιπολεμικό κίνημα είναι σήμερα ένα 
αναπόσπαστο  και  εξαιρετικά  σημα-
ντικό  μέρος  του  αγώνα  ενάντια  στον 
αιματηρό  πόλεμο  που  εξαπέλυσε  η 
κυβέρνηση  του  Πούτιν  εναντίον  της 
Ουκρανίας και του λαού της.

Να θυμόμαστε τους Ρώσους 
που αγωνίστηκαν 
ενάντια στον πόλεμο του Πούτιν
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Μπορεί να ηττηθεί ο  Μακρόν; 

Του Λεόν Κρεμιέ

Τ 
ο  Σάββατο  11  Φλεβάρη,  κατά 
την τέταρτη μέρα δράσης για 
την υπεράσπιση των συντάξε-
ων στη Γαλλία, υπήρξε ρεκόρ 

στον αριθμό πόλεων που έγιναν διαδη-
λώσεις -πάνω από 260.

Σε  κάποιους  χώρους  δουλειάς,  ιδι-
αίτερα  στα  διυλιστήρια,  το  ηλεκτρικό 
ρεύμα και  τα λιμάνια, έχουν προχωρή-
σει  πέρα από  την  επίσημη στρατηγική 
των  πανεθνικών  συνομοσπονδιών  για 
βδομαδιάτικες μέρες δράσης. Τα λιμά-
νια  της  Χάβρης  (δεύτερο  μεγαλύτερο 
λιμάνι της Γαλλίας) και της Λοριάν απο-
κλείστηκαν από απεργούς στη διάρκεια 
της περασμένης εβδομάδας, ενώ οι ερ-
γαζόμενοι  στον ηλεκτρισμό σε  πολλές 
περιοχές αρνούνται να κόψουν το ρεύ-
μα σε οικογένειες που δεν μπορούν να 
πληρώσουν και παρέχουν φτηνό ρεύμα 
σε  νοσοκομεία  και  άλλες  υπηρεσίες. 

«Δεν  είναι  νόμιμο,  αλλά  είναι  ηθικό», 
είπε ένας συνδικαλιστής. 

Το Σάββατο 11 Φλεβάρη, οι Ελεγκτές 
Εναέριας  Κυκλοφορίας  στο  αεροδρό-
μιο  Paris  Orly  κατέβηκαν  σε  «άγρια» 
[αυθόρμητη-ανεπίσημη] απεργία για να 
μπορέσουν να συμμετέχουν στη διαδή-
λωση,  με  αποτέλεσμα  να  ακυρωθούν 
οι  μισές  πτήσεις  εκείνης  της  ημέρας. 
Σε  κάποια  εργοστάσια  του  ιδιωτικού 
τομέα, όπως η Mecachrome στην Του-
λούζ,  γίνεται  μια  2ωρη  απεργία  κάθε 
μέρα. Στο μουσείο του Λούβρου, οι ερ-
γαζόμενοι σήκωσαν πανώ με το γνωστό 
έργο  του  Ντελακρουά  «Η  Ελευθερία 
οδηγεί  το  λαό»,  ενώ  στα  ετήσια  βρα-
βεία  κλασσικής  μουσικής,  «Victoires 
de  la musique»,  ένας από  τους μουσι-
κούς έβγαλε μια ομιλία για τη σημασία 
του  να ηττηθεί η  επίθεση Μακρόν και 
καταχειροκροτήθηκε.

Οι νέοι άνθρωποι εμπλέκονται επίσης 
περισσότερο στον  ξεσηκωμό. Αυτή  τη 
βδομάδα  είχαμε  είτε  καταλήψεις  είτε 
αποκλεισμούς  εισόδων  σε  πανεπιστή-

Η  
Τρίτη 7 Φλεβάρη ήταν της ίδιας 
τάξης μεγέθους με την 19η Γε-
νάρη  όσον  αφορά  το  μέγεθος 
των διαδηλώσεων, αλλά με μι-

κρότερο  αριθμό  απεργών  σε  σχέση  με 
τις 31 Γενάρη.

Αυτά  τα  χαμηλότερα  ποσοστά  [συμ-
μετοχής  στην  απεργία]  κατά  την  τρίτη 
απεργία σε 20 μέρες, είναι προφανές ότι 
θέτουν το ζήτημα της αποτελεσματικό-
τητας  των  επαναλαμβανόμενων  [αλλά 
με χρονική απόσταση] απεργιών την ώρα 
που η κυβέρνηση παραμένει απολύτως 
αποφασισμένη να περάσει με πυγμή την 
υιοθέτηση της αντιμεταρρύθμισης. 

Αλλά από  την άλλη,  ο μαζικός  χαρα-
κτήρας  των  διαδηλώσεων  συνεχίζει  να 
δείχνει  την μαζική  λαϊκή απόρριψη  της 
μεταρρύθμισης και ότι  υπάρχει μια  κα-
θαρή κατανόηση των συνεπειών της.

Το  Σάββατο  11  Φλεβάρη,  με  2,5  εκα-
τομμύρια  διαδηλωτές  σύμφωνα  με  τα 

συνδικάτα, ήταν μια επιβεβαίωση αυτής 
της  λαϊκής  απόρριψης.  Σε  ένα  μεγάλο 
αριθμό  πόλεων,  ακόμα  και  μικρού  ή 
μεσαίου  μεγέθους,  η  συμμετοχή  στις 
διαδηλώσεις  ήταν  ακόμα  μεγαλύτερη 
από εκείνη της 31ης Γενάρη -ακόμα και 
σύμφωνα με τα στοιχεία της αστυνομί-
ας. Στο Παρίσι, η αστυνομία ανακοίνωσε 
963.000  διαδηλωτές,  που  αποτελεί  το 
μεγαλύτερο αριθμό [που έχουν ανακοι-
νώσει οι Αρχές] όχι μόνο από  την αρχή 
αυτού του κινήματος, αλλά εδώ και δε-
καετίες κοινωνικών κινητοποιήσεων.

Συνεπώς,  αυτές  οι  δύο  μέρες  επιβε-
βαίωσαν το πιο εμφανές φαινόμενο της 
κοινωνικής  και  πολιτικής  κατάστασης 
της χώρας: Ο Μακρόν και η κυβέρνησή 
του παραμένουν απολύτως απομονωμέ-
νοι και ο εργαζόμενος πληθυσμός υπο-
στηρίζει συντριπτικά  το κίνημα ενάντια 
στα σχέδιά του. 

Η  κατάσταση  όσον  αφορά  τις  κινη-
τοποιήσεις προφανώς δεν είναι απλή. Η 
κυβέρνηση  αγνοεί  πλήρως  τη  θέληση 
της πλειοψηφίας που εκφράζεται στους 
δρόμους…  Η  ταξική  περιφρόνηση  που 

Το κίνημα 
στη Γαλλία 

στην πιο 
κρίσιμη 

καμπή
Η «Ε.Α.» θα πήγαινε στο τυπογραφείο τις μέρες που θα κρινόταν σε 

μεγάλο βαθμό το σενάριο μιας κλιμάκωσης της αντιπαράθεσης του γαλλικού 
εργατικού κινήματος με τον Μακρόν. 

Στις 7 Μάρτη, η πανεθνική «μέρα δράσης» των συνομοσπονδιών, υπό το 
σύνθημα «μπλοκάρουμε τα πάντα!», είχε γίνει αντιληπτή από μια μερίδα 

του εργατικού κινήματος ως αφετηρία απεργιών ανοιχτής διάρκειας. Η 
φεμινιστική απεργία στις 8 Μάρτη προσφερόταν ως ένα πολύτιμο «σκαλο-
πάτι» για μια τέτοια κατεύθυνση –σύγκλισης, γενίκευσης και «ανανέωσης» 

των απεργιών της προηγούμενης μέρας. Και στις 9 Μάρτη, το κάλεσμα 
νεολαιίστικων οργανώσεων σε συλλαλητήρια, σηματοδοτούσε την πιθανή 

είσοδο των φοιτητών-μαθητών στο κίνημα (μετά τις διακοπές του χειμώ-
να) αλλά και έδινε μια επιπλέον ώθηση σε όσους κι όσες επιθυμούσαν να 

παραμείνουν σε διαρκή απεργιακή κινητοποίηση. Αυτές και τις αμέσως 
επόμενες μέρες του Μάρτη, θα κρινόταν το αν θα μπει σε κίνηση μια 

διαδικασία που θα μπορούσε να κλιμακωθεί σε «Γενική Απεργία» -με τη 
γαλλική, «βαριά» έννοια του όρου. 

Είχαν προηγηθεί οι δύο «μέρες δράσης» του διασυνδικαλιστικού συντονι-
σμού στις αρχές Φλεβάρη -απεργία στις 7 Φλεβάρη και συλλαλητήρια στις 11, 
όπου είχαν διαφανεί κάποια σημαντικά στοιχεία για την «κατάσταση πνευμά-
των» στον κόσμο της εργασίας. Η θηριώδης συμμετοχή στις διαδηλώσεις και 

τις δύο μέρες αποδείκνυε τη μαζική απόρριψη της μεταρρύθμισης Μακρόν 
και τη θέληση για αντίσταση. Αλλά η τάση κάμψης της συμμετοχής στην 

απεργία (σταθερή σε κάθε νέα 24ωρη) υποδηλώνει τα όρια που έχει το λεγό-
μενο «βατραχάκι» (όπου οι εργαζόμενοι καλούνται να «πηδάνε» από τη μία 

ημερομηνία 24ωρης στην επόμενη). Και όπως γράφηκε στον αστικό Τύπο στη 
Γαλλία: «Οι μαζικές διαδηλώσεις ασφαλώς προκαλούν αναστάτωση, αλλά δεν 

είναι πρόβλημα. Οι απεργίες όμως, αυτό είναι πολύ πιο δύσκολο ζήτημα…».
Σε αυτό το φόντο ήρθε το «διάλλειμα» των κινητοποιήσεων μέχρι τις 7 Μάρ-
τη. Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες δήλωσαν ότι δεν θέλουν να διαταράξουν την 

περίοδο των σχολικών διακοπών και επιχείρησαν να αναπληρώσουν αυτή την 
επιλογή «εκεχειρίας» με την υπόσχεση για «σκλήρυνση του κινήματος» στη 

νέα του φάση, μετά τις 7 Μάρτη.
Οι πιο μαχητικές δυνάμεις στο συνδικαλιστικό κίνημα επιχείρησαν να μετα-
τρέψουν αυτό το κενό 25 ημερών σε περίοδο σοβαρής προετοιμασίας για να 

υπάρξει πραγματικά η «σκλήρυνση» των απεργιών τον Μάρτιο. 
Ακολουθούν αποσπάσματα άρθρων αγωνιστών από τη Γαλλία, για τον απο-

λογισμό των κινητοποιήσεων του Φλεβάρη, τις διεργασίες στο μεσοδιάστημα 
προς τις 7 Μάρτη και τον διάλογο για το πώς μπορεί αυτό το κίνημα να νικήσει 

τον Μακρόν, όπου ξεχωρίζει και η αναδρομή του Λεόν Κρεμιέ στη μεγάλη 
εμπειρία των απεργιών του 2010. 

Από το πόσα από αυτά που προτείνουν οι σύντροφοι έγιναν ή δεν έγιναν, θα 
κριθεί το αν θα μπορέσει αυτό το σπουδαίο κίνημα να οδηγήσει τον Μακρόν 
σε ήττα. Στο Rproject.gr (όπου έχουν δημοσιευτεί ολόκληρα και τα σχετικά 

άρθρα), θα συνεχίσουμε την κάλυψη των γεγονότων μέσα στο Μάρτη. 

Του Τζον Μάλεν

Απεργιακή διαδήλωση του 2010.
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Μπορεί να ηττηθεί ο  Μακρόν; 

Η προοπτική της ανανεούμενης απεργίας

μια σε Παρίσι, Τουλούζ, Μονπελιέ, Λιλ, 
Κλερμόν, Γκρενόμπλ και Μουλούζ.

Δεχόμενοι μεγάλη πίεση από την 
βάση, κάποιοι συνδικαλιστές κινούνται 
πιο ριζοσπαστικά από ό,τι συνήθως, 
αλλά επιμένουν στη στρατηγική της 
αργής-σταδιακής οικοδόμησης ενός 
απεργιακού κινήματος, με μια μέρα 
απεργίας την εβδομάδα, η οποία έχει 
μεγάλα ρίσκα. Οι συνδικαλιστικές ηγε-
σίες υπόσχονται ότι θα υπάρξει πιο πλα-
τιά και πιο παρατεταμένη απεργιακή 
δράση σε ένα μήνα. Αλλά είναι πραγμα-
τικός ο κίνδυνος να αποθαρρυνθούν οι 
εργαζόμενοι αν χάνουν τακτικά από ένα 
μεροκάματο χωρίς να βλέπουν ένα δυ-
ναμικό, γρήγορα κινούμενο και με επι-
τακτικό χαρακτήρα κίνημα το οποίο να 
φαίνεται ότι μπορεί να νικήσει. Η κοινή 
ανακοίνωση των πανεθνικών συνομο-
σπονδιών το πρωί του Σαββάτου δια-
κήρυσσε ότι σκοπεύουν «στις 7 Μάρτη 
να παραλύσουν τη Γαλλία», αν δεν υπο-
χωρήσει η κυβέρνηση. Η προσεκτική 
διατύπωση είχε ως πρόθεση να διατη-

ρήσει εντός του μετώπου την λιγότερο 
μαχητική CFDT. Οι ηγέτες της CFDT στη 
συνέχεια δήλωσαν ότι όπως το βλέπουν 
αυτοί, δεν πρόκειται για κάλεσμα σε γε-
νική απεργία [ΣτΜ: διαρκείας]. Οι πιο ρι-
ζοσπάστες ηγέτες της CGT δήλωσαν ότι 
κάθε χώρος δουλειάς θα αποφασίσει 
πόσο θα διαρκέσει η απεργιακή δράση. 

Στο γαλλικό εργατικό κίνημα, υπάρ-
χει αυτό που λέγεται «ανανεούμενη 
απεργία», που σημαίνει ότι οι απεργοί 

συγκεντρώνονται κάθε μία ή δύο μέρες 
για να αποφασίσουν αν θα συνεχίσουν 
την απεργία για άλλες 24 ή 48 ώρες. Το 
πλεονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι 
η συμμετοχή της εργατικής βάσης στη 
λήψη αποφάσεων, που μειώνει τον έλεγ-
χο που έχουν οι πανεθνικές συνδικαλι-
στικές ηγεσίες στο κίνημα. Το μειονέ-
κτημα είναι ότι μπορεί να οδηγήσει στο 
να αποφασίζει ο κάθε χώρος δουλειάς τι 
θα κάνει από μόνος του, χωρίς να υπάρ-

χει κανείς που να προωθεί μια αποφασι-
στική πανεθνική στρατηγική. Το πώς οι 
εργαζόμενοι θα κερδηθούν στην προο-
πτική των ανανεούμενων απεργιών και 
πώς θα συνδεθούν οι διάφοροι κλάδοι 
μεταξύ τους, θα είναι κλειδί για τη νίκη. 

Ο Μακρόν μπορεί να ηττηθεί, αν το 
κίνημα δεν δείξει ιδιαίτερη εμπιστοσύ-
νη στους επαγγελματίες διαπραγματευ-
τές που βρίσκονται στην κορυφή των 
συνδικαλιστικών συνομοσπονδιών.

επιδεικνύεται απέναντι στη λαϊκή θέ-
ληση εμβαθύνει περισσότερο την απο-
φασιστικότητα ενάντια σε αυτή τη με-
ταρρύθμιση, αλλά και αποκαλύπτει την 
πολιτική προσέγγιση της κυβέρνησης: 
Να επαναλάβει την τακτική του Σαρκο-
ζί το φθινόπωρο του 2010, που προκει-
μένου να αυξήσει τα όρια ηλικίας από 
τα 60 στα 62, αντιστάθηκε σε μια σειρά 
απεργιών και διαδηλώσεων που ήταν 
αντίστοιχου επιπέδου με αυτές που βλέ-
πουμε σήμερα: 

η εμπειρία του 2010
Μέσα στο Σεπτέμβρη και μέχρι τα μέσα 
Οκτώβρη του 2010, υπήρξαν 7 μεγάλες 
μέρες απεργιών και διαδηλώσεων, με 
ένα συνδικαλιστικό μέτωπο πανομοι-
ότυπο με το σημερινό και με μεγάλες 
απεργίες. 

Από τις 12 Οκτώβρη, οι σιδηρόδρομοι, 
το μετρό, τα λιμάνια και τα διυλιστήρια 
κατέβηκαν σε απεργία: 18 μέρες απερ-
γίας στα τρένα, 12 διυλιστήρια αποκλει-
σμένα και ελλείψεις καυσίμων στο ένα 
τρίτο των σταθμών εξυπηρέτησης. 

Εκείνες τις μέρες, ο διασυνδικαλιστι-
κός συντονισμός περιορίστηκε στο να 
καλεί μέρες δράσης, με όλο και μεγα-
λύτερα χρονικά κενά μεταξύ τους, και 
άφησε το κίνημα χωρίς κανένα προσα-
νατολισμό το βράδυ της 19ης Οκτώβρη 
[ψήφιση του νέου νόμου]. Ο Σαρκοζί και 
ο υπουργός του ο Βερτ, κατάφεραν έτσι 
να περάσουν μια λαομίσητη απονομιμο-
ποιημένη μεταρρύθμιση. 

Το ζήτημα της ανανεούμενης απερ-

γίας, της γενικής απεργίας [διαρκείας] 
που θα έκανε τον Βερτ και τον Σαρκοζί 
να υποκύψουν, είχε τεθεί στις διαδηλώ-
σεις και μέσα στα συνδικάτα. Αλλά ένα 
μεγάλο μέρος του διασυνδικαλιστικού 
συντονισμού ήταν αντίθετο. Όπως ο 
Φρανσουά Σερέκ, τότε γενικός γραμ-
ματέας της CFDT, που είχε στο Γαλλικό 
Πρακτορείο Ειδήσεων στις 23 Σεπτέμ-
βρη: «Αυτοί που θέλουν να ριζοσπαστι-
κοποιήσουν το κίνημα, που καλούν σε 
γενική απεργία, θέλουν να περάσουμε 
σε μια πολιτική προσέγγιση (…). Αλλά 
η δύναμη αυτού του κινήματος βρί-
σκεται στο ότι δεν είναι πολιτικό, αλλά 
κοινωνικό. Έχουμε μια ήσυχη δύναμη, 
ας τη χρησιμοποιήσουμε». Ο Μπερνάρ 
Τυμπό, γενικός γραμματέας της CGT 
είχε αποφύγει μια καθαρή απάντηση, 
δηλώνοντας στις 10 Σεπτέμβρη στη Le 
Monde: «Όσο κυριαρχεί η αδιαλλαξία, 
τόσο θα κερδίζει έδαφος η ιδέα των ανα-
νεούμενων απεργιών». 

Συνολικά, ο διασυνδικαλιστικός συ-
ντονισμός δεν εναντιώθηκε στις ανανε-
ούμενες απεργίες σε κάθε κλάδο, αλλά 
τις άφησε απλά να συμβούν χωρίς να 
επιχειρεί να τις ενισχύσει, να τις επε-
κτείνει, να οργανώσει ένα αγωνιστικό 
«καλεντάρι» για την ανάπτυξη της σύ-
γκρουσης. Το 2010, οι μαχητικές πρω-
τοβουλίες προήλθαν από ένα μεγάλο 
αριθμό συνδικάτων και μαχητικών αγω-
νιστών που έφτιαξαν συντονισμούς και 
διακλαδικές γενικές συνελεύσεις για να 
ενισχυθούν οι απεργίες και να οργανω-
θούν οι αποκλεισμοί.

Το ίδιο ζήτημα λοιπόν είναι ιδιαίτερα 
παρόν και σήμερα. Αξίζει να σημειω-
θούν δύο σημαντικές διαφορές με το 
2010, όσον αφορά την πολιτική των συν-
δικαλιστικών ηγεσιών: Πρώτον, όλα τα 
συνδικάτα είναι ξεκάθαρα υπέρ της από-
συρσης του νομοσχεδίου της Μπορν. 
Αυτό δεν ίσχυε το 2010 [όταν κάποια 
αγωνίζονταν για «βελτιώσεις»]. Η άλλη 
διαφορά είναι ακριβώς η ύπαρξη της 
εμπειρίας του 2010 και της αποτυχίας 
της -οι συνδικαλιστικές ηγεσίες έχουν 
επίγνωση αυτής της αποτυχίας.

Γενική Απεργία;
Στις 7 Φλεβάρη, η συν-εκπρόσωπος των 
Solidaires, Μυριέλ Ζιλμπέρ, δήλωσε: 
«Δεν θα μπορέσουμε να νικήσουμε αν 
δεν κινηθούμε προς ένα πραγματικό, 
ανανεούμενο και γενικευμένο μπλοκάρι-
σμα της οικονομίας. Οι μεγάλες διαδη-
λώσεις δεν θα αρκέσουν». Τα Solidaires 
έχουν προτείνει συγκεκριμένα να γίνουν 
προετοιμασίες για τις 8 Μάρτη, προω-
θώντας την προοπτική μιας ανανεούμε-
νης απεργίας από εκείνη την ημερομη-
νία και μετά. Ο στόχος είναι εμφανώς 
να συνδυαστεί στο καλεντάρι της μάχης 
ενάντια στη συνταξιοδοτική μεταρρύθ-
μιση, η απεργία και η φεμινιστική διαδή-
λωση της Παγκόσμιας Μέρας της Γυναί-
κας στις 8 Μάρτη, έχοντας τη γνώση ότι 
ήδη η CGT, η FSU και τα Solidaires προε-
τοιμάζονται από κοινού για να στηρίξουν 
αυτή την ημερομηνία.

Ο πανεθνικός διασυνδικαλιστικός συ-
ντονισμός, στη διακήρυξή του στις 11 

Φλεβάρη, δηλώνει: «Αν η κυβέρνηση και 
οι βουλευτές παραμείνουν κουφοί απέ-
ναντι στη λαϊκή διαμαρτυρία, ο διασυν-
δικαλιστικός συντονισμός θα καλέσει 
σε σκλήρυνση της κινητοποίησης, πα-
ραλύοντας στις 7 Μάρτη κάθε κλάδο σε 
όλη τη Γαλλία… και αξιοποιώντας την 8η 
Μάρτη… για να υπογραμμιστεί η μεγάλη 
κοινωνική αδικία αυτής της μεταρρύθμι-
σης απέναντι στις γυναίκες». 

Ήδη η ομοσπονδία της CGT στους σι-
δηροδρομικούς (SNCF) καλεί σε ανανε-
ούμενη απεργία από εκείνη την ημέρα, 
όπως και ο διασυνδικαλιστικός συντο-
νισμός στις αστικές συγκοινωνίες του 
Παρισιού (RATP). Είναι πολύ πιθανό ότι 
τις επόμενες ημέρες θα προκύψουν πε-
ρισσότερα καλέσματα στην ίδια κατεύ-
θυνση. [σσ: ακολούθησαν αντίστοιχες 
αποφάσεις στα διυλιστήρια και στην 
αποκομιδή απορριμμάτων, ενώ τέθηκε 
«προς συζήτηση» και στην πρωτοβάθ-
μια εκπαίδευση]. Θα μπορούσε έτσι να 
διαμορφωθεί ένα καθαρό και διακλαδι-
κό χρονοδιάγραμμα για ανανεούμενες 
απεργίες από τις 7 Μάρτη. Επιπλέον, 
αυτή η ημερομηνία είναι και το τέλος των 
χειμερινών σχολικών διακοπών, κάτι που 
ανοίγει τις πιθανότητες κινητοποίησης 
στα λύκεια και ενίσχυσης του κινήματος 
που έχει ξεκινήσει στα πανεπιστήμια. 

Το θεμελιώδες ερώτημα είναι προφα-
νώς αν υπάρχει η πεποίθηση των εργαζο-
μένων ότι είναι εφικτό να νικήσουμε, ότι 
αξίζει τον κόπο να βρεθούμε σε απεργία 
από τις 7 Μάρτη και μετά για να οδηγή-
σουμε τον Μακρόν σε υποχώρηση. 



8 Μάρτη: Ενάντια σε ένα σύστηµα 
που µας σκοτώνει κάθε µέρα – 
Αγωνιζόµαστε για την ζωή µας
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Η 
21η Μάρτη δεν είναι µια 
τυχαία ηµεροµηνία στην 
Ελλάδα. Η παγκόσµια 
ηµέρα ενάντια στο ρατσι-

σµό εδώ και πολλά χρόνια έχει γίνει 
µια ηµεροµηνία ορόσηµο για το αντι-
ρατσιστικό κίνηµα και την Αριστερά. 
Ένα σηµείο συνάντησης κινήσεων, 
οργανώσεων, πρωτοβουλιών και µε-
µονωµένων αγωνιστών µε σκοπό την 
προώθηση και διεκδίκηση των αιτη-
µάτων των προσφύγων και µετανα-
στών. Έτσι και φέτος λοιπόν, στις 18 
Μάρτη, όλοι µαζί πρέπει να συναντη-
θούµε στο δρόµο και να στείλουµε 
ένα ισχυρό µήνυµα τόσο στην κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη όσο και στους 
προκατόχους της.

Ρατσιστικές πολιτικές
Τα τελευταία χρόνια οι αντιπροσφυ-
γικές πολιτικές έχουν αναβαθµιστεί. 
Έπειτα από την υπογραφή της Συµ-
φωνίας ΕΕ-Τουρκίας, µε τις ευλογί-
ες της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η 
Ελλάδα µετατράπηκε από µια χώ-
ρα-τράνζιτ σε µια χώρα-φυλακή για 
εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες. 
Πάνω σε αυτό το δεδοµένο πάτησε 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη εφαρµό-
ζοντας τις πιο εγκληµατικές πολιτι-
κές µέχρι σήµερα. Η Ελλάδα έγινε το 
µαντρόσκυλο της ΕΕ στα ευρωπαϊκά 
σύνορα οδηγώντας στο θάνατο χι-
λιάδες ανθρώπους. Έκθεση του Ειδι-
κού Εισηγητή του ΟΗΕ µόλις λίγους 
µήνες πριν ανέφερε: «Στην Ελλάδα 
οι επαναπροωθήσεις στα χερσαία 
και θαλάσσια σύνορα έχουν γίνει de 
facto γενική πολιτική. Η Ύπατη Αρµο-
στεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
έχει καταγράψει σχεδόν 540 περι-
στατικά κατά την περίοδο 2020–2021 
που αφορούν τουλάχιστον 17.000 
άτοµα».

Και αυτά τα περιστατικά είναι τα 
καταγεγραµµένα. Αν αναλογιστεί κα-
νείς πόσα ακόµη έχουν συµβεί στο 
σκοτάδι τότε η όλη εικόνα κρίνεται 
εφιαλτική. Το ελληνικό κράτος κυ-
ριολεκτικά εξαφανίζει ανθρώπους, 
χωρίς να δίνει αναφορά πουθενά. Κά-
πως έτσι έχει στηθεί το προσφυγικό 
«success story» του Μηταράκη που 
όπου χαθεί κι όπου βρεθεί διατυµπα-
νίζει ότι κατάφερε να µειώσει δρα-
στικά τις ροές προσφύγων προς την 
Ελλάδα. Όσοι επιχειρούν να αναδεί-
ξουν την πραγµατικότητα, αµέσως 
στιγµατίζονται και ενίοτε διώκονται 
ως µέλη εγκληµατικής οργάνωσης. 
Χαρακτηριστική είναι η στοχοποί-

ηση Ελλήνων και ξένων ακτιβιστών 
που διώκονται µε την κατηγορία της 
συγκρότησης εγκληµατικής οργά-
νωσης µε σκοπό τη διευκόλυνση ει-
σόδου και διαµονής προσφύγων στη 
χώρα.

Τι να πει κανείς όµως όταν για µέ-
ρες εγκαταλείπονται άνθρωποι σε 
µια νησίδα στον Έβρο χωρίς να ανα-
λαµβάνει κανείς την ευθύνη να τους 
σώσει; Τι να πει κανείς όταν υπάρχουν 
αλλεπάλληλες καταγγελίες για παρα-
βιάσεις στοιχειωδών δικαιωµάτων 
στις δοµές κράτησης; Τι να πει κανείς 
όταν στήνεται µια βιοµηχανία µαζι-
κών απελάσεων χωρίς επαρκή µέσα 
αντίδρασης για τους πρόσφυγες; Τι 
να πει κανείς όταν µπαίνει λουκέτο 
σε δοµές προσφύγων και γίνονται 
εξώσεις σε πρόσφυγες που µέσα από 
συγκεκριµένα προγράµµατα έµεναν 
σε διαµερίσµατα; Τι να πει κανείς 
όταν στήνονται φράχτες χιλιοµέτρων 
στον Έβρο; Τι να πει κανείς όταν από 
κοινού ΝΑΤΟ, Frontex και ελληνικό 
Λιµενικό αναλαµβάνουν το ρόλο του 
πορτιέρη στα σύνορα; Στην Εργατι-
κή Αριστερά έχουµε γράψει επανει-
ληµµένως για όλα τα παραπάνω. Και 
γι’ αυτό θεωρούµε ότι η φετινή 18η 
Μάρτη έχει σηµασία να είναι πιο δυ-
ναµική από ποτέ.

Αγωνιστική απάντηση
Απέναντι στην Ευρώπη Φρούριο και 
την Ελλάδα µαντρόσκυλο, το αντι-
ρατσιστικό κίνηµα και η Αριστερά 
πρέπει να επαναφέρουν το προσφυ-
γικό ζήτηµα στην κεντρική πολιτική 
ατζέντα. Ειδικά τώρα που βρισκόµα-
στε σε προεκλογική περίοδο και η 
κουβέντα θα ανοίξει. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι η Ν∆ επιδιώκει να στρέψει 
το δηµόσιο διάλογο στο ζήτηµα της 
προσφυγικής κρίσης προκειµένου 
να επιτεθεί στον ΣΥΡΙΖΑ για όσα, 
σύµφωνα µε την ίδια, δεν έκανε. Το 
ασύλληπτο είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε 
για τα µάτια του κόσµου δεν υιοθετεί 
πλέον µια ανθρωπιστική ρητορική. 
Στο πρόσφατο ντιµπέιτ µεταξύ Οι-
κονόµου και Τσαπανίδου στην ΕΡΤ, 
ο πρώτος εγκάλεσε τη δεύτερη για 
αφύλαχτα σύνορα επί κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ, µε την Πόπη Τσαπανίδου να 
απαντά «και φράχτης υπήρχε επί κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και συντηρήθηκε 
ο φράχτης αυτός και το σύστηµα της 
ηλεκτρονικής προστασίας, ο λεγό-
µενος αόρατος φράχτης τον οποίο 
και εσείς τώρα προωθείτε, ήταν δρο-
µολογηµένος από εµάς και σχεδια-
σµένος». Αµφιβάλλει κανείς για τις 
προθέσεις και των δύο απέναντι στη 
µορφή διαχείρισης του προσφυγικού 
ζητήµατός; Μάλλον όχι.

Η έκρυθµη κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή, ο πόλεµος στην Ουκρα-
νία και ο τεράστιος καταστροφικός 
σεισµός στην Τουρκία αναµφίβολα 
θα δηµιουργήσουν νέα προσφυγικά 
κύµατα. Η προσφυγική κίνηση είναι 
ένα διαχρονικό φαινόµενο στην αν-
θρώπινη ιστορία και ως τέτοιο πρέπει 
να αντιµετωπίζεται. Είναι ένα φαι-
νόµενο που χρήζει διαχείρισης και 
όχι ένα πρόβληµα που συνεπάγεται 
µια έτοιµή λύση. Ειδικά όταν αυτή 
στην προκειµένη περίπτωση είναι οι 
απελάσεις, οι επαναπροωθήσεις και 
οι βίαιες απωθήσεις. Τα τελευταία 
χρόνια, η κατάσταση έχει οξυνθεί 
ιδιαίτερα, µε διεθνείς οργανώσεις να 
κάνουν συνεχείς εκκλήσεις για τη δι-
αρκή καταπάτηση δικαιωµάτων των 
προσφύγων στα ελληνικά σύνορα, 
όπου η Σύµβαση της Γενεύης έχει γί-
νει κυριολεκτικά ένα κουρελόχαρτο.

Όλο το παραπάνω πλαίσιο αναδει-
κνύει τα αναβαθµισµένα καθήκο-
ντα του αντιρατσιστικού κινήµατος 
την περίοδο που ανοίγεται µπροστά 

µας. Με αφετηρία την 18η Μάρτη 
και τη δυναµική πορεία που θα ξε-
κινήσει στις 2:30 µ.µ. στην πλατεία 
Βικτωρίας, οργανώσεις και κόµµα-
τα της Αριστεράς, αντιρατσιστικές 
πρωτοβουλίες, µεταναστευτικές 
συλλογικότητες, εργατικά σωµα-
τεία, φοιτητικοί σύλλογοι και µαθη-
τικές οµάδες, πρέπει όλοι µαζί από 
κοινού να διαδηλώσουµε διεκδικώ-
ντας να µπει τέλος στο ρατσιστικό 
κατήφορο των επαναπροωθήσεων, 
των φραχτών και των στρατοπέδων 
συγκέντρωσης. Πρέπει να απαιτή-
σουµε εδώ και τώρα ανοιχτά σύνορα 
σε Ελλάδα και Ευρώπη, εξασφάλιση 
ασφαλών διόδων διέλευσης για τους 
πρόσφυγες, δηµιουργία ανοιχτών 
δοµών φιλοξενίας και προγράµµατα 
επιδότησης και στήριξης των ανθρώ-
πων που αναζητούν µια καλύτερη 
ζωή. Μόνο έτσι µπορούµε να ζούµε 
σε µια κοινωνία ανθρώπων που ζουν 
αρµονικά, και όχι σε µια κοινωνία 
τεράτων που σκοτώνουν στο όνοµα 
της εθνικής ασφάλειας. 

8 ΜΑΡΤΗ 2023

Να ρίξουµε γροθιά στο ρατσισµό

Του Νικόλα Κολυτά


	EAR_0803_001_CMYK
	EAR_0803_002_CMYK
	EAR_0803_003_CMYK
	EAR_0803_004_CMYK
	EAR_0803_005_CMYK
	EAR_0803_006_CMYK
	EAR_0803_007_CMYK
	EAR_0803_008_CMYK
	EAR_0803_009_CMYK
	EAR_0803_010_CMYK
	EAR_0803_011_CMYK
	EAR_0803_012_CMYK
	EAR_0803_013_CMYK
	EAR_0803_014_CMYK
	EAR_0803_015_CMYK
	EAR_0803_016_CMYK
	EAR_0803_017_CMYK
	EAR_0803_018_CMYK
	EAR_0803_019_CMYK
	EAR_0803_020_CMYK
	EAR_0803_021_CMYK
	EAR_0803_022_CMYK
	EAR_0803_023_CMYK
	EAR_0803_024_CMYK
	EAR_0803_025_CMYK
	EAR_0803_026_CMYK
	EAR_0803_027_CMYK
	EAR_0803_028_CMYK
	EAR_0803_029_CMYK
	EAR_0803_030_CMYK
	EAR_0803_031_CMYK
	EAR_0803_032_CMYK

